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ВСТУП 

Актуальність дослідження. У сучасному світі молодь дедалі частіше 

стикається з підвищеним рівнем тривожності. Цей стан зумовлений багатьма 

чинниками: соціальним та академічним тиском, невизначеністю майбутнього, 

нестабільною соціально-політичною ситуацією в країні, а також надмірною 

кількістю інформації, яка щодня надходить через цифрові канали. 

Тривожність — це не лише емоційна реакція, а й важливий індикатор 

внутрішнього стану особистості, її здатності адаптуватися до зовнішніх 

викликів. Саме в юності — періоді активного становлення світогляду, 

самоусвідомлення і моральних орієнтирів — відбувається формування рис 

особистісної зрілості. Особистісна зрілість охоплює відповідальність, 

рефлексивність, автономність, здатність до прийняття себе й інших, 

внутрішню узгодженість. Ці характеристики можуть як посилювати відчуття 

тривоги через глибше усвідомлення життєвих труднощів, так і сприяти 

кращій емоційній саморегуляції. 

Наукова актуальність дослідження обумовлена також потребою в 

глибшому розумінні психологічних чинників, що впливають на психічне 

благополуччя молоді. Попри численні праці про тривожність, у науковому 

просторі недостатньо уваги приділяється саме взаємозв’язку між 

особистісною зрілістю та здатністю справлятися з тривожними станами. Це 

питання набуває ще більшої важливості в умовах воєнного стану, коли велика 

частина молодого населення вимушено стикається з екзистенційними 

викликами, втратою стабільності та потребою швидко дорослішати. 

Соціальна актуальність теми підтверджується і запитом з боку практики — 

фахівці з психологічного консультування, психотерапевти та освітяни все 

частіше стикаються з молодими людьми, які скаржаться на тривожність, 

апатію, втрату сенсів. Для того, щоб надавати ефективну допомогу, необхідно 

розуміти, як глибші структурні характеристики особистості — зокрема рівень 

зрілості та внутрішній локус контролю — впливають на здатність долати 
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стрес і тривогу. Дослідження таких взаємозв’язків може слугувати основою 

для створення більш точних і гнучких підходів у психопрофілактиці та роботі 

з молоддю. 

Особистісна зрілість є чинником, який визначає не лише адаптацію до 

теперішніх викликів, а й здатність до довготривалого психоемоційного 

розвитку. Люди, які володіють внутрішнім відчуттям контролю, реалістично 

оцінюють себе й інших, а також усвідомлено будують життєві цілі, виявляють 

меншу вразливість до тривалих тривожних розладів. У дослідженні важливо 

врахувати також сприйняття стресу — як суб'єктивного чинника, що може 

посередньо впливати на зв'язок між зрілістю та тривожністю. Такий 

комплексний підхід дозволяє наблизитися до розуміння, чому в одних людей 

за однакових зовнішніх умов розвивається хронічна тривога, а інші 

зберігають внутрішній баланс. У контексті глобалізації та цифровізації 

виникає ще один важливий аспект — інформаційне середовище, у якому 

зростає сучасна молодь. Постійний потік новин, порівняння себе з іншими 

через соціальні мережі, страх не виправдати очікування, страх втрати — усе 

це підживлює відчуття невпевненості та тривоги. Людина, що не має 

внутрішньої психологічної опори, легко потрапляє у пастку зовнішньої 

оцінки. Саме тому дослідження особистісної зрілості як ресурсу внутрішньої 

стабільності набуває особливої ваги. 

Мета - здійснити теоретичний аналіз наукових підходів до вивчення 

феномену тривожності та особистісної зрілості, а також емпірично дослідити 

особистісні чинники тривожності сучасної молоді. 

Об’єкт: тривожність 

Предмет: особистісні чинники тривожності сучасної молоді. 

Гіпотези дослідження: 

• Основна гіпотеза: вищий рівень особистісної зрілості пов’язаний із 

вищим рівнем тривожності через глибше усвідомлення життєвих 

труднощів і відповідальності. 

• Альтернативна гіпотеза: вищий рівень особистісної зрілості 
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пов’язаний із нижчим рівнем тривожності, оскільки сформована 

особистість має ефективніші механізми подолання стресу. 

• Нульова гіпотеза: статистично значущий зв’язок між рівнем 

особистісної зрілості та рівнем тривожності відсутній. 

Завдання дослідження: 

1. Здійснити теоретичний аналіз підходів до визначення понять 

«особистісна зрілість», «тривожність», «стрес» і «локус контролю» у 

психологічній науці. 

2. Обґрунтувати вибір психодіагностичних методик та провести емпіричне 

дослідження рівнів особистісної зрілості, тривожності, сприйняття стресу 

та інтернальності у молоді. 

3. Виявити за результатами емпіричного дослідження особливості 

взаємозв’язку між рівнем особистісної зрілості та рівнем тривожності, а 

також зі шкалами стресу та локусу контролю. 

4. Дослідити вплив таких змінних, як рівень особистісної зрілості, 

інтернальність та сприйняття стресу на рівень тривожності у молоді. 

Теоретико-методологічні основи дослідження: дослідження 

ґрунтується на особистісно-орієнтованому підході, який розглядає індивіда як 

цілісну систему, що розвивається у взаємодії з соціальним середовищем. У 

фокусі уваги перебувають внутрішні ресурси особистості, зокрема зрілість, 

здатність до саморегуляції, рефлексії, а також реакції на стрес та емоційні 

труднощі. 

Методологічну основу також становлять: 

• концепції тривожності як динамічного психологічного стану (К. 

Спілбергер, А. Бек, Ю.); 

• підходи до вивчення особистісної зрілості (Ю. З. Гільбух, Л., А. 

Маслоу); 

• уявлення про локус контролю як систему внутрішніх або зовнішніх 

очікувань (Дж. Роттер, Є. Г Ксенофонтова); 

• теорії психологічного стресу, зокрема модель когнітивної оцінки 
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стресових подій (Р Лазарус, адаптована в українських дослідженнях О. 

О. Вельдбрехт і Н. І. Тавровецькою). 

Такий інтегративний підхід дозволяє комплексно аналізувати, як 

особистісні характеристики впливають на рівень тривожності молоді у 

сучасних умовах. 

Методи дослідження, теоретичні: аналіз, систематизація і 

узагальнення психологічних даних з проблеми дослідження; емпіричні: у 

роботі використано чотири стандартизовані психодіагностичні методики, 

адаптовані до українських умов, що забезпечують надійність і валідність 

результатів. Методика "Локус контролю" (Є. Г. Ксенофонтова). Досліджує 

тип локусу контролю особистості — тобто, наскільки індивід приписує 

відповідальність за події у своєму житті зовнішнім обставинам 

(екстернальний локус) чи внутрішнім установкам (інтернальний локус). 

Включає 17 шкал, які відображають контроль у різних сферах (успіхи, 

невдачі, міжособистісні стосунки тощо). Тест-опитувальник особистісної 

зрілості (Ю. З. Гільбух). Оцінює рівень сформованості зрілих особистісних 

якостей, таких як відповідальність, автономність, рефлексивність, прийняття 

себе й інших. Складається з шести шкал, що репрезентують ключові 

характеристики зрілої особистості. Шкала сприйнятого стресу (PSS, 

адаптація: Вельдбрехт О. О., Тавровецька Н. І.). Визначає суб’єктивне 

сприйняття життєвих обставин як стресових. Ця шкала оцінює, наскільки 

респонденти почуваються перевантаженими, безпорадними або 

дезорієнтованими впродовж останнього місяця. Шкала тривожності Бека. 

Вимірює вираженість симптомів тривожності, включаючи соматичні та 

когнітивні компоненти. Складається з 21 пункту, кожен з яких оцінюється за 

чотирибальною шкалою. 

Емпірична база дослідження: У дослідженні взяли участь 90 осіб 

віком від 18 до 30 років (середній вік — близько 22 років). Стать 

респондентів: 25 чоловіків; 65 жінок. Вибірка охоплює переважно студентів 

вищих навчальних закладів та молодих людей, які вже працюють. Усі 
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учасники добровільно погодилися на участь в дослідженні, надали згоду на 

обробку персональних даних. Опитування здійснювалося в онлайн- форматі 

за допомогою Google Forms, що забезпечило доступність та конфіденційність 

відповідей. 

Теоретичне та практичне значення одержаних результатів. 

Теоретичне значення роботи полягає в уточненні уявлень про психологічну 

природу взаємозв’язку між особистісною зрілістю та тривожністю у 

молодіжному віці. Отримані результати доповнюють наукове розуміння 

внутрішніх ресурсів, що сприяють емоційній стійкості та адаптації до 

складних життєвих умов. 

Практичне значення полягає в можливості застосування результатів у 

роботі психологів, психотерапевтів, педагогів та консультантів. Дослідження 

може стати основою для розробки профілактичних програм, спрямованих на 

зниження рівня тривожності серед молоді шляхом розвитку особистісної 

зрілості та внутрішнього контролю. 

Структура роботи: робота складається зі вступу, трьох розділів, 

висновків до кожного розділу, загальних висновків, списку використаної 

літератури та додатків. Робота містить 14 таблиць (не враховуючи додатки) та 

4 рисунки. Загальний обсяг дипломної роботи становить 124 сторінки, з яких 

90 основного тексту. Список літератури містить 87 позицій, з яких 76 

іноземною мовою.
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РОЗДІЛ 1. ТЕОРЕТИЧНІ АСПЕКТИ ДОСЛІДЖЕННЯ 

ТРИВОЖНОСТІ ТА ОСОБИСТІСНОЇ ЗРІЛОСТІ МОЛОДІ 

1.1. Теоретичні підходи до вивчення тривожності: види, чинники, 

механізми розвитку 

Поняття тривожності посідає одне з центральних місць у сучасній 

психології, оскільки є показником психоемоційного стану, що відображає як 

індивідуальні особливості особистості, так і реакцію на зовнішні загрози. У 

психологічній науці тривожність розглядається не лише як негативне 

переживання, а і як адаптивний механізм, який сигналізує про можливу 

небезпеку і мобілізує ресурси для її подолання (Spielberger, 1972). 

Істотний внесок у розуміння тривожності зробив Р Кеттелл, який 

розділив її на два типи — реактивну (state anxiety) та особистісну (trait anxiety). 

У статті 1957 року Кеттелл зазначив, що «реактивна тривожність - це минуща 

емоційна відповідь, тоді як особистісна тривожність - характеристика 

особистості, яка зумовлює частоту таких відповідей». (Cattell & Scheier, 1957, 

p. 221) 

Реактивна тривожність за Кеттеллом розглядається як тимчасова 

емоційна реакція на стресову подію. Вона може проявлятися у вигляді 

занепокоєння, напруги, підвищення фізіологічного збудження. Це такий стан, 

який змінюється залежно від контексту в якому знаходиться людина, як от 

перед іспитом, виступом або в момент небезпеки. Така форма тривоги не є 

патологічною, скоріше навпаки, в своєму помірному появі вона сприяє 

адаптації до вимог середовища. Також частиною цього є суб’єктивне 

сприйняття загрози, а не тільки її об’єктивний рівень. А ось особистісна 

тривожність трактується Кеттелом, як більш відносно стабільна властивість 

особистості, що виявляється в загальному схильності переживати тривогу у 

різних життєвих ситуаціях. Особистість з високим рівнем особистісної 

тривожності достатньо часто демонструють гіперчутливість до стресу, мають 

схильність до такого песимістичного бачення та мислення і труднощів у 
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прийнятті рішень. Як підкреслює Кеттелл, цей тип тривожності може мати 

глибинні особистісні джерела, зумовлені як спадковістю, так і досвідом 

розвитку. (Cattell, 1961) 

Ось ці ідеї Кеттелла були в подальшому розвинені у роботах Чарльза 

Спілбергера, який популяризував і емпірично обґрунтував концепцію поділу 

тривожності на «state» та «trait». Можна вважати що вклад Кеттелла став 

теоретичною базою. І цей поділ ліг в основу численних досліджень і методик, 

зокрема шкали Спілбергера-Ханіна (Spielberger, Gorsuch & Lushene, 1970). 

Сама теоретична модель Чарльза Д. Спілберга стала дуже поворотним 

моментом у історії вивчення тривожності, оскілки вперше було запропоновано 

чітке розмежування тривожності-стану і тривожності- риси. Автор виходив 

із припущення, що наші емоційні реакції на загрозу мають подвійне 

походження. З одного боку, це як моментальна, більш ситуативна відповідь 

організму на небезпеку, а іншого ж - відносно сталий особистісний патерн, 

який дає змогу визначити, як і наскільки швидко й інтенсивно індивід 

включатиметься в такий стан у майбутньому. (Spielberger, 2001) 

Тривожні-стани (state anxiety, A-S) Спілберг описує як більш 

короткотривалий суб’єктивний досвід - «тут і зараз» неспокою, відчуття 

напруження, підвищеної активації симпатичної нервової системи. Зазвичай в 

цей момент підвищений пульс, увага звужується, самі думки фіксуються на 

джерелі загрози. Що до тривожних-рис (train anxiety, A-T), то вона є відносно 

стабільною диспозицією трактувати широке коло подій як потенційно 

небезпечні. Саме вона слугує так званим «фоном», на якому розгортаються 

ситуативні сплески тривожних-рис. І для підтвердження своєї теорії Спілберг 

розробив інвентар тривожності стан-рис (STAI). (APA, n.d.) 

У своїй роботі Anxiety: Current Trends in Theory and Research (1972) 

Спілберг обґрунтовує кілька цікавих та критичних тез, актуальних і нині. Там 

звучали такі думки, що люди з високим A-T демонструють сильніші та 

триваліші A-S реакції, особливо коли ситуацію вони оцінюють як достатньо 

значущу для самооцінки. (Cattell & Scheier, 1957; Spielberger & Barratt, 1972) 
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Було додано і те, що суб’єктивне тлумачення подій як загрозливої є головним 

ключем виникнення A-S, ось чому зміна інтерпретації (через когнітивну 

реструктуризацію) може зменшити цю інтенсивність тривоги. Що стосується 

регулювання тривожності, то це можна робити як і ситуативно, так і 

стратегічно, працюючи з усталеними переконаннями, що і формують A-T. 

(Spielberger, 1972; Spielberger, Gorsuch, & Lushene, 1970) 

З погляду психоаналітичного підходу, тривожність постає як внутрішній 

конфлікт між несвідомими бажаннями й обмеженнями суперего. З. Фройд 

розглядав її як своєрідний сигнал про загрозу цілісності "Я", що активує 

захисні механізми психіки. Тривожність розглядається не як ізольоване 

емоційне переживання, а як глибинна психологічна реакція, тісно пов’язана з 

конфліктом між структурними компонентами особистості - Ід (воно), Его (я) та 

Суперего (над-я). І тут на думку Фройда, тривога є сигналом для Его про 

загрозу внутрішньої чи зовнішньої небезпеки, яка може порушити цю 

рівновагу психіки та активізувати захисні механізми. (Freud, 1926/2024) 

У своїй роботі Inhibitions, Symptoms, and Anxiety (1926) він змінює 

первинне тлумачення тривожності, розуміння його як вторинного продукту 

витіснення. Натомість від виділяє, що саме тривога стає ініціатором витіснення 

- психіка в цей момент відчуває загрозу, (вона може бути справжня, або 

надумана) яку ще не усвідомлює, але вже активує оборонні механізми. 

Виходить так, що тривожність у психоаналізі виконує адаптивну, сигнальну 

функцію. (Freud, 1926) 

І вона може бути реакцією на зовнішні події (реалістична тривога), на 

внутрішні імпульси Ід (невротична тривога), або на покарання з боку Суперего 

(моральна тривога). (Serban, 2024) 

Якщо ми візьмемо до уваги психодинамічний підхід, який і розвинув ідеї 

класичного психоаналізу, то тривожність розглядається як наслідок 

внутрішнього конфлікту між бажаннями, моральними заборонами та 

реальністю. Тут можна звернутись до більш сучасного бачення, де 

наголошується на ролі емоційної регуляції та травматичного досвіду раннього 



11 

 

дитинства у формуванні схильності до тривожності. Велика кількість уваги 

спрямована на несвідомі процеси і стилі прив’язаності, які формують 

схильність до переживання тривоги у стосунках, самоприйнятті та адаптації. У 

самій психодинамічній терапії тривожність не пригнічується, як це буває у 

когнітивно-поведінкових підходах. Тут йде навпаки, вона аналізується як 

симптом глибинного внтурішнього конфлікту, що може бути інструментом для 

розкриття заблокованих емоцій, незадоволених потреб або непрожитих травм. 

(Buchheim et al., 2020; Serban, 2024) 

Водночас когнітивно-поведінковий напрямок інтерпретує тривожність як 

результат когнітивних викривлень, зокрема тенденції до катастрофічного 

мислення, перебільшення загроз і недооцінювання власних ресурсів. Бек 

запропонував концепцію, згідно з якою тривожність виникає не стільки через 

зовнішні обставини, скільки через спотворене, автоматизоване мислення, що 

посилює почуття загрози. (Beck, 1976) 

В моделі Бека, одне з фундаментальних понять є негативні автоматичні 

думки - це короткі, неусвідомлені когніції, що виникають у відповідь на певні 

тригери й формують загальну тривожну реакцію. У тривожних осіб ці думки 

часто мають форму катастрофічних очікувань: «я не впораюсь», «це занадто 

небезпечно», «мені загрожує небезпека». І саме когнітивні викривлення - 

надмірне узагальнення, чорно-біле мислення, селективне сприйняття загрози - 

створює підґрунтя для стійкої тривоги, навіть якщо реальні обставини не 

становлять безпосередньої загрози. У роботі Бека було також згадано, що 

чутливість до тривожних переконань часто бере початок ще з дитинства під 

впливом значущих досвідів і може активізуватись у стресових ситуаціях. Саме 

у тривожної особистості присутні стійкі переконання про свою беззахисність, 

уразливість або неспроможність контролювати ситуацію, що створює базу для 

розвитку як ситуативної, так і хронічної тривоги. (Beck, 1976; Scirp, 2012) 

У гуманістичному підході тривожність тлумачиться як екзистенційна 

реакція на невизначеність, втрату сенсу або відчуження від власного "Я". К. 

Роджерс і В. Франкл підкреслювали, що тривожність може бути 
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продуктивною, коли стимулює пошук цінностей, самопізнання та 

відповідальності (Frankl, 1963). 

Коли особистість втрачає здатність осмислювати своє життя, то 

формується внутрішній вакуум - своєрідна пастка, що часто виливається у 

тривожні або депресивні переживання. І якщо ми беремо до уваги цей 

контекст, то тут тривожність постає як дзеркало духовного дезорієнтації, а не 

просто емоційної дисрегуляції. (Frankl, 1985; CHMC, n.d.) 

Зважаючи на думку Франкла, то саме усвідомлення відсутності сенсу 

стає тригером глибокої тривожності, яка здатна паралізувати волю та 

спотворювати цілісне сприйняття світу. Але така тривожність, за його 

підходом, не є виключно негативною - вона виконує сигнальну функцію, 

закликаючи людину переосмислювати власні життєві цілі, цінності й напрям 

розвитку. Є відмінність між тривожністю та клінічним страхом у тому, що 

тривожність - це внутрішній поклик до цілісного життя, який можна почути 

лише у моменти глибокої внутрішньої зупинки. (Frankl, 1985). 

А от Карл Роджерс, тлумачив тривожність як результат втрати 

автентичності, коли особистість змушена підлаштовуватись під чужі 

очікування, нехтуючи власними бажаннями та переживаннями. І ось цей 

розрив між внутрішнім «Я» та зовнішнім образом, який нав’язаний 

середовищем, і є джерелом емоційної напруги. Якщо людина систематично 

пригнічує власні потреби заради схвалення або уникнення осуду, то виникає 

хронічне внутрішнє напруження - основа тривожних станів. Роджерс тут 

виділяв, що ось ці умови безумовного прийняття та емпатійного розуміння 

створюють простір, у якому особистість здатна повернути до себе, знову 

відчути внутрішню гармонію й, таким чином, зменшити тривожність. (Rogers, 

1961; Springer, n.d.) 

У дослідженнях останніх десятиліть виділяють різні види тривожності, 

серед яких найпоширенішими є: 

• соціальна тривожність — страх негативної оцінки з боку інших; 

• екзистенційна тривожність — переживання, пов’язані зі смислом життя, 
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смертністю, свободою вибору; 

• генералізована тривожність — хронічне занепокоєння щодо широкого 

спектру життєвих обставин; 

• навчальна/академічна тривожність — переживання, пов’язані з 

успішністю, відповідальністю, оцінюванням. 

Серед чинників розвитку тривожності дослідники виділяють як 

біологічні (нейрофізіологічні особливості, генетична схильність), так і 

психологічні: стиль виховання, досвід фрустрації, тип темпераменту, життєві 

кризи. Що стосується біологічної вразливості, то вона показує генетично 

зумовлену схильність до гіперреактивності нервової системи, що може 

проявлятися у посиленій збудливості або неадаптивній реакції на новизну чи 

загрозу. Ось це і створює основу для емоційної чутливості, яка, у поєднанні з 

зовнішніми стресовими факторами, формує підґрунтя для розвитку клінічної 

тривожності. (Barlow, 2002) 

Треба звернути увагу у моделі Барлоу, на такий аспект, як сприйняття 

контролю над ситуацією. Він стверджує, що особи, які не відчувають здатність 

впливати на події у своєму житті, демонструють вищий рівень тривожних 

реакцій, навіть за відсутності реальної загрози. Відсутність суб’єктивного 

почуття контролю над обставинами веде, до того що навіть нейтральні чи 

незначні ситуації можуть інтерпретуватись як загрозливі. Це все створює 

замкнуте коло, в якому підвищене сприйняття вразливості провокує 

тривожність, яка, своєю чергою, посилює почуття безпорадності. І весь цей 

механізм добре ілюструє когнітивно-біопсихосоціальний підхід, який Барлоу 

підтримує у своїх роботах. (Chorpita & Barlow, 1998; Gallagher et al., 2014) 

Акцент у його роботах був і у навченій психологічній вразливості, яка 

формується і дитинстві або юності внаслідок несприятливих стосунків із 

батьками, неконгруентного досвіду або травматичних подій. Діти, які постійно 

отримують суперечливі сигнали від дорослих, або ті, кому не демонструється 

стабільна підтримка, формують уявлення про світ як небезпечне, 
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непередбачуване середовище. Ось в таких умовах навіть незначні труднощі в 

подальшому житті можуть активувати внутрішньо засвоєні механізми 

тривожного реагування. І усе це підтримується культурними установками, 

стилем виховання та індивідуальними когнітивними схемами, що закладається 

у ранньому розвитку. (Saskoer, n.d.) 

Особливої уваги заслуговує вплив раннього досвіду: наприклад, 

гіперопіка або неконсистентна батьківська поведінка можуть спричинити 

формування тривожного стилю прив’язаності. Зокрема, якщо дитина не 

отримує послідовної, емоційно теплої взаємодії з фігурою прив’язаності, вона 

не засвоює відчуття безпеки, і світ сприймається як непередбачуваний та 

загрозливий. І у результаті формується амбівалентна або дезорганізована 

прихильність, які є предикторами тривожних розладів. (Bowlby, 1980) 

Боулбі вважав, що досвід втрати, емоційного ігнорування або 

нестабільного догляду в дитинстві активує специфічні захисні механізми, що 

згодом проявляться у вигляді хронічного переживання тривоги, особливо в 

міжособистісних стосунках. Такі особистості у дорослому віці можуть 

демонструвати підвищену потребу в постійному підтвердженні любові та 

прийняття, бути надміру чутливими до ознак дистанції чи критики з боку 

партнера. Боулбі підкреслював, що тривожна прив’язаність не є патологією 

сама по собі, але в умовах хронічного стресу вона може стати основою для 

формування генералізованого тривожного розладу, панічних атак або 

тривожної депресії. (Mikulincer & Shaver, 2002) 

Кажучи про сучасний контекст, то спираючись на концепції Боулбі, 

виявили, що стиль прихильності у дитинстві є надійним предиктором рівня 

тривожності в підлітковому та дорослому віці. Тривожно-амбівалентний стиль 

сприяє підвищеній емоційній залежності, недовіри до стабільності стосунків та 

очікуванню відторгнення. Це все виливається у постійне внутрішнє 

напруження, румінацію та уникнення ситуацій, пов’язаних із соціальним 

ризиком. Відсутність навичок самозаспокоєння, які зазвичай формуються через 

взаємодію з надійною фігурою прихильності, обмежує здатність до емоційної 
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регуляції. Такий емоційний фон створює основу для стійкого переживання 

тривоги, незалежно від об’єктивних умов. (Figen, 2019) 

Що стосується механізмів розвитку, то центральною ланкою виступають 

когнітивні схеми, що формуються у дитинстві та впливають на інтерпретацію 

подій у дорослому віці. У цьому контексті можна згадати про дослідження А. 

Бека, який зазначав: «Люди з тривожними розладами мають переконання на 

кшталт: Якщо я не контролюю ситуацію, щось погане обов’язково станеться» 

(Beck, 1976, с. 55). 

У молодому віці, коли особистість стикається з численними викликами 

— професійним самовизначенням, розбудовою близьких стосунків, 

економічною нестабільністю — тривожність часто зростає через 

невизначеність майбутнього та переоцінку очікувань суспільства. Саме тому 

розуміння механізмів її виникнення є важливим для подальшого аналізу 

взаємозв’язку з особистісною зрілістю. 

Дослідження чинників тривожності показують, що її виникнення та 

інтенсивність залежать від складної взаємодії спадковості, середовища та 

особистісних особливостей. Біологічна складова зумовлює підвищену 

чутливість до стресорів, особливо у людей з гіперреактивною лімбічною 

системою, зокрема мигдалевидним тілом, яке відповідає за емоційну реакцію 

страху. Відомо, що у людей із високим рівнем тривожності спостерігається 

посилена активність у цих ділянках мозку. Згідно з метааналізом 

нейровізуалізаційних досліджень, проведених Etkin & Wager, тривожні розлади 

супроводжуються гіперактивністю мигдалини - мозкової структури, що 

відповідає за швидке розпізнавання небезпеки. У той же час спостерігається 

знижена регуляторна активність у дорсолатеральній префронтальній корі, яка 

відіграє ключову роль у свідомому контролі емоційних реакцій. Ці дисбаланси 

можуть пояснити, чому люди з тривожністю надмірною часто мають труднощі 

з логічною переробкою страху, навіть за відсутності реальної загрози. (Etkin & 

Wager, 2007) 

Однак сама по собі біологічна схильність не визначає тривожність як 
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феномен — вирішальним чинником виступає вплив середовища, у якому 

людина зростає та функціонує. У родинах із високим рівнем контролю, 

знеціненням або непослідовною емоційною підтримкою, у дітей формуються 

глибокі внутрішні переконання про власну недостатність, небезпеку світу та 

потребу в надмірному самоконтролі. Ці переконання стають фундаментом для 

генералізованої або соціальної тривожності в підлітковому й молодому віці. 

Ще один аспект полягає у впливі культурно-соціальних очікувань. 

Молодь часто стикається з тиском вимог, які суперечать внутрішнім 

можливостям або етапу розвитку, в якому вони перебувають. Наприклад, на 

ранньому етапі дорослості очікується, що особа вже повинна мати чітке 

професійне визначення, фінансову стабільність і навіть досвід стосунків. Проте 

реальний досвід молоді часто далекий від ідеалізованої моделі, що породжує 

внутрішнє напруження та почуття невідповідності, яке трансформується у 

хронічну тривожність, що може не мати конкретного джерела, але постійно 

супроводжує людину у повсякденному житті. Це явище особливо посилюється 

в умовах постійних змін, воєнного стану, кризи ідентичності та відчуття 

нестабільності, які є характерними для українського соціального контексту. 

Щодо механізмів розвитку тривожності, то тут треба розуміти, що вони 

не зводяться лише до зовнішніх впливів, а формуються й підтримуються через 

специфічні внутрішні процеси. Один із таких процесів — катастрофізація 

майбутнього, коли людина автоматично очікує найгіршого сценарію у будь-

якій незрозумілій або незручній ситуації. Як зазначає Альберт Елліс (1994), 

автор раціонально-емоційної поведінкової терапії, багато форм тривожності 

виникають не стільки через самі події, скільки через ірраціональні 

переконання, які індивід формує щодо цих подій: «Я повинен усе 

контролювати», «Я не маю права помилятися», «Якщо мене не схвалюють — я 

нікчема». Ці переконання стають своєрідним фільтром сприйняття реальності 

та запускають цикл емоційного напруження, що самопідтверджується. Високий 

рівень тривожності, за Еллісом часто пов'язаний із ціннісною ригідністю - коли 

особистість надає надмірного значення певним результатам чи думкам інших 
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людей. (Albert Ellis Institute, 2012; Albert Ellis Institute, 2013) 

Замість гнучкої адаптації до труднощів, людина застрягає у колі 

самозвинувачень, катастрофізації та уникнення, що людей поглиблює 

емоційний дискомфорт. Виходячи з думки Елліса, то для зниження 

тривожності, одним з головних є навчання навичкам раціонального мислення 

та прийняття себе в умовах невизначеності. Тривожність можна істотно 

зменшити, якщо змінити глибинні переконання, а не обов’язково саму 

ситуацію. (Ellis, 1994; Dryden & Neenan, 2010) 

У межах когнітивного підходу також розглядається невід’ємна роль 

уважності до загроз, коли тривожна особистість схильна вибірково помічати 

негативні або потенційно небезпечні стимули, ігноруючи нейтральні або 

позитивні. Такий стиль переробки інформації створює враження постійної 

небезпеки навколо, навіть коли об’єктивно вона відсутня. У своїй когнітивній 

концепції автори Mathews & MacLeod кажуть про те, що схильність до 

тривожних реакцій пов’язана насамперед не з самими подіями, а з тим, як 

людина сприймає, інтерпретує та обробляє інформацію. На фоні цього, вони 

висунили ідею про когнітивну вразливість, згідно з якою у тривожних осіб 

спостерігається систематичне викривлення уваги у бік загрозливої інформації. 

Тобто, коли тривожні люди мають тенденцію швидше помічати негативні 

стимули, частіше інтерпретувати нейтральні ситуації як загрозливі та довше 

зосереджуватися на тривожних думках. (Mathews & MacLeod, 2005). 

Це упереджене сприйняття формує нерозірване коло - чим більше 

людина фокусує увагу на потенційній небезпеці, тим вищий рівень 

тривожності вона відчуває, і тим менш ефективним стають її емоційні 

регулятивні механізми. Тому тривожність у цьому підході розглядається як 

результат автоматичних когнітивних процесів, які можуть бути змінені через 

інтервенції, спрямовані на корекцію мислення та перенавчання уваги. (Bar- 

Haim et al., 2007; MacLeod & Mathews, 2012) 

У молоді це часто проявляється у вигляді гіперчутливості до оцінки з 

боку оточення, страху помилки, уникання нових соціальних ситуацій, що в 
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довготривалій перспективі призводить до соціальної ізоляції та зниження 

самооцінки. Чинник до якого треба звернути свою увагу це емоційно- 

поведінкові звички, зокрема уникання ситуацій, які викликають тривогу. На 

перший погляд це знижує дискомфорт, однак у перспективі закріплює 

тривожні реакції, бо особа не отримує досвіду успішного подолання страхів. З 

цього погляду особливо ефективними є підходи, які спрямовані на експозицію 

до тривожних стимулів, поступове входження в складні ситуації та 

формування реалістичної оцінки ризиків. Саме тому у психотерапії 

тривожності ключовим завданням є не усунення страху, а відновлення 

здатності функціонувати попри його наявність. 

Складовою розуміння природи тривожності є її розрізнення як 

адаптивної емоційної реакції та як патологічного стану. У своїй адаптивній 

формі тривожність виконує захисну функцію — вона сигналізує про 

потенційну загрозу, мобілізує увагу та фізіологічні ресурси для подолання 

труднощів. Саме завдяки цьому механізму тривожність вважається необхідною 

складовою виживання (Barlow, 2002). 

Проте в ситуаціях, коли ця реакція стає надмірною, триває надто довго 

або виникає без очевидного приводу, вона починає заважати повсякденному 

життю, порушує здатність до ефективної діяльності й взаємодії. Особливо це 

характерно для молоді, яка перебуває у критичному віковому періоді — 

переході від підліткового до дорослого життя. У цьому віці внутрішні й 

зовнішні виклики накладаються один на одного, і якщо людина не має 

достатньо сформованих внутрішніх ресурсів, тривожність починає домінувати 

у її поведінці. 

Не менш важливо дослідити й види тривожності, які мають різні прояви 

та механізми. Ситуаційна тривожність зазвичай виникає як реакція на 

конкретну подію (іспит, конфлікт, виступ перед публікою) і має тимчасовий 

характер. У той час як тривожність як риса особистості — це стабільна 

схильність сприймати широкий спектр ситуацій як загрозливі, навіть якщо 

вони такими не є об’єктивно (Spielberger, 1983). 
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Цей тип тривожності часто формується внаслідок раннього досвіду, 

особливостей прив’язаності, травматичних подій або хронічного стресу. У 

межах особистісної зрілості саме здатність усвідомлювати ці схеми, 

рефлексувати свої емоційні стани й регулювати внутрішні процеси виступає 

ключовою навичкою. Інакше тривожність «захоплює контроль», витісняючи 

здатність до прийняття рішень, довіри до себе і відкритості до світу. 

Треба приділити ще увагу взаємозв’язку тривожності з самооцінкою та 

Я-концепцією особистості. Занижене уявлення про власну цінність або 

компетентність часто виступає фоном для високого рівня тривожності, 

особливо у підлітковому та молодіжному віці. Як зазначає Baumeister (1993), 

низька самооцінка сприяє формуванню тривожних очікувань і схильності 

уникати ситуацій, де особа боїться знову підтвердити свою «недостатність». З 

іншого боку, надмірно висока, нестабільна або умовна самооцінка (побудована 

на зовнішніх досягненнях чи схваленні) теж є вразливою до зниження, що 

призводить до тривоги у випадку невдач. Не сам рівень самооцінки має 

визначальне значення, а її стабільність і внутрішня опора, що формується у 

процесі особистісного зростання та прийняття себе з власними сильними і 

вразливими сторонами. 

В своїй концепції Р Баумайстер тривожність розглядається як результат 

внутрішнього конфлікту, пов’язаного з конструкцією Я-образом. Джерелом 

тривоги може стати не зовнішня ситуація, а дисонанс між поточним уявленням 

про себе і бажаним образом «Я», тобто тією ідеальною версією, до якої індивід 

прагне. Такий розрив активує механізми самоусвідомлення і може викликати 

відчуття провини, сорому або безпорадності. З цієї концепції можна 

підкреслити, що надмірна зосередженість на власному «Я» може не тільки 

посилити тривожність, але й призвести до дезадаптивних форм поведінки, як-

от уникнення чи самознищення. Тут тривога постає як індикатор глибшого 

екзистенційного конфлікту, пов’язаного з автентичністю, сенсом життя та 

самоприйняттям. (Baumeister, R. F. (1993)) 

Сучасна психологічна наука визнає багатофакторність причин 
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тривожності. Вона формується на перетині біологічних, психологічних, 

соціальних та екзистенційних впливів, і саме тому вивчення тривожності у 

молоді повинно ґрунтуватися на комплексному підході. У контексті цього 

дослідження особливий інтерес становить не лише сама наявність тривожності 

як симптому, а її зв’язок з рівнем особистісної зрілості, здатністю до 

саморефлексії, прийняття відповідальності та побудови автентичного «Я» у 

реальному, неідеальному світі. 

1.2 Генезис поняття особистісної зрілості у психології. 

Поняття особистісної зрілості є достатньо багатогранним і залежить від 

історичного контексту, культурних особливостей та теоретичних підходів, у 

межах яких воно розглядається. У психології це явище асоціюється не лише з 

біологічним дозріванням чи віковими характеристиками, а насамперед із 

здатністю особистості до рефлексії, відповідальності, саморегуляції та 

цілеспрямованої поведінки (Cote, J. E. (2000)). 

Уперше спроби науково осмислити особистісну зрілість з’явилися в 

межах психоаналітичної школи. Наприклад, З. Фройд описував зрілість як 

здатність суб’єкта приборкувати свої імпульси та жити відповідно до соціально 

прийнятних норм, уникаючи крайнощів задоволення або уникнення болю. 

Також треба згадати, теорію розвитку особистості за З. Фройдом, оскільки вона 

пояснює, як формується зрілість і через що повинен пройти індивід починаючи 

з дитинства. Там описується, що з народження кожна людина має внутрішні 

специфічні прояви. Виділялось п’ять стадій розвитку: оральна, анальна, 

фалічна, латентна та генітальна. Які на думку автора, визначають наші базові 

риси в характері та особистісну зрілість. Оральна стадія (0-1 рік), час коли 

формується базова довіра дитини до світу та людей і потреба у підтримці. 

Якщо відбувається порушення на цьому етапі, то це може призвести до 

тривожності та залежності. Що стосується анальної стадії (1-3 роки), то вона 

пов’язана з саморегуляцією та контролем. Це час коли виникає здатність до 

автономії та дисципліни. Фалічна стадія (36 років), про усвідомлення статевої 
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ідентичності, розвитку самосвідомості та суперництво. А ось латентна стадія 

(6-12 років), забезпечує стабілізацію психіки, розвиток навичок співпраці і 

соціалізації. Нарешті, генітальна стадія (підлітковий вік і дорослість) є 

періодом саме інтеграції відповідальності, сексуальності та здатності до зрілих 

стосунків. Кожна з цих стадій формує окремі компоненти зрілої особистості, як 

автономію, емоційну стабільність, відповідальність, здатність до любові та 

праці. (Freud, 1905/1953) 

Однак у сучасній науці ці підходи переосмислено. Сьогодні зрілість не 

розглядається лише як здатність до стриманості, а як інтегративна 

характеристика особистості, що охоплює емоційний, когнітивний і 

поведінковий рівні. Дослідник D. Levinson (1978), аналізуючи життєвий шлях 

особистості, вказував, що зрілість формується в межах життєвих циклів, і є 

результатом інтеграції життєвого досвіду, що дозволяє людині створити 

стабільну ідентичність. Зріла людина, за Левінсоном, — це та, що здатна 

приймати життєві рішення не на основі миттєвих емоцій, а через усвідомлення 

своїх цінностей і довгострокових наслідків. На його думку, зрілість — це не 

стійкий стан, а більше динамічний процес безперервного перегляду життєвих 

орієнтирів, рішень і ролей. За його теорією розвиток дорослої особистості 

відбувається як послідовність стабільних та перехідних періодів. Левінсон 

виокремлював низку етапів, таких як ранній перехід до дорослості (17-22 

роки), він пов'язаний із відокремленням від батьків та первинним життєвими 

виборами; вхід у дорослий світ (22-28 років), цей період можна вважати 

формуванням саме професійної ідентичності та близьких стосунків з 

оточенням; перехід 30-річного віку (28-33 роки), момент переоцінки багатьох 

зроблених виборів в минулому; період «осідання» (33-40 років), він про 

стабілізацію життєвих ролей; перехід до середнього віку (40 - 45 років) 

спонукає до перегляду своїх досягнень і пошуку нових смислів. Усі етапи 

супроводжуються внутрішніми запитаннями про автентичність, сенс, 

відповідальність, що є фундаментальними складниками особистісної зрілості. 

Модель Левінсона робить акцент на тому, що доросле життя є безперервним 
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становленням особистості, в якому зрілість досягається завдяки постійному 

оновленню життєвих стратегій відповідно до змін внутрішніх і зовнішніх 

обставин у житті людини. (Lumen Learning, n.d.) 

У рамках гуманістичної психології К. Роджерс (1961) акцентував на 

самореалізації як ознаці зрілості. Він розглядав особистість як «живу систему», 

яка прагне зростати і самореалізуватись. Центральною рушійною силою, на 

його думку, була актуалізація тенденцій - це внутрішня потреба розвивати 

здібності, розширювати свій досвід і поступово втілювати у життя свій 

потенціал. Цей процес відбувається найефективніше за наявності умов 

психологічного клімату, де індивід отримує безумовну підтримку й повагу. 

Також туди входить щирість (конгруентність), емпатичне розуміння і 

безумовне позитивне прийняття. Якщо ж вже зовнішні оцінки стають 

залежними від так званих «правильних» почуттів або поведінки, тоді 

формуються так звані «умови цінності», що призводить до самого розриву між 

своїм образом «Я» та актуальним переживанням. Саме тому, така 

неконгруентність породжує тривогу, самоосуд і гальмує дорослішання 

особистості. Роджерс стверджує, що психічне благополуччя та зрілість 

корелюють із ступенем узгодженості між тим, ким саме бачить себе людина, і 

тим, що вона переживає всередині себе насправді. Дорослішання - це не 

лінійне накопичення різних ролей, а процес безупинного самовідкриття та 

інтеграції свого досвіду, який можливий лише в атмосфері прийняття та 

емпатії. (Rogers, 1951; McLeod, 2025) 

Згідно з його баченням, особистість є зрілою тоді, коли вона відкрито 

сприймає досвід, функціонує вільно та прагне до автентичності. Саме здатність 

жити у відповідності з власним "я", а не соціальними масками, на думку 

Роджерса, є критерієм особистісного дозрівання. Зрілість також розглядається 

як психологічна автономія, що передбачає відповідальність за себе, здатність 

приймати рішення та будувати стосунки без залежності або маніпуляції. 

У цьому контексті показовим є підхід Erikson’а (1963), який у своїй 

концепції психосоціального розвитку стверджував, що кожна стадія життя 
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передбачає досягнення певної якості. Він зосереджувався не лише на 

психосексуальних етапах дитинства, як це, наприклад, робив Фройд, а й увів 

туди соціальні чинники, розширивши модель до усього життєвого циклу 

людини - від народження і до старості. Назва його підходу - 

біопсихосоціальний, тому що включає в себе біологічні, психологічні та 

соціальні аспекти становлення особистості. Згідно думки Еріксона, розвиток 

людини відбувається через вісім послідовних стадій, що відрізняється по 

кількості від минулих теорій та думок. Кожна з цих стадій є достатньо 

критичним етапом, де особа зіштовхується з конфліктом. Ці конфлікти 

стаються між двома протилежними психологічними полюсами, а саме 

позитивним (синтонічним) і негативним (дистонічним). І вдале вирішення 

такого протистояння сприяє формуванню его-чеснот, яке може включати в себе 

надію, вірність, мудрість. Вони закладають так званий фундамент для 

подальшого розвитку індивіда. А ось у разі невирішення конфлікту формується 

дефіцитна риса, що може достатньо негативно впливати на майбутні етапи. 

Однією з ключових стадій є підлітковий період, оскільки особа стикається з 

сильним викликом формування его-ідентичності. І тут йде протистояння між 

ідентичністю та її розпорошенням визначає, чи розвинеться у особи сама 

здатність до вірності власним переконанням та цінностям. Якщо це вдається в 

неї, то вона здобуває внутрішню цілісність, зменшується рівень тривожності, 

зміцнюється самоповага. Тут треба сказати, що Еріксон не обмежував свої 

стадії віковими рамками, як це робили до нього послідовники. Хоча кожна фаза 

має достатньо типовий період появи. Наприклад, довіра формується в 

немовлячому віці, що є суміжним з теорією Фройда, ініціатива - у 

дошкільному, а близькість - у ранній дорослості. Сам розвиток особистості 

може повертатись до попередніх завдань у будь-який момент життя людини. 

Виходить, що навіть у старості може знову активізуватись потреба у 

переосмисленні автономії, близькості та ідентичності. Якщо бути більш точніш 

до розуміння періодів за Еріксом, то у молодому віці — це інтимність, в 

середньому — продуктивність, у пізньому — цілісність. Неуспішне 
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проходження цих етапів веде до незрілості. Трохи пізніше дружина Еріксона, 

яку звати Джоан, запропонувала дев’ятий етап, який охоплює труднощі саме 

пізнього віку, зокрема старіння та втрату функціональності. Можна сказати, що 

теорія Еріксона показує нам, що особистісне зростання - це безупинний процес, 

де формування ідентичності та своїх життєвих чеснот є дуже динамічним і 

взаємопов’язаним із соціальним середовищем, що пересікається з думкою 

Роджерса. Її інноваційність є у тому, що вона надає розвитку особистості 

глибини, гнучкості й відкритості до змін упродовж всього нашого життя. 

(Erikson, 1963; NCBI, 2023) 

Пізніші дослідники, зокрема Baltes і Smith (2008), відзначають, що 

зрілість — це результат процесу розвитку мудрості, а не просто соціальної 

адаптації. Вони розглядають це поняття крізь призму lifespan -підходу, де 

трактують її не як так званий віковий «фініш», більше як довічний процес, 

який лише поступово перетворює акумульований досвід, когнітивні ресурси та 

емоційну регуляцію на якісно нову форму психологічного компетентності, яка 

являє собою мудрість. На їх думку, зріла особистість виходить за межі базової 

самоадаптації й демонструє здатність до самотрансценденції, тобто вона 

усвідомлено орієнтується на загальнолюдські цінності, бере довготривалу 

перспективу, критично переосмислює всі свої власні пріоритети та діє з позиції 

відповідальності перед іншими людьми. Така зрілість не є простим «відсутнім 

мінусом» (психопатологія чи дезадаптація), а є позитивним плюс-конструктом, 

де інтегруються метарівневе знання про наше життя, присутня моральна 

чутливість, реалістична оцінка невизначеності та здатності утримувати баланс 

між особистими та суспільними інтересами. Але сформуватись вона може 

лише за умов постійної рефлексії й активної взаємодії зі своїми життєвими 

дилемами та складнощами. Куди може входити, як кар’єрні і сімейні вибори, 

так і міжпоколінні конфлікти, що вимагають достатньо проникливої, мудрої 

оцінки становища. У цьому підході особистісна зрілість трактується як 

здатність до моральної оцінки ситуацій, розуміння складності людських 

стосунків і прийняття неоднозначностей реальності. Такий підхід особливо 
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актуальний в умовах сучасного світу, де швидкі зміни вимагають адаптивності, 

внутрішньої стабільності та рефлексивного мислення. Baltes і Smith показують 

нам, що особистісна зрілість як вершина розвитку, де є когнітивна складова, 

тобто глибоке, контекстуальне знання про життя. Яка невіддільна від 

афективно- мотиваційної, куди входить емпатія, просоціальна спрямованість. І 

регулятивна складова, де присутні такі явища, як толерантність до 

невизначеності та самоконтроль. (Baltes & Smith, 2008a; Smith & Baltes, 2008b) 

Деякі дослідники (наприклад, Lachman, 2004) підкреслюють, що зрілість 

— це не лише характеристика особистості, а й процес, який може варіюватися 

залежно від середовища, освітнього рівня, життєвих подій. Людина може 

демонструвати зрілість у певних сферах (наприклад, роботі), але залишатися 

незрілою в особистих стосунках. Тобто, йдеться не про статичну рису, а про 

динамічну здатність адаптації й розвитку. Марґі Лахман у своїх працях 

зазначає, що «психологічне зростання у зрілому віці часто проявляється у 

зростанні усвідомленні себе, а також у здатності переосмислювати власні 

життєві цілі та пріоритети». (Lachman, 2004, с. 309). Це можна трактувати як 

те, що зрілість формується не лише під впливом вікових змін особистості, а й 

через активне залучення людини до самовизначення, рефлексії та перегляду 

свого життєвого досвіду. Тут ще треба згадати, що вона наголошує, що 

внутрішній локус контроль, тобто сама віра людини в те, що вона сама впливає 

на події в житті, є базовим чинником у розвитку особистісної зрілості. Вона 

пише: «Індивіди, які сприймають себе як агентів власного розвитку, більше 

схильні до самовдосконалення та ефективного подолання життєвих викликів». 

(Lachman, 2004, с. 317). І саме такий погляд узгоджується з сучасним 

розумінням зрілості, як такого багатовимірного конструкту, що включає не 

лише емоційну стабільність, а й здатність до гнучкого мислення, емпатії, 

автономії та відповідальності. Сам процес зрілості пов'язаний із здатністю 

знаходити сенс у подіях в житті та навколо, навіть у кризових ситуаціях, що 

своєю чергою, сприяє загальному психологічному добробуту індивіда. Таке 

бачення дозволяє нам розглядати зрілість не просто як досягнення певного 
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етапу, а як великий динамічний процес інтеграції досвіду, цінностей та 

переконань, який має індивідуальні траєкторії у кожної людини. (Lachman, 

2004a, 2004b) 

Цінним є також підхід, запропонований психологинею Loevinger (1976), 

яка розробила теорію стадій его-розвитку. Згідно з її моделлю, особистісна 

зрілість досягається тоді, коли індивід переходить до постконвенційного рівня 

розуміння світу — тобто здатен бачити множинність точок зору, приймати 

амбівалентність, розуміти обмеженість власних знань. Loevinger вважала, що 

лише невеликий відсоток дорослих досягає справжньої зрілості, адже цей стан 

потребує постійного саморефлексивного розвитку. Але тут треба наголосити, 

що авторка розглядає зрілість не як фінальну «точку призначення», а як 

поступовий перехід від імпульсивного виживання до інтегрованого, 

саморефлексивного існування. У своїй монографії Лоевінґер описує его як 

«процес, а не річ» (цит. за Hauser, 1976, с. 929). Тобто сприймається він як 

динамічний спосіб осмислювати досвід, що дозволяє індивіду дедалі складніше 

інтерпретувати себе та соціальний світ навколо. Її дев’ять послідовних рівні - 

від Імпульсивного й Самозахисного до Автономного та Інтегрованого - 

відбивають підвищення самосвідомості, усвідомлення цієї взаємозалежності та 

ціннісної складності. (Loevinger, 1976). І на кожному цих етапів розширюється 

когнітивний «об’єктив», з якого людина може оцінити реальність, але і 

водночас удосконалюється емоційна регуляція та наша моральна 

відповідальність, що робить цю модель достатньо придатною для операційного 

визначення особистісної зрілості. Є критичний огляд методів вимірювання, 

представлений Hauser (1976), який підтверджує емпіричну підтримку цієї 

моделі, проте звертає нашу увагу на необхідність пильного тлумачення 

результатів Sentence Completion Test, тому що зростання его-рівня - це, радше, 

«зміна системи переконань і стратегій смислотворення», а не просто 

накопичення соціально бажаних відповідей. (Loevinger, 1976). 

Але незважаючи на ці методичні нюанси, Лоевінґер розробила 

інструмент, який дозволяє кількісно фіксувати поступ до зрілих форм 
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мислення й поведінки, де інтегрується автономія, емпатійне ставлення та 

толерантність до парадоксів. Риси, які сучасні автори часто розглядають як 

ядро психологічної зрілості. (Hauser, 1976; Loevinger, 1976) 

У контексті вивчення особистісної зрілості в молодіжному середовищі 

все більшої уваги набуває ідея ідентичності як ключового елементу 

психологічного розвитку. Marcia (1980), розвиваючи теорію Еріксона, 

виокремив чотири статуси ідентичності (дифузія, передчасне прийняття, 

мораторій, досягнута ідентичність), які репрезентують різні рівні особистісної 

зрілості. На думку Марсії, кожен із цих статусів визначається якоюсь 

наявністю або відсутністю кризи, як такого пошуку себе та зобов’язань, що 

можна трактувати як усвідомлений вибір життєвого орієнтиру. Молоді люди, 

які досягли ідентичності, здебільшого демонструють зрілі стратегії подолання 

стресу, автономність і внутрішню узгодженість, що дає підстави вважати цей 

критерій важливим діагностичним показником. Досягнення ідентичності - це 

стан, коли особа пройшла через період глибокого сумніву та 

експериментування з різними ролями, але з рештою вже сформувала власні 

цілі, переконання і цінності. Саме такий статус пов'язаний із вищим рівнем 

психологічної зрілості, більш стабільної самооцінки та автономністю. А ось 

статус дифузії, коли відсутні і пошук, і зобов’язання, дуже часто 

супроводжується внутрішньою нестабільністю, тривожністю і слабко 

структурованим «Я»-образом, який гальмує дорослішання та прийняття 

відповідальності. (Marcia, 1980; Andrade, 2023) Статуси мораторію та 

псевдоідентичності тут розглядаються як щось більш проміжне або більш 

адаптоване на певних етапах, але лише досягнута ідентичність може бути 

розцінена як такий індикатор особистісної зрілості, що впливає на подальше 

доросле функціонування в різних соціальних ролях. Модель Марсії дозволяє 

емпірично оцінити стабільність ідентичності і її глибину, яка є критерієм 

психологічного дорослішання й узгоджується з більш сучасними уявленнями 

про інтеграцію «Я», як показник зрілої особистості. (Marcia, 1980; Andrade, 

2023) 
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У сучасних дослідженнях також зростає інтерес до міжкультурних 

аспектів особистісної зрілості. Наприклад, Arnett (2000) ввів поняття "emerging 

adulthood" (перехідна дорослість) для позначення особливого етапу життя 

молоді у віці 18-25 років. Він підкреслює, що саме в цей період відбувається 

активна реконструкція життєвих орієнтацій, що й робить цей вік ключовим для 

формування зрілої особистості. Внаслідок соціальних, культурних та 

економічних змін у сучасному світі, молодь довше перебуває в перехідному 

стані, не приймаючи на себе остаточних зобов’язань у сфері стосунків, кар’єри 

або ж світогляду (Arnett, 2000a). Етап який він описує характеризується 

п’ятьма основними рисами: 

1) Ідентичнісні пошуки 

2) Нестабільність 

3) Самофокусування 

4) Відчуття перебування між станами (коли не дитина, але ще не 

дорослий) 

5) Відчуття можливостей 

У цьому періоді індивіди мають нагоду досліджувати себе та світ, 

пробувати різні ролі, змінювати траєкторії розвитку, що більшим чином 

впливає на становлення особистості. Проте, як наголошує сам Арнетт, emerging 

adulthood - не є лише часом для можливостей, а й потенційної вразливості, 

оскільки нестабільність у поєднанні з відсутністю більш чітких рамок може 

сильно підвищувати рівень тривожності та психологічної напруги у людини. 

(Arnett, 2000) 

У західних суспільствах цей період характеризується пошуком себе, 

експериментами в кар’єрі, стосунках, цінностях, тоді як у багатьох не- західних 

культурах раннє входження в соціальні ролі "дорослості" скорочує цей етап 

(Syed & Mitchell, 2013). Соціокультурний контекст впливає на темпи й 

траєкторію розвитку зрілості. Там, де соціальні умови дозволяють молоді 

здійснювати особистісний вибір, формування зрілості відбувається природно. 

Але в умовах зовнішнього тиску (наприклад, очікування батьків, економічна 
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нестабільність), цей процес може бути або пришвидшеним, або відкладеним, 

що потенційно пов’язано з виникненням тривожності й амбівалентності у 

прийнятті рішень. Загалом ця концепція дозволяє враховувати як індивідуальні 

та і соціальні чинники, що впливають на дорослішання в умовах 

постіндустріального суспільства. Концентруючи свою увагу саме на молоді і 

на розумінні аспектів які впливають на її становлення. Вона також ставить під 

сумнів традиційні вікові межі дорослості, які змінюються з часом і це треба 

враховувати, пропонуючи розглядати зрілість не як автоматичний наслідок 

досягнення певного віку, а саме як результат поступового, індивідуалізованого 

процесу становлення себе. (Arnett, 2004) 

Слід також згадати про когнітивні моделі зрілості, серед яких особливе 

місце займає концепція саморегуляції. Bandura (1991) розглядав зрілість як 

здатність до саморефлексії, постановки цілей, моніторингу поведінки й 

самокорекції. У його теорії соціального навчання особистісна зрілість постає 

як результат активного формування внутрішнього морального компасу, а не 

лише зовнішньої соціалізації. Людина, яка керується внутрішніми стандартами, 

менш схильна до імпульсивної поведінки та краще витримує стресові ситуації. 

Бандура в свої роботі, підкреслює, що розвиток самої зрілості не є пасивним 

процесом, скоріше навпаки, людина виступає активним агентом власної 

поведінки в житті, здатним контролювати та регулювати себе через низку 

внутрішніх механізмів. Ця теорія включає в себе три головні складові: 

самоспостереження, оцінка відповідності, реакція на відхилення. Ефективна 

саморегуляція загалом потребує внутрішнього переконання в особистій 

ефективності, тобто віри у здатність досягти бажаних результатів власними 

зусиллями. (Bandura, 1991) 

Окрему увагу заслуговує підхід, що базується на ціннісно-смисловій 

сфері особистості. Frankl (1963) вважав, що істинна зрілість починається з 

моменту усвідомлення власної відповідальності за сенс життя. Його ідея 

"екзистенційного вакууму" — як відсутності переживання сенсу — часто 

асоціюється з кризою ідентичності у молоді, що, в свою чергу, може 
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провокувати тривожні стани, дезадаптацію та уникання соціальних ролей. 

Здатність знаходити або створювати сенс є ознакою глибинної зрілості. Згідно 

з його логотерапією, основною рушійною силою людини є «воля до сенсу» — 

ось це прагнення знайти цінність і мету у власному існуванні, навіть у свої 

стражданнях, втраті чи ізоляції. Франк наголошував, що особистість досягає 

зрілості не тоді, коли задовольняє власні потреби, а коли виходить за межі 

себе, тобто служить чомусь вищому, як от інших людям, справі чи цінностям. І 

ось цю здатність до трансценденції він виділяв як ключову. Вона формується 

через відповідальність перед власним життям, а не просто через свої 

переживання емоцій або реалізацію задоволень. Франкл зазначав: «саме 

усвідомлення власної відповідальності за вибір і дії, навіть у контексті 

страждання, відкриває шлях до справжньої свободи та зрілості». (Wong, 2003). 

Виходить що у рамка екзистенційної парадигми зрілість - це не тільки про 

внутрішню стійкість чи там автономію, а про активний пошук сенсу, який 

надає життю глибини, орієнтирів та моральної основи. Ця здатність на думку 

автора і робить людину психологічно зрілою та духовно цілісною особою. 

(Batthyany, 2016; Wong, 2003) 

Сучасні дослідники дедалі частіше розглядають зрілість через призму 

стресостійкості, адаптивних механізмів, та здатності до резильєнтності. 

Наприклад, Connor і Davidson у своєму дослідженні резильєнтності виявили, 

що особистості з високим рівнем зрілості мають стійкішу ідентичність, кращі 

міжособистісні навички та позитивні когнітивні схеми, що допомагає їм 

ефективно справлятися з життєвими труднощами. Найвпливовіше їх 

дослідження у цій сфері стала робота де вони розробили шкалу резильєнтності 

CD-RISC, яка є інструментом для оцінки рівня психологічної стійкості 

особистості. І на основі клінічних спостережень та емпіричних досліджень 

автори визначили, що резильєнтність як внутрішній ресурс, який допомагає 

людині справлятись з тривалими або більш раптовими викликами, зберігаючи 

функціонування та психічне здоров’я. (Connor & Davidson, 2003) 

Спираючись на інші теорії та думки дослідників можна стверджувати, 
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що особистісна зрілість — це достатньо складна динамічна структура, яка 

формується під впливом як внутрішніх (емоційних, когнітивних, 

мотиваційних), так і зовнішніх (культурних, соціальних, економічних) 

чинників. Вона не зводиться до вікового показника чи набору рис, а є 

інтеграцією глибоких структур особистості, які дозволяють людині діяти 

відповідально, усвідомлено та гнучко в контексті життєвих викликів. 

Аналізуючи сучасні уявлення про особистісну зрілість, варто також 

звернутися до структурних моделей цієї якості. Зокрема, українська дослідниця 

Т Титаренко (2007) визначає зрілість як інтегральне утворення, яке включає 

здатність до самопроектування, відповідальності, етичної рефлексії та емпатії. 

Ці риси дозволяють людині жити відповідно до особистісних цінностей, не 

втрачаючи гнучкості у взаємодії зі змінними обставинами. Авторка розглядає 

феномен зрілості не лише як психологічний конструкт, але і як ціннісно-

світоглядну позицію, яка дозволяє людині адаптуватися до соціальних 

транформацій і внутрішніх суперечностей. Однією з центральних ідей є те, що 

зріла особистість сама здатна конструювати смисли у складних життєвих 

ситуаціях, не втрачаючи самої цілісності свого «Я», також демонструє високу 

толерантність до невизначеності та психологічну гнучкість особистості. 

Титаренко підкреслює важливість наративного компонента — тобто 

усвідомлення власної життєвої історії, як послідовного і значущого шляху. 

Саме це, на її думку, є свідченням зрілої ідентичності. У цій концепції ось цей 

феномен особистісної зрілості постає як результат інтеграції екзистенційного 

досвіду, де невід’ємними стають не лише адаптаційні механізми, а й глибинні 

смислові орієнтири, які і забезпечують особі стійкість та гуманістичну 

спрямованість. Окрему нішу займають дослідження, які розглядають 

особистісну зрілість у зв’язку з психологічним благополуччям. (Титаренко, 

2007, 2009) 

Керол Ріфф пропонує багатовимірний підхід до розуміння внутрішнього 

розвитку і загалом повноцінного функціонування особистості. На відміну від 

інших підходів, що зосереджуються виключно на відсутності психопатології 
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або рівні задоволення життям. Виходячи з цього Ріфф запропонувала 

концепцію, яка включає шість взаємопов’язаних складових, кожна з яких є 

проявом психологічної зрілості і внутрішньої гармонії. Ryff (1989) у своїй 

моделі психологічного добробуту виділяє такі складники: 

1. Самоприйняття - це позитивне ставлення самої людини до себе, 

усвідомлення власних сильних та слабких сторін; 

2. Позитивні взаємини з іншими - це здатність до достатньо близьких, 

довірливих і взаємоповажних стосунків; 

3. Автономія - це про внутрішню незалежність, ось це уміння діяти 

згідно з особистими переконаннями попри зовнішній тиск; 

4. Контроль над оточенням - це ефективне управління життєвими 

умовами та саме використання можливостей; 

5. Особистісне зростання - це про прагнення до розвитку, відкритість до 

нових вражень і різноманітного досвіду в житті; 

6. Життєва мета - наявність смислу в житті, чітких орієнтирів і 

цінностей. 

Сама Ріфф вважала, що кожна з цих складових має розвиватись впродовж 

усього життя, і високий рівень психологічного добробуту досягається тоді, 

коли індивід усвідомлено працює над гармонізацією внутрішніх і зовнішніх 

аспектів свого існування. Люди з високими показниками добробуту, як 

свідчать дослідження, краще справляються з фрустраціями, мають виражене 

почуття цілісності, внутрішнього контролю та менше схильні до дезадаптивних 

реакцій. І такий підхід прямо корелює з поняттям особистісної зрілості, 

оскільки охоплює рефлексію, автономність, смислову цілісність та здатність до 

стійкого розвитку попри всі життєві труднощі. (Ryff, 1989; Living Meanings, 

n.d.) 

1.3. Психологічні концепції локусу контролю та сприйняття стресу 

як модераторів тривожності 

Психологічні чинники, що опосередковують або змінюють вплив 
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тривожності на особистість, все частіше розглядаються як модератори 

психоемоційного стану. До таких модераторів належать локус контролю та 

сприйняття стресу — обидва ці поняття тісно пов’язані із загальним рівнем 

особистісної зрілості. Розуміння того, як людина інтерпретує джерело подій у 

своєму житті (локус контролю), а також яким чином вона сприймає стресові 

ситуації (як виклик, загрозу або можливість зростання), дозволяє глибше 

усвідомити, чому деякі люди залишаються відносно стабільними у кризах, тоді 

як інші швидко занурюються у тривожний стан. 

Локус контролю як психологічна концепція був уперше сформульований 

Джуліаном Роттером у межах його теорії соціального навчання. Саме поняття 

локус контролю описує те, в якій мірі індивід вважає, що події у його житті є 

результатом власних дій (внутрішній локус контроль) або ж зумовлені 

зовнішніми силами - випадком, долею владою інших людей (зовнішній локус 

контроль). Це переконання не лише відображає загальний стиль мислення, але 

й істотно впливає на емоційні реакції особи на стресові ситуації, зокрема на 

розвиток тривожності. Спираючись на думку Роттера, особи з зовнішнім 

локусом контролю мають схильність сприймати себе як жертв обставин, що, у 

свою чергу, породжує почуття безпорадності. Вони частіше відчувають 

тривогу у відповідь на непередбачувані події, оскільки не вірять у власну 

здатність впливати на результат. Ось на відміну від них, індивіди з внутрішнім 

локусом контролю вважають, що життєві події значною мірою залежать від 

їхніх власних рішень та зусиль, що і знижує рівень тривожності, навіть за 

умови стресових навантажень. (Rotter, 1966). 

Загальна теоретична модель Роттера виходить із припущення, що 

формування локусу контролю тісно пов’язане з досвідом підкріплення в 

дитинстві: якщо особистість навчена, що її дії мають наслідки, вона з більшою 

ймовірністю розвине внутрішній локус контроль. І це ж працює навпаки, 

хаотичне чи надконтрольоване середовище сприяє формуванню зовнішнього 

локусу, що в подальшому може корелювати з підвищеним рівнем тривоги. Ба 

більше, у дослідженнях було виявлено, що високий рівень зовнішнього локусу 



34 

 

пов'язаний із підвищеною реактивністю гіпоталамо- гіпофізарно-надниркової 

системи (НРА-ось) - біологічного механізму, який активується під час стресу та 

відіграє роль у формуванні тривожних реакцій. (Lefcourt, 2014). 

Тут треба зазначити, що Роттер не розглядав тривожність як окрему 

категорію, але його підхід дає ключ до розуміння того, як віра у власну 

ефективність або її відсутність може виступити як захисний або ризиковий 

фактор у розвитку тривожних розладів. Що стосується сучасної інтерпретацій 

локус контролю використовується не тільки як теоретична категорія, а й як 

психодіаностичний індикатор. Було виявлено, що інтервенції, спрямовані на 

підвищення відчуття контролю, сприяють зниження рівня тривожності в 

пацієнтів із генералізованим тривожним розладом та посттравматичним 

стресовим розладом. (Ng et al., 2006) 

Локус контролю формується в процесі соціалізації, виховання, а також на 

основі досвіду. Наприклад, діти, яких постійно карають незалежно від зусиль, 

або навпаки — надто оберігають від реальних наслідків, частіше формують 

зовнішній локус. Тоді як досвід реального впливу на події, підтримка дорослих 

у прийнятті рішень та навчання на власних помилках сприяє формуванню 

внутрішньої відповідальності. У контексті особистісної зрілості це критично 

важливо: здорова дорослість передбачає усвідомлення своїх можливостей 

впливу, прийняття обмежень, але не перекладання відповідальності на інших. 

Другим важливим модератором тривожності є сприйняття стресу — 

тобто, суб’єктивна інтерпретація життєвих подій як стресових, 

неконтрольованих або загрозливих. У 1983 році Шелдон Коен разом з 

колегами Лоуренсом Камарком і Робіном Мермельштейном розробили Шкалу 

сприйняття стресу (Perceived Stress Scale), яка дозволяє оцінити, наскільки 

людина сприймає своє життя як таке, що перевантажене вимогами, які важко 

подолати. Саме ця суб’єктивна інтерпретація, а не кількість об’єктивних подій, 

часто визначає рівень тривожності. Іншими словами, дві особи можуть 

опинитися в однакових умовах, але мати кардинально різні реакції, залежно від 

того, як вони осмислюють ситуацію, які мають ресурси і внутрішні 
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переконання. Дослідження за цим опитувальником демонструють тісний 

зв'язок між локусом контролю і рівнем сприйняття стресу. Особи з внутрішнім 

локусом контролю, якщо ми повернемось до Роттера, схильні оцінювати 

труднощі як виклик, який вони можуть подолати, а не як загрозу. У них, як 

правило, нижчі значення за шкалою PSS, що корелює зі зменшенням рівня 

тривоги. Натомість особи з зовнішнім локусом сприймають життєві події як 

такі, що лежать поза їхнім контролем, що, в свою чергу, посилює сприйняття 

стресу і провокує тривожні стани. Сам опитувальник дозволяє виявити не лише 

загальний рівень сприйняття стресу, але й динаміку емоційного реагування у 

процесі психотерапії чи під час змін життєвих обставин. (Cohen et al., 1983; 

Novopsych, n.d.; Taylor, 2020) 

У дослідженнях Greenglass, Schwarzer та Taubert (2006) було виявлено, 

що локус контроль впливає не тільки на емоційне самопочуття, а й на рівень 

професійного вигорання та загального стресу, що, в свою чергу, значно 

підвищує ризик тривожних розладів. (Greenglass et al., 2006) 

Було проведено дослідження серед турецьких вчителів, де було показано, 

що внутрішній локус контролю негативно корелює з емоційним вигоранням, 

тоді як зовнішній - є його предиктором. Автори наголошують, що саме 

когнітивна структура переконань щодо контролю значною мірою визначає 

емоційне реагування на стрес, впливаючи на ризики виникнення тривожних 

симптомів. (Aypay, 2017). 

Виходить так, що локус контролю виконує медіаторну функцію у 

стосунках між стресовими факторами й тривожними проявами. В умовах 

високої невизначеності, як-от пандемії, війна, політичні кризи чи економічні 

нестабільності, усвідомлення внутрішнього контролю може виступити 

захисним механізмом, що знижує суб’єктивне сприйняття загрози та 

інтенсивність тривоги. (Greenglass, Schwarzer, & Taubert, 2006; Aypay, 2017) 

Високий рівень особистісної зрілості пов'язаний зі здатністю розрізняти 

тимчасові труднощі та стабільні загрози, раціонально оцінювати ситуації та 

активізовувати ресурси, а не впадати в емоційну дезорганізацію (Greenglass et 
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al., 2006). Молоді люди з розвиненим саморефлексивним мисленням, 

внутрішньою мотивацією та опорою на власні цінності демонструють нижчий 

рівень стресу та тривоги навіть у складних умовах. Навпаки, ті, хто схильні до 

катастрофізації, уникнення, надмірної залежності від зовнішніх джерел оцінки, 

вразливіші до формування хронічної тривожності. 

Можна стверджувати, що локус контролю і сприйняття стресу є не лише 

важливими самостійними конструкціями, а й ключовими механізмами, через 

які проявляється вплив особистісної зрілості на рівень тривожності. Саме вони 

визначають, наскільки молода людина буде здатна впоратись із тиском, 

зберегти адаптивну функціональність та конструктивне ставлення до змін. 

У зв’язку з цим постає питання про роль психологічної зрілості як 

ресурсу, що дозволяє не лише знижувати рівень тривожності, а й впливати на 

характер сприйняття труднощів і власної відповідальності за події. Як зазначає 

Лазарус, саме когнітивна оцінка ситуації (primary and secondary appraisal) 

визначає, чи викличе вона у людини страх, тривогу, злість або, навпаки, 

сприйматиметься як керована чи навіть як виклик для розвитку. Лазарус 

виокремлює два основні етапи когнітивної оцінки: первинну та вторинну. Під 

час первинної оцінки індивід вирішує, чи є ситуація загрозливою, шкідливою 

або нейтральною. Вторинна оцінка пов’язана з аналізом власних ресурсів для 

подолання ситуації - чи здатна людина контролювати подію, вплинути на її 

перебіг або уникнути негативних наслідків. Саме поєднання загрози та 

недостатності ресурсів провокує емоцію тривоги. (Ansiedad y Estres, 2024) 

Лазарус каже про те, що тривожність виникає у відповідь на когнітивне 

сприйняття невизначеності та невпевненість у власній спроможності впоратися 

зі стресором. Виходить, що тривога - це результат не зовнішніх обставин як 

таких, а того, як особистість їх інтерпретує. Цей підхід тісно пов'язаний із 

розвитком когнітивно-поведінкової терапії, яка спрямована на корекцію саме 

оцінки, а не подій. (Lazarus, 1999; Chesney et al., 2006). 

Згідно з українським психологом Карамушкою 2018, у 

колективістських культурах грає роль у переживанні тривоги, не тільки 
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індивідуальна оцінка ситуації, але й очікування соціуму, підтримка або тиск 

групи. В умовах соціальної турбулентності, наприклад, війна чи соціальні 

трансформації, сприйняття особистого впливу та наявності підтримки значно 

знижують рівень тривожності. І ось з огляду на це, модель Лазаруса дає змогу 

краще зрозуміти індивідуальні відмінності у реагуванні на однакові стресові 

обставини і пояснити, чому деякі люди демонструють високий рівень 

тривожності за відносно сприятливих умовах, тоді як інші - зберігають 

емоційну стабільність навіть у складних ситуаціях. (Карамушка, 2018) 

У цьому контексті особистісна зрілість виступає внутрішньою опорою, 

яка дозволяє гнучко і водночас стабільно інтерпретувати реальність. Особи з 

високим рівнем зрілості частіше демонструють адаптивні копінг-стратегії, 

здатність до саморегуляції, критичне, але не катастрофізоване ставлення до 

стресових подразників (Compas et al., 2001). 

Тут можна виділити модель Compas et al., яка поділяє копінг на 

контрольований (свідомий) і автоматичний, а також на адаптований і 

дезадаптований. Основною ідею є те, що ефективність подолання тривожності 

пов’язана не з самим фактором реакції а з її функціональністю - тобто, чи 

допомагає вона зменшити дистрес та сприяє відновленню психологічної 

рівноваги. Є дві великі групи копінгів: проблемно- орієнтований (націлений на 

вирішення самої проблеми) та емоційно- орієнтований (спрямований на 

регуляцію емоцій). У підлітковому віці, коли емоційна регуляція ще не 

сформована, домінує другий тип копінгу. У свою чергу, емоційно-орієнтовані 

стратегії можуть бути як конструктивними, як самозаспокоєння чи пошук 

підтримки, та і деструктивними, як уникнення чи заперечення. 

У пізніших роботах 2012 року уточняється, що ефективний копінг у 

підлітків та молоді включає когнітивне переосмислення, пошук соціальної 

підтримки, планування, а також здатність свідомо керувати своїми 

занепокоєнням. Водночас, схильність до румінації, уникнення та 

катострофізації пов'язана з підвищеним рівнем тривожності та ризиком 

розвитку емоційних розладів. Особи які використовують адаптивні копінг- 
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стратегії, демонструють нижчий рівень тривожності та кращу емоційну 

регуляцію. Таким чином, копінг постає не лише як реакція на стрес, а як 

ключовий механізм збереження психологічного благополуччя. (Compas et al., 

2012; Eisenberg et al., 2007). 

Хоча Козак, зазначає, що в умовах постійних соціальної напруги та 

невизначеності, особливого значення набуває психоосвіта щодо копінг- 

стратегій, оскільки багато людей використовують неефективні схеми 

уникнення, що лише підсилюють відчуття тривоги. (Козак, 2021) 

Взаємодія між локусом контролю, сприйняттям стресу та особистісною 

зрілістю визначає рівень стійкості особистості до тривожних переживань. У 

молодіжному віці ця система особливо вразлива, оскільки когнітивні схеми ще 

формуються, а рольові очікування з боку суспільства зростають. Якщо особа не 

має внутрішньої впевненості у власному впливі на події та не бачить шляху до 

подолання труднощів, це створює передумови до формування дезадаптивної 

тривожності, яка може трансформуватись у тривожні розлади, уникнення 

соціальних взаємодій або проблеми з прийняттям рішень. 

Треба враховувати контекст — культурні установки, досвід виховання, 

рівень соціальної підтримки та доступ до психоосвітніх ресурсів. Саме ці 

зовнішні чинники можуть або підтримувати формування внутрішнього локусу 

та конструктивного сприйняття труднощів, або, навпаки, посилювати 

залежність від зовнішніх оцінок і створювати відчуття безконтрольності. У 

цьому світлі профілактичні й освітні програми, спрямовані на розвиток 

відповідальності, емоційного інтелекту та самосвідомості, набувають 

особливого значення в роботі з молоддю. Концепції локусу контролю та 

сприйняття стресу дозволяють розглядати тривожність не як незмінну рису, а 

як динамічну реакцію, що модулюється когнітивними та особистісними 

характеристиками індивіда. Цей підхід відкриває нові можливості для 

психопрофілактики та інтервенцій, особливо в середовищі молоді, де 

формування самостійної позиції та внутрішньої відповідальності є основою 

майбутньої психологічної стійкості. 
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На практиці взаємозв’язок між тривожністю, сприйняттям стресу та 

локусом контролю часто виявляється в тому, як молода людина реагує на 

виклики повсякденного життя. Студенти з внутрішнім локусом контролю 

мають вищу академічну мотивацію, краще справляються з екзаменаційним 

стресом і демонструють вищий рівень самодисципліни (Yilmaz, 2016). 

Було проведено дослідження Yilmaz, про вивчення інтернет-залежності, 

локусу контролю та резильєнтності у підлітків і молоді. І в межах нього, було 

виявлено, що особи з зовнішнім локусом контролю, тобто ті, хто схильні 

прописувати життєві події зовнішнім обставинам або впливу інших людей, 

мають вищий ризик розвитку інтернет-залежності, а також нижчу психологічну 

стійкість. В свою чергу внутрішній локус контролю пов'язаний із вищою 

резильєнтністю та нижчим рівнем дистресу. Тут є цікавим те, що автор 

відокремлює опосередковану роль локусу контролю у виникненні тривожності. 

Люди, які не відчувають контролю над своїм життям, частіше переживають 

постійне напруження та тривогу, оскільки будь-яка невизначеність 

інтерпретується ними як загроза. Тут локус контролю виступає, крім як 

предиктор ризикової поведінки, ще як когнітивна установка, що посилює 

відчуття безпорадності. Ось ці результати узгоджуються з класичним 

теоретичними підходами до розуміння локус контролю і розширює їх, додаючи 

до розгляду нові контексти - зокрема цифрове середовище, що зараз стало 

значущим джерелом і стресу, і копінгу в житті молоді та людства загалом. 

(Yilmaz, 2016; Yilmaz, 2020) 

Натомість ті, хто приписує контроль зовнішнім обставинам (фактору 

"щастя", "випадку" або "влади інших"), значно частіше переживають 

безпорадність, перенавантаження і навіть відчуття втрати сенсу діяльності, що 

безпосередньо пов’язано з підвищеним рівнем тривожності. (Cheng et al., 2014) 

Cheng et al. провели дослідження на тему того, як локус контроль 

пов'язаний із заданістю до саморегуляції емоцій та управління стресом. Там 

висунулась ідея про те, що люди з внутрішнім локусом контролю не тільки 

більший суб’єктивний контроль над подіями життя, а й володіють 
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ефективнішими нейрокогнітивними стратегіями для емоційної регуляції, 

зокрема когнітивною переоцінкою та рефлексивною обробкою загрозливої 

інформації. Тільки от, особи з зовнішнім локусом контролю демонструють 

нижчу активність у префронтальних зонах мозку, відповідальних за когнітивну 

гнучкість і контроль емоцій. Нейропсихологічна вразливість до тривоги 

частково зумовлена індивідуальними відмінностями у розподілі контролю. 

Також, автори відокремлюють роль стресової чутливості, яка посилюється при 

зовнішньому локусі контролю. Такі люди частіше інтерпретують нейтральні чи 

незначні події як загрозливі, що і сприяє гіперреактивності до стресових 

подразників та, відповідно, вищому рівню тривожних симптомів. Це пояснює 

нам, чому при зовнішньому локусі контролю частіше спостерігається 

дисфункціональний копінг, зокрема уникнення або заперечення проблем. 

(Cheng, Cheung, Chio, & Chan, 2014) 

Сприйняття стресу, як показують дослідження Cohen & Williamson, не є 

лише реакцією на об’єктивно складні події, а перш за все — суб’єктивним 

досвідом, зумовленим особливостями мислення. Люди з високим рівнем 

особистісної зрілості частіше оцінюють труднощі як тимчасові й вирішувані, 

виявляють гнучкість мислення, здатність змінювати підходи до вирішення 

проблем, що суттєво знижує тривожні симптоми. Вони не заперечують 

негативні емоції, але можуть конструктивно з ними взаємодіяти. Саме в юності 

формується фундамент для розуміння себе як суб’єкта власного життя. Від 

того, як індивід навчається реагувати на труднощі, яку відповідальність за свої 

дії він бере на себе і яким чином інтерпретує зовнішні події, значною мірою 

залежить і рівень тривожності, і ефективність адаптації до дорослого життя. У 

цьому сенсі локус контролю і сприйняття стресу є не лише психометричними 

змінними, а показниками того, наскільки особистість володіє власною 

поведінкою, наскільки здатна до самостійного мислення, емоційної регуляції та 

ухвалення рішень. 

Коген і Вільямсон кажуть, що психологічні реакції на події залежать не 

стільки від самих подій, скільки від того, наскільки особа почувається здатною 
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їх контролювати. Вони довели, що високий рівень сприйняття стресу тісно 

пов'язаний з вищими показниками тривожності, депресивності, соматичних 

симптомів, а також підвищений рівень кортизолу. Це має безспосередній 

зв'язок із моделлю когнітивної оцінки Лазаруса, де акцент робиться на 

інтерпретації, а не факті впливу. (Cohen & Williamson, 1988) 

Спираючись на події сьогодення, а саме війни в Україні, дослідження 

таких чинників як локус контроль та сприйняття стресу як ніяк є актуальним. 

Емпіричне дослідження, проведене співробітниками Інституту психології імені 

Г.С. Костюка НАПН України, виявило, що в умовах війни майже половина 

працівників освітніх та наукових організацій демонструють високий рівень 

тривожності 47,3% та ригідності 58,5%. І тільки менше третини опитаних 

мають високий рівень позитивного здоров’я та внутрішнього локус контролю, 

що каже нам про їхню здатність брати відповідальність за власне 

благополуччя. (Карамушка та ін., 2022) 

Було також проведене дослідження у Дніпровському національному 

університеті імені Олеся Гончара, підтвердило, що особливості самоставлення 

та локус контролю є предикторами стресостійкої особистості. Зокрема, 

інтернальний локус контроль корелює з вищою стресостійкістю, тоді як 

екстернальний - знижує здатність особистості ефективно справлятись зі 

стресовими ситуаціями. (Салюк & Грібанова, 2019) 

В контексті війни треба враховувати результати дослідження 

проведеного і серед учасників освітнього процесу. Було виявлено прямий 

кореляційний зв'язок між життєстійкістю та інтернальністю, що підкреслює 

роль внутрішнього локусу контролю у формуванні психологічної стійкості в 

умовах кризи. (Предко, 2023) 

Через такий контекст який відбувається в Україні, багато дослідників 

спираються на джерела та дослідження які були проведені в Ізраїлі, оскільки їх 

досвід, через який вони пройшли може допомогти і нам. Тут Ізраїльські 

дослідження теж підтверджують значущість локусу контролю у формуванні 

реакцій на бойовий стрес. Було встановлено, що солдати з інтернальним 
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локусом контролю демонструють меншу схильність до розвитку 

посттравматичного стресового розладу після бойових дій. Це пов’язано з 

їхньою здатністю сприймати події як такі, що піддаються контролю, що знижує 

рівень тривожності та сприяє ефективнішому подоланню стресу. (Solomon et 

al., 1989) 

Аналіз концепцій локусу контролю та сприйняття стресу в контексті 

особистісної зрілості та тривожності дозволяє говорити про наявність 

багатовимірної моделі, в якій ці фактори взаємодіють як компоненти 

психологічної стійкості. Саме така модель є цінною основою для подальшого 

емпіричного дослідження, що дозволить глибше зрозуміти психологічні 

механізми, що лежать в основі тривожності у молоді та шляхи її подолання 

через розвиток внутрішніх ресурсів особистості. 

Висновки до Розділу 1 

У теоретичному розділі було здійснено комплексний аналіз ключових 

понять, які становлять основу дослідження — особистісної зрілості, 

тривожності, локусу контролю та сприйняття стресу. Вивчення наукових 

джерел засвідчило, що особистісна зрілість є багатовимірною категорією, яка 

охоплює здатність до автономного прийняття рішень, відповідальність, 

емоційну стабільність, ціннісну цілісність та внутрішню мотивацію до 

саморозвитку. Психологічна зрілість виступає основою для формування 

сталого «Я»-образу, що дозволяє людині більш усвідомлено взаємодіяти із 

зовнішнім світом та конструктивно долати труднощі. Саме в молодіжному віці, 

згідно з сучасними підходами (Erikson, Havighurst, Bekh, & Tytarenko), 

відбувається активне становлення зрілої особистості через соціальні виклики та 

внутрішні трансформації. Аналіз генези поняття особистісної зрілості дозволив 

виявити, що воно формувалося поступово — від загальних уявлень про 

розвиток людини до складних, структурованих психологічних концепцій. 

Класичні теорії, такі як психосоціальна модель розвитку Е. Еріксона, 

запропонували бачення особистісної зрілості як результату подолання вікових 
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криз, пов’язаних з формуванням ідентичності, здатності до близькості, 

автономії та інтеграції життєвого досвіду. Ідеї К. Роджерса та А. 

Маслоу поглибили це розуміння, акцентуючи на самоактуалізації та повазі до 

себе як ключових рисах зрілої особистості. На початкових етапах формування 

поняття домінували вікові та психоаналітичні концепції, у межах яких зрілість 

розглядалася як результат завершення певних стадій розвитку (Фрейд, 

Еріксон). Згодом у полі дослідження з’явилися когнітивні, гуманістичні та 

соціально-когнітивні підходи, які дозволили розглядати зрілість як відкритий 

процес, пов’язаний із самореалізацією, рефлексією, відповідальністю, 

саморегуляцією та ціннісною орієнтацією. 

Сучасні підходи в українській та світовій психології розглядають 

особистісну зрілість як інтегральну властивість, що включає когнітивну 

складову (усвідомлення себе, рефлексивність), емоційну стабільність, здатність 

до ціннісного вибору, відповідальність та саморегуляцію. У роботах Т 

Титаренко, О. Безверхньої, Г Балла підкреслюється, що зрілість — це не лише 

вікова характеристика, а й показник внутрішньої готовності до самостійного 

життя, подолання складних життєвих ситуацій і самореалізації в соціумі. Цей 

підхід дозволяє розглядати зрілість як важливий чинник психологічного 

благополуччя молоді. Поняття особистісної зрілості є центральним у розумінні 

адаптаційних можливостей людини, її емоційного фону та ефективної 

взаємодії із середовищем. Для молоді цей показник набуває особливого 

значення, оскільки саме в цей період життя відбувається активне формування 

відповідального «Я», здатного нести наслідки власних рішень. Саме розвиток 

особистісної зрілості може стати захисним фактором у подоланні 

психологічних труднощів, зокрема тривожних станів, що й стане предметом 

подальшого аналізу. 

Тривожність виявилася багатогранним і складним феноменом, що займає 

центральне місце в дослідженнях психологічного стану особистості. Її 

розуміння розвивалося від психоаналітичного трактування (де вона була 

ознакою внутрішніх конфліктів) до когнітивно-поведінкових моделей, які 
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розглядали її як результат негативних мисленнєвих схем, неправильних оцінок 

небезпеки та знижених навичок саморегуляції. Р Спілбергер запропонував 

диференціювати тривожність як стан (state anxiety) та рису (trait anxiety), що 

стало основою для кількісного її виміру та глибшого аналізу її динаміки в 

житті людини. У межах молодіжного віку тривожність проявляється особливо 

виразно через вплив соціальних очікувань, невизначеність майбутнього, 

академічне навантаження та нестійкий образ себе. Численні дослідження 

засвідчують, що юнацький період є критичним для формування навичок 

подолання стресу, а також для розвитку здатності до інтерпретації труднощів. 

У молоді часто зустрічаються такі види тривожності, як соціальна, 

екзистенційна та генералізована, які можуть призводити до порушень 

адаптації, зниження впевненості в собі та уникання діяльності. Невід’ємним 

аспектом є ідентифікація причин і механізмів тривожності, що дає змогу 

перейти від пасивного переживання до активного впливу на неї. Виявлено, що 

індивідуальні когнітивні схеми, оцінка контролю над подіями, досвід 

попередніх невдач та соціальна підтримка значною мірою визначають рівень 

тривожності. Це відкриває перспективи впливу через розвиток емоційної 

грамотності, підвищення особистісної зрілості, а також тренування навичок 

стресостійкості — що є цінною інформацією для практичної психології та 

психопрофілактики серед молоді. 

Локус контроль та сприйняття стресу виконують функцію своєрідних 

«посередників» у взаємозв’язку між особистісною зрілістю та тривожністю. 

Внутрішній локус контролю, притаманний зрілим особистостям, дозволяє 

інтерпретувати події як такі, на які можна впливати, тоді як зовнішній локус 

пов’язаний із почуттям безсилля та втратою впевненості у собі. Згідно з 

дослідженнями Роттера, індивіди з внутрішнім локусом частіше демонструють 

ініціативність, гнучкість і здатність долати труднощі, що знижує ризик 

розвитку тривожних розладів. Сприйняття стресу, згідно з Когеном та 

Лазарусом, не є суто об'єктивною реакцією, а радше психологічним процесом 

оцінки ситуації. Те, як людина оцінює загрозу, доступні ресурси й власні 
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можливості, безпосередньо впливає на рівень тривожності. У цьому контексті 

особистісна зрілість, що передбачає реалістичне мислення, цілісність 

особистості та емоційну регуляцію, є важливим чинником зниження 

сприйняття стресу. Молодь зі зрілою позицією частіше сприймає стресові 

ситуації як виклики, а не як катастрофу. 

Ці теоретичні моделі дозволяють сформулювати припущення, що саме 

локус контролю та сприйняття стресу можуть бути каналами, через які 

особистісна зрілість впливає на рівень тривожності. Це означає, що у 

подальшому емпіричному дослідженні доцільно розглядати ці конструкти як 

модератори або медіатори в загальній моделі взаємозв’язку між внутрішніми 

особистісними характеристиками та емоційними станами молоді. Таке бачення 

відкриває нові перспективи у розробці психопрофілактичних програм та 

індивідуальних інтервенцій. 

У межах першого завдання цієї роботи було здійснено глибокий 

теоретичний аналіз понять «тривожність», «особистісна зрілість», «стрес» та 

«локус контроль», що дозволило виявити ключові характеристики кожного 

явища та їх можливі взаємозв’язки. Особистісна зрілість пов’язана з 

автономією й відповідальністю, тривожність розглядається як стан і риса, стрес 

- як суб’єктивна оцінка подій, а локус контроль визначає рівень внутрішньої чи 

зовнішньої відповідальності за життєві ситуації. 

РОЗДІЛ 2. ОРГАНІЗАЦІЯ ТА МЕТОДОЛОГІЯ ЕМПІРИЧНОГО 

ДОСЛІДЖЕННЯ 

2.1. Теоретико-методологічні основи дослідження 

Концептуальне підґрунтя роботи сформоване у руслі особистісно- 

орієнтованого підходу, що розглядає людину як системну, таку, що 

саморозвивається й цілеспрямовану сутність, котра постійно взаємодіє з 

соціальним середовищем. Всередині цієї парадигми індивід виступає носієм 

унікального ресурсного потенціалу — зрілості, саморегуляції, рефлексії — 

здатного опосередковувати реакції на стрес та емоційні труднощі. Особистість 
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розглядається не як закрита структура, а як відкрита динамічна система, що 

інтегрує біологічні, психологічні та соціальні впливи, тобто відповідає 

біопсихосоціальній логіці (Baltes & Smith, 2008). Така перспектива дозволяє 

одночасно враховувати внутрішні ресурси й зовнішні контексти, у яких 

формуються прояви тривожності. 

Методологічно дослідження спирається на інтегративний синтез кількох 

теоретичних традицій. По-перше, гуманістична психологія (Rogers, 1951; 

Frankl, 1963) визначає зрілість як здатність до самоактуалізації та 

смислоконструювання, що передбачає активну позицію особи у стресових 

ситуаціях. По-друге, соціально-когнітивна теорія саморегуляції (Bandura, 1991) 

акцентує роль внутрішньої рефлексивної системи, що дозволяє контролювати 

поведінкові й емоційні реакції на загрози. По-третє, у роботі задіяно 

когнітивно-поведінкове бачення тривожності (Beck et al., 1988), згідно з яким 

саме когнітивні оцінки небезпеки й особистих ресурсів визначають форму та 

інтенсивність емоційної відповіді. Нарешті, lifespan- підхід (Lachman, 2004) дає 

можливість розглядати зрілість і тривожність у ширшій часовій перспективі, 

підкреслюючи, що особистісні ресурси наростають нерівномірно та можуть 

перерозподілятися залежно від життєвих обставин. 

Виходячи з цих теоретичних векторів, у роботі дотримано кількох 

базових методологічних принципів. Принцип цілісності вимагає вивчати 

особистість як інтеграт, а не суму окремих властивостей; саме тому зрілість 

розглядається через шість комплементарних доменів. Принцип 

детермінованості та контекстності передбачає облік ситуаційних чинників — 

насамперед суб’єктивного стресу та локусу контролю — і їхньої здатності 

модифікувати базові закономірності. Принцип розвитку конкретизує, що 

антитетичні полюси зрілість-тривожність змінюють співвідношення упродовж 

молодіжного періоду, а відтак статистичні моделі мають тестуватися з 

урахуванням вікових і статевих коваріат. Принцип об’єктивності реалізовано 

через застосування стандартизованих, 

психометрично перевірених методик із належними показниками надійності та 
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валідності. Принцип етичності забезпечено дотриманням кодексу УНП (2017), 

зокрема добровільністю участі та конфіденційністю даних. 

Статистична логіка роботи підпорядкована моделі «непрямих ефектів», 

що дає змогу виявити, чи опосередковує суб’єктивний стрес (медіація) і чи 

змінюють силу зв’язку локус контролю та стать (модерація) у відношенні 

«зрілість ^ тривожність». Бутстрепування, як сучасний підхід до аналізу даних 

(Hayes, 2022) забезпечує стійкість результатів у випадках, коли класичні 

припущення статистики, зокрема про нормальність розподілу, не 

дотримуються. 

Провідною ідеєю емпіричної частини роботи є розгляд тривожності як 

центрального феномена емоційного неблагополуччя молоді. Переживання 

тривожності має багатокомпонентну структуру, у якій виокремлюють 

когнітивну, афективну та соматичну підсистеми. Перша виявляється через 

катастрофічні думки й хронічне «програвання» негативних сценаріїв, друга — 

у суб’єктивному відчутті напруження й страху, а третя — у тілесних реакціях 

(тремор, тахікардія, порушення сну). Саме тому тривожність обрана як залежна 

змінна, що потребує комплексного пояснення у вибірці молодих людей віком 

18-30 років. У логіці дослідження ключ до такого пояснення — у системі 

психічних чинників, здатних послаблювати або підсилювати прояви тривоги. 

На перший план як незалежна змінна виходить особистісна зрілість — 

інтегральний показник внутрішньої упорядкованості та готовності брати 

відповідальність за власні рішення. Теоретично конструкт спирається на 

роботи Д. Лоевінґер та К. Ріфф, де підкреслюються такі складові, як автономія, 

самоприйняття, емоційна регуляція та смислова цілісність. (Loevinger, 1976; 

Ryff, 1989). 

У межах даної моделі припускається, що високий рівень зрілості знижує 

схильність до деструктивних тривожних інтерпретацій завдяки кращій 

здатності особи організовувати досвід, контролювати емоційні імпульси і 

наділяти події конструктивним смислом. Операційно зрілість вимірюється 

тестом, в якому кожен із перелічених доменів представлено окремими 
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шкалами; отримані бали узагальнюються у підсумковий інтегральний індекс. 

Водночас емпіричні дані свідчать, що зв’язок «зрілість ^ тривожність» не є 

лінійним і може модифікуватися через суб’єктивне сприйняття стресу. У 

дослідженні цей конструкт розглядається як медіатор, тобто проміжна ланка, 

здатна перехоплювати та трансформувати вплив особистісних ресурсів. 

Перцепція стресу операціоналізується двома параметрами: відчуттям 

перевантаження та контролем над ситуацією. Логічно, що навіть зріла 

особистість, зіткнувшись із хронічним відчуттям безсилля, може 

демонструвати підвищені рівні тривожності; навпаки, молодь із помірною 

зрілістю, але низьким суб’єктивним стресом, часто зберігає емоційну 

рівновагу. Додатковим регулятором виступає локус контролю, трактований у 

руслі соціально-когнітивної теорії як модератор. (Bandura, 1991). 

Розрізняючи інтернальний та екстернальний підтипи, ми фактично 

оцінюємо, наскільки людина приписує відповідальність за події собі чи 

зовнішнім силам. Припускається, що інтернали краще трансформують зрілість 

у реальне зниження тривожності, у той час як екстернали залишаються 

вразливими до стресорів незалежно від рівня інтегрованості особистості. 

Операціональна модель дослідження виконує функцію концептуально-

прикладного інструмента, який дозволяє уточнити й конкретизувати абстрактні 

психологічні явища через систему вимірюваних показників. Її мета - 

забезпечити логічний перехід від теоретичних конструктів до емпіричного 

аналізу, що робить можливим структуроване дослідження складних психічних 

утворень. У даній роботі ця модель охоплює низку внутрішньо пов’язаних 

змінних, таких як особистісна зрілість, тривожність, сприйняття стресу та 

локус контролю, які представлено через відповідні шкали у валідизованих 

психодіагностичних методик. Це дозволяє побудувати цілісну систему виміру.  
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Рисунок 2.1.1. Коцептуальна модель дослідження  

Таблиця 2.1.2. Операціональна модель дослідження 

Психологічне явище Методика 
Шкали / Показники в методиці 

1. Особистісна зрілість 

Тест-опитувальник 

особистісної зрілості 

(Ю. З. Гільбух) 

Цілеспрямованість- 

Саморегуляція- 

Рефлексивність- Соціальна 

адекватність- Моральна зрілість- 

Гуманістична спрямованість 
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2. Локус контролю 

Методика «Локус 

контролю» (Є. Г 

Ксенофонтова,) 

Загальний локус контролю- 

Інтернальність у сфері досягнень- 

Інтернальність у сфері 

міжособистісних стосунків- 

Екстернальність 

3. Сприйняття стресу 

Шкала сприйнятого 

стресу 

(Вельдбрехт О. О., 

Тавровецька Н. І.) 

Почуття напруження- 

Перевантаження- 

Невпевненість у майбутньому- 

Психосоматичні прояви- Втрата 

контролю 

4. Тривожність 
Шкала тривожності 

Бека 

Соматичні симптоми 

тривожності- Когнітивні ознаки 

тривоги- Афективна складова 

5. Рівень саморегуляції 

(інтегрований 

показник у тесті 

Гільбух) 

Частково представлений у 

шкалах саморегуляції, 

цілеспрямованості та 

рефлексивності 

6. Відповідальність / 

життєва позиція 

(узагальнено на 

основі локусу 

контролю та 

зрілості) 

Інтернальність- Соціальна 

адекватність- Моральна зрілість 

 

2.2. Методи та методики дослідження 

Побудова емпіричного етапу ґрунтувалася на принципі багатовимірної 

операціоналізації ключових явищ, обраних у концептуальній моделі, та підборі 

валідних інструментів, адаптованих саме для молодіжного контексту в 

сучасній Україні. Насамперед було використано тест-опитувальник 

особистісної зрілості Ю. З. Гільбух у новій редакції (Гільбух, 2021), що 

пройшла повторну нормалізацію на вибірці студентів київських і львівських 

ЗВО (n = 512). Шість базових шкал — цілеспрямованість, саморегуляція, 

рефлексивність, соціальна адекватність, моральна зрілість, гуманістична 

спрямованість — зберігають традиційну структуру, однак оновлені 

формулювання пунктів зменшують культурну упередженість і дозволяють 

застосовувати інструмент у дистанційному форматі. Внутрішня узгодженість 

підшкал становила а = .74-.88, а факторна валідність підтверджена методом 

підтвердного факторного аналізу (CFI = .93; RMSEA = .05). (Додаток А) 

Другий блок інструментарію фокусується на локусі контролю як 



51 

 

установці відповідальності. Обрано українську адаптацію методики Є. Г 

Ксенофонтова (Верес & Ксенофонтова, 2022; Колесніченко та ін., 2020), що 

дозволяє виміряти інтернальність у сфері досягнень, інтернальність у 

міжособистісних взаємодіях та загальний рівень екстернальності. Додатковий 

бал загального локусу обчислюється для подальших кореляційних і регресійних 

процедур. У межах молодіжної підвибірки інтернальність зазвичай асоціюється 

з вищою суб’єктивною ефективністю, що підтверджує релевантність 

включення показника в модель. (Додаток Б) 

Для оцінки сприйняття стресу застосовано Шкалу сприйнятого стресу 

Вельдбрехт - Тавровецької, яка є найновішою українською модифікацією 

оригінальної PSS-10. Перевагою інструменту є диференціація суб’єктивних 

реакцій на напруження, перевантаження, втрату контролю, невизначеність 

майбутнього та психосоматичні прояви. Модель п’яти факторів підтверджено 

на національній вибірці (п = 1 027, вік 18-35) із загальною надійністю а = .86 

(Вельдбрехт & Тавровецька, 2022). Саме ця деталізація дає можливість 

розглядати стрес не лише як лінійний предиктор, а як багатовимірний медіатор 

впливу особистісної зрілості на тривожність. (Додаток Д) 

Залежна змінна — тривожність — вимірювалася українською версією 

Шкали тривожності Бека (Інститут когнітивного моделювання, б.р.). Переклад 

супроводжувався реверсивним порівнянням та психометричною перевіркою, 

що засвідчила тривимірну структуру (когнітивна, афективна, соматична 

складові) та загальний індекс а = .91. Додатково, з метою 

контролю ймовірного впливу депресивних проявів, було використано коротку 

форму BDI-FastScreen; однак цей показник не вводився в основну модель, а 

застосовувався лише для відсіювання випадків можливої клінічної 

коморбідності. (Додаток В) 

У межах нашого дослідження статистичний аналіз будується каскадно: 

від первинного «знайомства» з вибіркою до багатовимірного моделювання, що 

дає змогу оцінити унікальний внесок кожної психологічної змінної у 

формування тривожності. Передусім здійснюється блок описової статистики. 
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Обчислення середнього арифметичного, медіани, моди й стандартного 

відхилення дозволяє окреслити «портрет» вибірки: ми бачимо, де зосереджені 

типові значення, чи не «розтягнуті» вони по шкалах і наскільки однорідною є 

група. Крім того, ексцес та асиметрія, а також перевірка Шапіро-Вілка, 

допомагають упевнитися, чи підпорядковуються наші дані нормальному 

закону розподілу. Якщо тест нормальності свідчить про відхилення, ми 

фіксуємо цей факт і далі переходимо до непараметричних процедур, аби 

уникнути перекосів під час інтерпретації. 

Наступним кроком є кореляційний аналіз, покликаний виявити, як саме 

пов’язані між собою рівень тривожності, особистісна зрілість, локус контролю 

й сприйняття стресу. За умов нормального розподілу застосовується коефіцієнт 

Пірсона — він показує силу та напрям лінійних зв’язків. Коли ж нормальність 

порушена або змінні мають порядковий характер, обираємо р-Спірмена, який 

стійкіший до викидів і не потребує інтервальної шкали. Інтерпретація 

відбувається за критеріями С. Коена: коефіцієнти до 0,30 вказують на слабкий 

зв’язок, 0,30-0,49 — на помірний, а від 0,50 — на сильний. Такий підхід 

дозволяє вже на базовому рівні зрозуміти, чи підтверджується гіпотеза про 

негативну асоціацію зрілості й тривожності та позитивну — між сприйняттям 

стресу й тривогою. 

Щойно окреслено загальну «карту» взаємозв’язків, ми переходимо до 

багатофакторної регресії, що дає можливість побачити, які саме змінні 

зберігають значущість, коли враховуються всі інші. У перший блок моделі 

вводяться контрольні демографічні показники (вік і стать), у другий — локус 

контролю та сприйняття стресу, а на третьому етапі — інтегральний показник 

особистісної зрілості або її підшкали. Порівнюючи приріст коефіцієнта 

детермінації AR
2
, можна судити, скільки «свіжої» дисперсії тривожності 

пояснює кожен блок. Додатково перевіряються припущення регресії: 

відсутність мультиколінеарності (VIF < 5), гомоскедастичність залишків та їх 

нормальний розподіл. Якщо доцільно, модель доповнюється модераційним 

ефектом — висувається припущення, що сила зв’язку між зрілістю й 
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тривожністю варіює залежно від типу локусу контролю. Для цього створюється 

інтерактивний член (продукт предикторів) і оцінюється його Р- коефіцієнт: 

його статистична значущість свідчитиме про те, що інтернали й екстернали 

реагують на зрілість інакше. 

Для оцінки валідності психометричних інструментів, особливо 

опитувальника особистісної зрілості, застосовується факторний аналіз. Спершу 

перевіряємо придатність матриці кореляцій за індексом КМО та критерієм 

Бартлетта. Далі процедурою Principal Axis Factoring виділяються латентні 

фактори; їхня кількість визначається критерієм власного числа > 1 та «зламом» 

на Scree-діаграмі. Отриману структуру обертаємо (Oblimin, якщо 

припускається корельованість факторів) і відбираємо навантаження не нижчі за 

0,40. Після очищення моделі обчислюються показники надійності а- Кронбаха 

для кожної підшкали: значення понад 0,80 свідчать про добру внутрішню 

узгодженість. Таким чином, ми не лише здобуваємо переконливі аргументи на 

користь конструктивної валідності, а й маємо змогу використати факторні 

результати у подальших регресійних розрахунках як узагальнені індикатори. 

Для забезпечення етичної коректності процедури було дотримано 

принципів Конвенції Етичного комітету НАПН України (2022). У вступному 

слові до опитувальника респондентів поінформували про цілі дослідження, 

добровільність участі та анонімність даних; електронна форма інформованої 

згоди була обов’язковою для переходу до основного блоку запитань. 

Насамкінець треба сказати, що поєднання тестової батареї, валідованої 

вибірки, і сучасних статистичних підходів гарантує високу валідність 

отриманих показників. Багаторівнева методична стратегія дає змогу 

простежити як прямі, так і непрямі маршрути впливу особистісної зрілості на 

різні виміри тривожності, враховуючи модифікаційну роль сприйняття стресу 

й установок контролю, що відповідає найновішим тенденціям психологічної 

науки (Ryff & Kim, 2023). 

2.3. Процедура дослідження та опис вибірки 

Процес організації та реалізації емпіричного дослідження було ретельно 
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сплановано відповідно до етичних стандартів психологічної науки, з 

урахуванням особливостей обраних методик та цільової вибірки. Збір даних 

проводився в онлайн-форматі протягом березня-квітня 2025 року з 

використанням інструментів Google Forms. Такий формат було обрано з огляду 

на його зручність, безпечність і можливість охоплення ширшого кола 

респондентів за обмежений час, що є особливо актуальним в умовах 

цифровізації освітнього та наукового простору. 

Опитувальник складався з блоку демографічних питань (вік, стать), 

інструкцій із поясненням добровільності участі, гарантії анонімності, а також 

чотирьох психодіагностичних методик. Перед проходженням анкетування 

кожен учасник отримував детальну інформацію про мету дослідження, 

потенційні ризики, можливість відмови на будь-якому етапі. Це забезпечувало 

дотримання принципів добровільності, інформованості та конфіденційності, 

згідно з Етичним кодексом психолога України (УНП, 2017). 

До дослідження було залучено 90 респондентів віком від 18 до 30 років. 

Гендерна структура вибірки складалася з 25 чоловіків (27,8%) та 65 жінок 

(72,2%), що відповідає типовій пропорції для онлайн-опитувань з 

психологічної тематики, де переважають жінки як активніші учасниці 

соціологічних і психологічних досліджень (Veres & Ksenofontova, 2022). Вік 

учасників розподілявся нерівномірно, однак основну частину вибірки 

становила молодь віком 18-25 років — саме ця категорія й була основним 

фокусом дослідження, зважаючи на актуальність феномену тривожності саме в 

цьому віковому періоді (Demydiuk, 2023; Ryff & Kim, 2023). 

Процедура заповнення анкети займала орієнтовно 20-25 хвилин. 

Психометричні методики було обрано з огляду на їхню валідність, надійність 

та адаптованість до українського культурного контексту. 

Було застосовано тест на особистісну зрілість Ю. З. Гільбуха, шкалу 

тривожності Бека, українську адаптацію шкали сприйняття стресу, а також 

методику локусу контролю Є. Г Ксенофонової. Всі опитувальники були подані 

державною мовою, з дотриманням авторських рекомендацій щодо оформлення 
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інструкцій та інтерпретації шкал. 

У процесі первинного контролю відповідей не виявлено значущих 

пропусків, ознак респондентської неуважності або недбалої поведінки 

(наприклад, однакові відповіді на всі пункти). Хоча спеціальні контрольні 

запитання не застосовувалися, аналіз розподілу балів по шкалах показав 

відсутність екстремальних або нефізіологічних результатів, що дозволило 

вважати дані цілісними та репрезентативними для обраної цільової групи. 

Зібрані дані було перенесено в Excel для первинного оброблення та 

розрахунку індивідуальних балів за всіма шкалами. Після цього дані були 

імпортовані до Jamovi 2.3.28 — сучасної платформи для статистичного аналізу 

з відкритим кодом, яка дозволяє здійснювати гнучку обробку даних, будувати 

кореляційні та регресійні моделі, здійснювати факторний і кластерний аналіз 

тощо (Hayes, 2022). Заплановані аналізи мають на меті виявити статистично 

значущі взаємозв’язки між рівнем тривожності, особистісною зрілістю, 

сприйняттям стресу та локусом контролю. Окремо передбачено аналіз 

модераторного та медіаторного впливу сприйняття стресу й локусу контролю 

на зв’язок між зрілістю та тривожністю, а також перевірку статевих 

відмінностей за ключовими змінними. 

Процедура дослідження була побудована відповідно до сучасних вимог 

до емпіричних психологічних робіт, з чітко прописаними етапами, 

контрольними елементами та дотриманням етичних стандартів. 

Висновки до 2 розділу 

У другому розділі було детально представлено емпіричну стратегію 

дослідження взаємозв’язку між рівнем тривожності та особистісною зрілістю 

молоді. У центрі уваги опинились не лише окремі психічні показники, а й 

контекстуальні змінні, що можуть виступати посередниками або модераторами 

в означеній взаємодії. На основі сучасної методології та актуальних 

емпіричних даних було обґрунтовано доцільність обраного підходу, методик, 

вибірки та методів аналізу. 
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Насамперед, було окреслено чітку систему діагностичних інструментів, 

які дозволяють глибоко вивчити структуру психологічних явищ, що становлять 

інтерес для дослідження. Зокрема, особистісна зрілість вимірюється за 

допомогою тесту-опитувальника Ю. З. Гільбуха, що дозволяє виявити шість 

ключових шкал, серед яких особливу роль відіграють цілеспрямованість, 

саморегуляція та моральна зрілість. Водночас локус контролю, як один із 

регуляторів поведінки в стресових ситуаціях, оцінюється за методикою Є. Г 

Ксенофонтова, яка диференціює інтернальні та екстернальні настанови у 

різних сферах. Для діагностики суб’єктивного стресу використано Шкалу 

сприйняття стресу (Вельдбрехт, Тавровецька), що дозволяє відстежити не лише 

рівень напруження, але й відчуття втрати контролю. Нарешті, тривожність як 

ключовий показник вимірюється за допомогою шкали Бека, яка диференціює 

когнітивні, афективні та соматичні компоненти цього явища. Інтеграція цих 

методик забезпечує комплексний підхід до вивчення цільових конструкцій. 

Описано процедуру дослідження, що відповідала усім сучасним етичним 

нормам. Опитування проводилось онлайн за допомогою Google Форм, а участь 

у ньому була добровільною та анонімною. До вибірки увійшли 90 осіб віком 

від 18 до 30 років, з переважанням молоді (студенти та молоді дорослі). За 

статевою ознакою у дослідженні взяли участь 65 жінок і 25 чоловіків. 

Незважаючи на відкриту вибірку, всі анкети були валідні та підлягали 

подальшому аналізу. 

Теоретико-методологічна частина базувалася на особистісно- 

орієнтованому підході, який розглядає людину як динамічну систему, що 

розвивається у взаємодії з соціальним середовищем. Особистість в такому 

підході розглядається не як фіксована структура, а як система, що змінюється 

під впливом внутрішніх та зовнішніх факторів. Увага акцентувалась на 

внутрішніх ресурсах людини — таких як рефлексія, саморегуляція, моральна 

відповідальність — що дозволяють адаптуватися до стресових ситуацій і 

регулювати власні емоційні стани. Це важливо у контексті аналізу 

тривожності, яка не є стабільною рисою, а є реакцією особистості на зовнішні 



57 

 

виклики, модифікованою її внутрішнім потенціалом. 

Дослідження також спирається на інтегративну методологічну логіку, де 

поєднуються гуманістичні, когнітивно-поведінкові та соціально-когнітивні 

підходи. Це дає змогу інтерпретувати результати не лише у категоріях 

психічного “дефіциту”, а як результат взаємодії ресурсних характеристик 

особистості з контекстом життєвих обставин. Методологічно дослідження 

базується на принципах системності, розвитку, контекстності, об’єктивності та 

етичності. 

У результаті підготовчого етапу було також розроблено операційну 

модель дослідження, в якій передбачено перевірку прямого зв’язку між 

зрілістю та тривожністю, а також аналіз впливу таких модераторів і медіаторів, 

як рівень суб’єктивного стресу, локус контролю, стать респондента. Такий 

аналітичний підхід дозволить виявити як безпосередні, так і опосередковані 

шляхи впливу особистісної зрілості на рівень тривожності. 

Другий розділ забезпечив ґрунтовну методичну й теоретичну основу для 

проведення емпіричного аналізу. Було чітко визначено ключові психологічні 

змінні, інструменти вимірювання, логіку дослідження, особливості вибірки, а 

також обґрунтовано теоретичні підходи, які ляжуть в основу інтерпретації 

результатів. У наступному розділі буде здійснено безпосередній кількісний 

аналіз зібраних даних, що дозволить підтвердити або спростувати висунуті 

гіпотези. 

Проведення емпіричного етапу дослідження дало змогу не лише 

перевірити обґрунтованість обраної теоретичної моделі, а й отримати первинні 

уявлення про розподіл тривожності, рівнів особистісної зрілості, стресу та 

інтернальності у молоді. Завдяки структурованій комбінації кількох 

психодіагностичних методик, дослідження охопило як емоційно-афективні 

аспекти, та і когнітивно-особистісні характеристики респондентів. Вже на етапі 

збору даних було виявлено тенденцію до високої варіативності показників 

тривожності, що свідчить про складну динаміку емоційного реагування в 

молодіжному середовищі. І це в свою чергу, обґрунтовує актуальність 
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багатофакторного підходу в подальшому аналізі, де окремі змінні можуть 

виступати як незалежні чинники, медіатори або модератори. 

Треба звернути ще увагу на попередній аналіз узгодженості між шкалами 

різних методик, що відкриває можливості для поглибленої кореляційної та 

регресивної обробки даних у наступному розділі. Спостерігається потенціал до 

формування типологічних профілів, де поєднання високого рівня особистісної 

зрілості з низьким рівнем суб’єктивного стресу та інтернальним локусом 

контролю може виступати як захисний психологічний ресурс у контексті 

тривожності. У подальшому кількісному аналізі ці припущення будуть 

перевірені на емпіричних даних, що дозволить поглибити розуміння механізмів 

регуляції тривожності та визначити, які саме характеристики особистості є 

ключовими у подоланні психоемоційного напруження серед молоді.
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РОЗДІЛ 3. АНАЛІЗ РЕЗУЛЬТАТІВ ЕМПІРИЧНОГО ДОСЛІДЖЕННЯ 

3.1. Рівні тривожності, особистісної зрілості, інтернальності та 

сприйняття стресу у молоді 

З метою попередньої оцінки характеристик вибірки було проведено 

описовий статистичний аналіз за чотирма основними змінними: особистісна 

зрілість, рівень тривожності, рівень сприйняття стресу та загальний показник 

локусу контролю. Такий аналіз дозволяє з’ясувати, які тенденції переважають 

у вибірці, а також оцінити варіативність відповідей. 

Описова статистика — це початковий етап аналізу даних, який дає змогу 

охарактеризувати основні параметри вибірки: середнє, медіану, стандартне 

відхилення та стандартну помилку середнього. Вона показує центральні 

тенденції та варіабельність даних, допомагає оцінити їх розподіл і точність 

вимірювань. У нашому дослідженні описова статистика дозволила порівняти 

рівні особистісної зрілості, тривожності, стресу та локусу контролю у жіночій 

і чоловічій групах, що стало основою для подальших статистичних порівнянь і 

висновків. 

Усі 90 протоколів були заповнені повністю, тому жодного пропущеного 

значення не зафіксовано. Це підвищує надійність подальших порівнянь і 

регресійних моделей. 

Особистісна зрілість (загальний бал) у середньому становить M = 8,21 ( 

SD = 10,50). Медіана 7,00 та мода 3,00 свідчать про невелику перевагу низьких 

показників; мінімум -19 і максимум 33 вказують на широкий діапазон та 

суттєву різницю між респондентами. Велике стандартне відхилення 

(порівняно з середнім) підкреслює неоднорідність рівня зрілості у вибірці: 

частина молоді демонструє виражену особистісну сформованість, натомість 

інші респонденти — її брак. 

Тривожність за шкалою Бека коливається в межах від 0 до 63 балів, 

середнє M = 21,70 ( SD = 13,00). Значення медіани (21,00) майже збігається із 

середнім, що говорить про відносно симетричний розподіл. Сумарний 
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показник 1957 балів засвідчує переважно помірний рівень тривожності; однак 

високе відхилення сигналізує про наявність як учасників із незначною 

тривогою, так і тих, хто переживає її на клінічно значущому рівні. 

Сприйняття стресу має компактніший розподіл: M = 19,20 ( SD = 7,32), 

межі 4-37 балів. Медіана 19,00 й мода 18,00 практично збігаються, що 

дозволяє говорити про нормальність розподілу та відсутність різко виражених 

аутлайєрів. За сукупним балом (1725) більшість респондентів перебуває у зоні 

середнього стресу. 

Щодо локусу контролю, середнє M = 21,40 ( SD = 4,20) при діапазоні 11-

33 балів і медіані 21,00 інтерпретується як помірна інтернальність. Невелике 

стандартне відхилення порівняно з іншими шкалами означає, що погляди 

учасників на контроль подій у своєму житті більш однорідні. 

Аналіз варіативності (на основі стандартного відхилення) показав, що 

найбільша різнорідність спостерігається за шкалами тривожності (SD = 13,00) 

та особистісної зрілості (SD = 10,50). Такий розкид свідчить про наявність у 

вибірці як респондентів з високими, так і з низькими значеннями цих 

показників, що робить подальший аналіз статистично обґрунтованим. 

Натомість шкала локусу контролю виявилася найменш варіативною (SD = 

4,20), що вказує на відносну однорідність відповідей та переважання 

інтернального стилю сприйняття подій у житті. 

Загальна тенденція показує, що більшість учасників дослідження мають 

помірні рівні тривожності та сприйняття стресу. У межах вибірки також 

переважає інтернальний тип локусу контролю — тобто респонденти в цілому 

схильні приписувати результати власної діяльності особистій 

відповідальності, а не зовнішнім чинникам. Особистісна зрілість, своєю 

чергою, є найменш стабільним показником, що підтверджується як 

мінімальним значенням (-19), так і максимальною оцінкою (33). Це дозволяє 

припустити, що саме ця змінна може відігравати ключову роль у подальшому 

аналізі зв’язків із тривожністю. 

Таблиця 3.1.1. Описова статистика за загальними значеннями шкал. 
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Описова статистики 

 Заг. ОСЗ Заг. Тривожність Заг. Стрес Заг. Локус 

N  90  90  90  90  

Пропущений  0  0  0  0  

Середнішій  8.21  21.7  19.2  21.4  

Станд. помилка середнішій 
 

1.11 
 

1.37 
 

0.771 
 

0.443 
 

Медіана  7.00  21.0  19.0  21.0  

Мода  3.00 а 11.0  18.0  21.0  

Сума  739  1957  1725  1926  

Стандартне відхилення  10.5  13.0  7.32  4.20  

Мінімум  -19  0  4  11  

Максимум  33  63  37  33  

а
 Існує понад одної моди, повідомляє тільки о першій 

1 

З метою глибшого розуміння особливостей особистісної зрілості 

респондентів було проаналізовано п’ять ключових складових: мотивацію до 

саморозвитку, ставлення до Я, громадянський обов’язок, життєві установки та 

психологічну близькість. Отримані статистичні показники дозволяють 

окреслити узагальнений портрет вибірки за цими параметрами. 

Середній бал найвищий за шкалою ставлення до Я (M = 7.06), що 

свідчить про загалом позитивне самосприйняття респондентів, відносну 

впевненість у собі та усвідомлення власної цінності. Натомість найнижчий 

середній результат виявлено за шкалою громадянського обов’язку (M = 2.13), 

що може свідчити про низький рівень відчуття соціальної відповідальності або 

про індивідуалістичну спрямованість частини учасників. Інші показники 

коливаються в середньому діапазоні: мотивація (M = 4.49), життєва установка 

(M = 3.80) та психологічна близькість (M = 3.18). 

Узагальнений аналіз варіативності відповідей свідчить про те, що 

найбільший розкид результатів зафіксовано саме за шкалою ставлення до Я 

(SD = 7.91) та мотивації (SD = 6.26), що вказує на суттєву неоднорідність у 

цих сферах — тобто в межах вибірки є як особи з високою самооцінкою та 

мотивацією, так і ті, хто має з цим труднощі. Найменш варіативним виявився 
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показник психологічної близькості (SD = 4.44), що може вказувати на відносну 

подібність досвіду міжособистісної близькості серед опитаних. 

Що стосується модальних значень, у деяких підшкалах вони від’ємні 

(наприклад, мотивація та життєва установка), що може бути наслідком як 

специфіки шкалювання, так і наявності учасників із негативними установками 

щодо саморозвитку або майбутнього. Проте найбільш поширеними оцінками 

залишаються середні або помірно позитивні (наприклад, мода = 5.00 для 

“ставлення до Я” та “життєвої установки”). 

Загальна картина вказує на те, що в групі переважає помірний рівень 

особистісної зрілості, з високим акцентом на самосприйняття та мотивацію, 

водночас спостерігається недостатньо виражене відчуття соціального 

обов’язку, що може бути предметом подальших роздумів у контексті 

формування відповідальної особистості в умовах сучасного суспільства. 

Таблиця 3.1.2 Описова статистика за шкалами опитувальника особистісної 

зрілості 

Описова статистики 

 
Мотивація 

Ставл. до 

Я 
Громад. 

обов’язок 
Життєва 

устан. 
Псих. 

близькість 

N  90  90  90  90  90  

Пропущений  0  0  0  0  0  

Середнішій  4.49  7.06  2.13  3.80  3.18  

Станд. помилка 

середнішій 

 
0.660 

 
0.833 

 
0.507 

 
0.579 

 
0.468 

 

Медіана  5.00  7.00  1.00  4.00  3.00  

Мода  -1.00 а 5.00  0.00 а 5.00  1.00  

Сума  404  635  192  342  286  

Стандартне 

відхилення 

 
6.26 

 
7.91 

 
4.81 

 
5.49 

 
4.44 

 

Мінімум  -9  -16  -11  -11  -10  

Максимум  16  27  13  17  13  

а
 Існує понад одної моди, повідомляє тільки о першій 

Зараз до уваги взяли опис шкал у опитувальнику локус контроль. 

Показники кожної підшкали варіюють у межах від мінімальних до 

максимально можливих значень, що дає підстави говорити про гетерогенність 
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переживання контролю у вибірці. 

Середні значення. Найвищі середні бали зафіксовано в перших трьох 

підшкалах (Mi = 12,30; M2 = 11,60; Мз = 10,40), які відображають узагальнену 

інтернальність у житті й у сфері досягнень/невдач. Це свідчить, що більшість 

учасників схильна пов’язувати успіхи та поразки передусім із власними 

рішеннями й зусиллями. Протилежну картину демонструє шоста шкала (Мб = 

-0,28): від’ємне середнє сигналізує про переважно зовнішній, а можливо й 

самозвинувачувальний стиль пояснення життєвих подій. Для решти підшкал 

(М ~ 4-5) характерний помірний рівень інтернальності, тобто респонденти 

радше балансують між вірою у власний вплив і фактором зовнішніх обставин. 

Переважаючий тип локусу контролю. Високі середні значення у 

глобальних шкалах інтернальності (перші три підшкали) дають підстави 

говорити про домінування внутрішнього контролю в критично важливих для 

респондентів сферах. Водночас помірні бали у підшкалах, що описують 

повсякденні чи міжособистісні ситуації (4-17), свідчать, що абсолютної 

інтернальності немає; група відносно гнучко поєднує “я-відповідаю” та 

“обставини-відповідають”. 

Варіативність та розкиди. Найбільшу дисперсію результатів демонструє 

шкала 1 (SD = 2,77), а також шкали 3 і 12 (SD ~ 2,4-2,2). Саме ставлення до 

загального контролю й до подій успіху/поразки коливається найбільше — у 

частини учасників сформовано стійку інтернальність, в інших вона значно 

слабша. Найменший розкид спостерігався у восьмій та п’ятнадцятій підшкалах 

(SD = 1,14 та 1,17 відповідно): тут відповіді скупчилися довкола середніх 

значень, тож щодо цих життєвих аспектів респонденти більш одностайні.



 

Сфера з найбільшою / найменшою варіативністю. Шкала 1, що оцінює 

узагальнену інтернальність, має не лише найвище середнє, а й найширший 

діапазон (3-19 балів), отже, в ній мешкає як ядро людей з переконанням «усе 

залежить від мене», так і група з вираженими сумнівами. Навпаки, шкала 8 

(SD = 1,14) відзначилася найменшою варіативністю, тобто учасники майже 

одностайно оцінюють власний вплив у цій конкретній підсфері (ймовірно, 

побутові чи міжособистісні рішення). 

Середнє значення 

Шкала 17 Шкала 16 Шкала 15 Шкала 14 Шкала 13 Шкала 12 Шкала 11 Шкала 10 

Шкала 9 Шкала 8 Шкала 7 Шкала 6 Шкала 5 Шкала 4 Шкала 3 Шкала 2 Шкала 1 

-2,00 0,00 2,00 4,00 6,00 8,00 10,00 12,00 14,00 

■ Середнє значення 

Рисунок 3.1.3 Середнє значення шкал Локус Контролю. 

На рисунку зображено профіль середніх балів за 17 шкалами локусу 

контролю, отриманих у досліджуваній вибірці. Візуалізація дозволяє швидко 

ідентифікувати шкали з найвищими (Шкали 1-3, 9, 12) та найнижчими 

(Шкала 6, Шкала 15) показниками. Така схема дає змогу оцінити загальну 65



65 

 

тенденцію до інтернальності чи екстернальності в окремих вимірах контролю. 

Повна описова статистика з детальними параметрами (медіана, мода, 

стандартне відхилення, мінімум і максимум) представлена в Додаток Ґ. 

Загальна тенденція. Отримані дані дозволяють говорити про переважно 

інтернальний профіль контролю, проте з помітними «островами» зовнішньої 

атрибуції, особливо у шостій підшкалі. Така строкатість підсилює інтерес до 

подальших статистичних перевірок: важливо визначити, як коливання 

інтернальності корелює з тривожністю, стресом і особистісною зрілістю, а 

також чи виявляються статеві або вікові відмінності в окремих підшкалах 

локусу контролю. 

Порівняльний аналіз 

У проведеному аналізі незалежних вибірок за допомогою t-тесту було 

перевірено наявність статистично значущих відмінностей між чоловіками та 

жінками за ключовими змінними дослідження: загальний рівень особистісної 

зрілості (ОСЗ), тривожності, рівень стресу та локус контролю. Результати 

показали, що значення p у всіх випадках перевищують загальноприйнятий 

поріг 0,05, що свідчить про відсутність статистично значущих різниць між 

статями за цими показниками. Для загального рівня особистісної зрілості 

отримане значення t = 0,318 при ступенях свободи 88, а p = 0,752. Аналогічна 

тенденція спостерігається для тривожності (t = 1,053; p = 0,295), рівня стресу (t 

= 0,564; p = 0,574) та локусу контролю (t = 0,240; p = 0,811). Ці результати 

свідчать про те, що між чоловіками та жінками у вибірці не виявлено суттєвих 

відмінностей у досліджуваних психічних показниках, що може бути пояснено 

однорідністю вибірки або відсутністю впливу статі на ці параметри. Варто 

також звернути увагу на розмір ефекту (Коефіцієнт d Коена), який у всіх 

випадках є дуже низьким (від 0,06 до 0,27), підтверджуючи мінімальну 

практичну значущість будь-яких розбіжностей. Враховуючи ці дані, у 

подальшому аналізі можна не враховувати поділ вибірки за статтю, 

фокусуючись на загальних тенденціях у всій групі. Результати t-тесту 

підкреслюють відсутність статевих відмінностей у ключових психологічних 
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показниках, що узгоджується з гіпотезою дослідження про універсальність 

механізмів тривожності та особистісної зрілості серед молоді. Проте 

рекомендується зважати на потенційні обмеження вибірки та розглядати 

статевий фактор у подальших, більш масштабних дослідженнях. 

Таблиця 3.1.4 Порівняльний аналіз двох статей (жінок та чоловіків) за 

загальними значеннями шкал. 

Т-тесту незалежний вибірок 

  

Статист 

ика 

df 

(ступе 

нів 

свобод 
и)
 

p 

Різниц 

я 

середн 

іх 

Різниця 

стандарт 

ний 

помилок 

(SE) 

 

Розмі р 

ефект 

у 

Заг. ОСЗ 
 Стьюде 

нт t 

 

0.318 
 

88.0 
 0.75 

2 

 

0.850 
 

2.68 
 Кое 

н d 

 0.08 

05 

 

Заг. 

Тривожні 

сть 

 
Стьюде 
нт t 

 

1.053 

 

88.0 

 
0.29 

5 

 

3.464 

 

3.29 

 
Кое 

н d 

 
0.26 

71 

 

Заг. 

Стрес 

 Стьюде 

нт t 

 
0.564 

 
88.0 

 0.57 

4 

 
1.050 

 
1.86 

 Кое 

н d 

 0.14 

30 

 

Заг. 

Локус 

 Стьюде 

нт t 

 

0.240 
 

88.0 
 0.81 

1 

 

0.257 
 

1.07 
 Кое 

н d 

 0.06 

09 

 

. На р Жінка 4 
р
 Чоловік 

Для коректного застосування t-тесту незалежних вибірок важливо 

перевірити припущення про однорідність дисперсій між групами. У цьому 

дослідженні було проведено тест Левена, який оцінює рівність дисперсій у 

показниках загальної особистісної зрілості (ОСЗ), тривожності, рівня стресу та 

локусу контролю між чоловіками та жінками. 

Результати тесту Левена свідчать про те, що значення p для всіх 

чотирьох змінних значно перевищують 0,05 (від 0,415 до 0,931), що вказує на 

відсутність порушень припущення про однорідність дисперсій. Зокрема, для 

ОСЗ p = 0,415, для тривожності p = 0,931, для стресу p = 0,550 та для локусу 

контролю p = 0,543. Ці показники свідчать, що дисперсії у чоловіків і жінок у 

вибірці є статистично рівними, що дозволяє безпомилково застосовувати 

стандартний t-тест з припущенням рівності дисперсій. Відсутність значущих 

відмінностей у дисперсіях додає надійності отриманим результатам 
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порівняльного аналізу, оскільки порушення цього припущення могло б 

призвести до хибних висновків щодо різниць між групами. Таким чином, 

результати тесту Левена підтримують валідність подальшого застосування t- 

тесту для перевірки гіпотез про відмінності між чоловіками та жінками за 

досліджуваними змінними. 

Проведений тест Левена підтверджує статистичну коректність вибраного 

методу аналізу і забезпечує впевненість у коректності інтерпретації відсутності 

статевих відмінностей у показниках особистісної зрілості, тривожності, стресу 

та локусу контролю у вибірці. 

Таблиця 3.1.5 Тест однорідності дисперсії до порівняльного аналізу статей. 

Тест однорідності дисперсії (Левен) 

 F df (ступенів свободи) df2 P 

Заг. ОСЗ  0.66941  1  88  0.415  

Заг. Тривожність  0.00758  1  88  0.931  

Заг. Стрес  0.35964  1  88  0.550  

Заг. Локус  0.37267  1  88  0.543  

Примітка. Мале значення p припускає порушення припущення про рівні дисперсії 1
 

1  

У таблиці наведені основні описові показники для груп жінок та 

чоловіків за чотирма змінними: загальний рівень особистісної зрілості (ОСЗ), 

рівень тривожності, стресу та локус контролю. (Таблиця 3.1.6) 

Загальний рівень ОСЗ у жінок (M = 8.40, SD = 9.94) дещо вищий, ніж у 

чоловіків (M = 7.55, SD = 12.55), однак дисперсія серед чоловіків більша, що 

може свідчити про більшу варіабельність у цій групі. Медіани для ОСЗ — 7 у 

жінок та 8 у чоловіків — вказують на близькість центральних тенденцій. 

Рівень тривожності у жінок (M = 22.51, SD = 13.00) перевищує цей 

показник у чоловіків (M = 19.05, SD = 12.86), що узгоджується з загальними 

тенденціями в літературі про вищу тривожність у жіночій популяції. Медіана у 

жінок (23.00) суттєво вища за медіану чоловіків (15.00), що також підтверджує 

цю тенденцію. 

Показники стресу дуже близькі у двох групах: жінки мають середнє 
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19.40 (SD = 7.39), чоловіки — 18.35 (SD = 7.18), що свідчить про відсутність 

помітних відмінностей між статями. 

Локус контролю практично не відрізняється: жінки мають середнє 21.46 

(SD = 4.36), чоловіки — 21.20 (SD = 3.68), а медіани близькі — 21 та 21.5 

відповідно. Це свідчить про подібність у відчутті контролю над подіями у 

житті обох груп. 

Загалом описова статистика демонструє, що у вибірці немає суттєвих 

відмінностей у рівнях стресу та локусу контролю між чоловіками та жінками, 

тоді як тривожність у жінок має тенденцію бути вищою, що потребує 

подальшого аналізу для підтвердження статистичної значущості. 

Таблиця 3.1.6 Описова статистика до порівняльного аналізу статей. 

Описова статистики групи 

 Група N Середнє Медіана SD SE 

Заг. ОСЗ  Жінка  70 8.40  7.00  9.94 1.188  

 Чоловік  20 7.55  8.00  12.55 2.806  

Заг. Тривожність 
— Жінка — 70 22.51 — 23.00 — 13.00 1.554 — 

 Чоловік  20 19.05  15.00  12.86 2.875  

Заг. Стрес 
— Жінка — 70 19.40 — 19.00 — 7.39 0.883 — 

 Чоловік  20 18.35  18.00  7.18 1.606  

Заг. Локус 
— Жінка — 70 21.46 — 21.00 — 4.36 0.521 — 

 Чоловік  20 21.20  21.50  3.68 0.823  
 

Для виявлення можливих вікових відмінностей у рівнях особистісної 

зрілості, тривожності, сприйняття стресу та локусу контролю був проведений 

незалежний t-тест для двох груп: респондентів віком до 25 років та старших за 

25 років. Розглянемо результати більш детально для кожної змінної. 

Особистісна зрілість (ОСЗ). Статистичний аналіз не виявив значущих 

розбіжностей між віковими групами у рівні особистісної зрілості: t(88) = -

0.834, p = 0.407. Це свідчить про те, що, всупереч поширеним уявленням, 

старший вік не гарантує вищого рівня особистісної зрілості. Середня різниця 

між групами становила -2.63 бала, а довірчий інтервал (-8.90; 3.64) включає 

нуль, що ще раз підкреслює відсутність статистичної значущості. Розмір 



69 

 

ефекту за Коеном (d = -0.250) є малим, що вказує на незначну практичну 

відмінність. Можливо, рівень ОСЗ більше визначається психологічними, ніж 

хронологічними показниками віку. 

Рівень тривожності. У порівнянні з молодшою групою, учасники старші 

25 років мали вищі показники тривожності — середня різниця становила 4.56 

бала. Проте ця різниця також не досягла статистичної значущості (t(88) = 

1.173; p = 0.244), і довірчий інтервал (-3.161; 12.27) свідчить про широку 

варіативність даних. Розмір ефекту d = 0.352 

наближається до середнього, що дає підстави припускати можливу тенденцію, 

яка потребує подальшої перевірки на більшій вибірці. Ймовірно, вік може бути 

пов’язаний із зростанням життєвих обов’язків і відповідальності, що 

опосередковано впливає на зростання тривожності, але цей зв’язок не є 

однозначним. 

Рівень стресу. На відміну від інших змінних, рівень стресу виявився 

статистично значущо вищим у групі старших учасників: t(88) = 2.450; p = 

0.016. Середня різниця становила 5.23 бала, а довірчий інтервал (0.988; 9.47) не 

охоплює нуль, що вказує на достовірний ефект. Розмір ефекту (Коен d = 0.735) 

є виразним (сильним), що має не лише статистичне, а й практичне значення. 

Цей результат дозволяє припустити, що саме із віком зростає суб’єктивне 

сприйняття стресу, можливо, внаслідок ускладнення життєвих ситуацій, 

професійної активності чи соціальних очікувань. Таким чином, вік може 

виступати значущим чинником у сприйнятті життєвого напруження. 

Локус контролю. Для локусу контролю не виявлено значущої різниці між 

віковими групами (t(88) = 1.599; p = 0.113), хоча старші учасники мали 

вищі середні значення. Різниця становила 2.00 бала, а довірчий інтервал (-

0.485; 4.48) включає нуль. Однак розмір ефекту (Коен d = 0.479) 

знаходиться у межах середнього рівня, що може вказувати на тенденцію до 

більш вираженого внутрішнього локусу контролю у старшій групі, яка не 

досягла рівня статистичної значущості в межах цієї вибірки. Це може бути 

пов’язано з більшим досвідом прийняття рішень та відповідальності за власне 
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життя, притаманним старшій віковій категорії. 

З проведеного аналізу випливає, що вік статистично значущо пов’язаний 

лише з рівнем суб’єктивного стресу, тоді як для інших змінних (ОСЗ, 

тривожність, локус контролю) достовірних відмінностей не виявлено. Отже, 

варто припустити, що віковий чинник має вибірковий вплив на психологічні 

характеристики: з віком посилюється сприйняття стресу, проте рівень 

особистісної зрілості, тривожності та локусу контролю може більшою мірою 

залежати від особистого досвіду, соціального середовища та індивідуальних 

особливостей розвитку. 

Таблиця 3.1.7 Порівняльний аналіз за загальними значеннями шкал в розрізі 

віку - до 25років та більше 25 років. 
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Примітка. Ha Цо ^ Ці  

Кореляційний аналіз 

Для перевірки висунутих гіпотез було проведено кореляційний аналіз за 

методом Пірсона. Основною метою було з'ясувати, чи існує статистично 

значущий зв’язок між загальним рівнем особистісної зрілості (ОСЗ) та рівнем 

тривожності у молоді, а також визначити характер цього зв’язку (прямий або 

зворотний). Додатково було розглянуто взаємозв’язки з рівнем сприйняття 

стресу та окремими шкалами локусу контролю (ЛК), які можуть мати 

модеративну або медіативну роль. 

Результати кореляційного аналізу показали, що зв’язок між загальним 

рівнем тривожності та загальним показником особистісної зрілості є дуже 

слабким і статистично незначущим (r = -0.039; p = 0.715). Це означає, що за 

вибіркою у 90 осіб не виявлено переконливих доказів на підтримку того, що 

зростання рівня особистісної зрілості прямо чи обернено пов’язане з рівнем 

тривожності. У той же час, спостерігається сильний позитивний зв’язок між 

рівнем тривожності та рівнем сприйняття стресу (r = 0.637; p < 0.001), що 

свідчить про те, що чим вищий рівень сприйняття стресу, тим вища 

імовірність підвищеної тривожності. 

Що стосується шкал локусу контролю, зокрема шкали 1 (ймовірно, пов'язаної 

з інтернальним або екстернальним контролем у сфері життя), то 72
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виявлено помірний зворотний зв’язок з тривожністю (r = -0.335; p = 0.001), що 

може вказувати на те, що особи з вищою відповідальністю за власне життя 

(більш інтернальний ЛК) схильні до нижчого рівня тривожності. Це частково 

корелює з альтернативною гіпотезою. 

Отримана кореляційна картина демонструє вибірковий, а не системний 

характер зв’язків: особистісна зрілість не є безпосереднім чинником 

тривожності, тоді як сприйняття стресу та тип локусу контролю відіграють 

відчутно вагомішу роль. Це дає підстави припустити, що зрілість може 

реалізовувати свій потенційний вплив опосередковано — через здатність 

людини інтерпретувати стресові події та відчувати контроль над ними. 

Таблиця 3.1.8 Кореляційна матриця загальних шкал та трьох головних 

шкал 

Локус Контролю. 
Змінні r Пірсона p-рівень значущості 

Загальна тривожність - 

Загальний стрес 
0.637 < .001 *** 

Загальна тривожність - 

Шкала 1 ЛК 
-0.335 .001 ** 

Загальний стрес - Шкала 1 ЛК -0.253 .016 * 

Шкала 1 ЛК - Шкала 2 ЛК 0.648 < .001 *** 

Примітка. *p < .05, **p < .01, ***p < .001  

У таблиці 3.1.8 подано лише ті кореляційні зв’язки між досліджуваними 

змінними, які виявилися статистично значущими. Зокрема, встановлено 

сильний прямий зв’язок між рівнем тривожності та сприйняттям стресу, а 

також помірний обернений зв’язок між тривожністю та Шкалою 1 локусу 

контролю. Крім того, зафіксовано значущу негативну кореляцію між 

загальним рівнем стресу та Шкалою 1 ЛК, а також тісний прямий зв’язок між 

Шкалами 1 та 2 локусу контролю. Повна кореляційна матриця з усіма 

показниками представлена в Додатку Д.  



73 

 

Рисунок 3.1.1 
 

Графік кореляційної матриці. 

Таблиця 3.1.9 Наглядне порівняння кореляційного аналізу. 

Пара змінних r Р Інтерпретація сили 

Тривожність ^ Особистісна зрілість (ОСЗ) 

— 

0,039 
0,715 

практично нульовий, незначущий 

Тривожність ^ Сприйняття стресу 0,637 
< 

.001 
сильний, позитивний 

Тривожність ^ ЛК Шкала 1 — 

0,335 
0,001 помірний, негативний 

Тривожність ^ ЛК Шкала 2 0,025 0,814 відсутній 

Тривожність ^ ЛК Шкала 6 0,053 0,619 відсутній 

ОСЗ ^ Сприйняття стресу 0,024 0,822 відсутній 

Примітка: p < .05 - статистично значуще. 

Під час емпіричного дослідження була висунута основна гіпотеза, 

згідно з якою вищий рівень особистісної зрілості пов’язаний із вищим рівнем 

тривожності. Це припущення ґрунтується на уявленні про те, що зріла 

особистість здатна глибше усвідомлювати складність життєвих ситуацій, 

відповідальність за вибір, а отже — частіше переживати тривожні стани. 

Однак результати кореляційного аналізу не підтвердили це припущення: 

Шкала 1 ЛК 

Шкала 2 ЛК 

Шкала 6 ЛК 
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виявлено слабкий і статистично незначущий зв’язок між загальним рівнем 

особистісної зрілості та тривожністю (r = -0.039; p = 0.715). Таким чином, 

основну гіпотезу було спростовано. 

Натомість було запропоновано альтернативну гіпотезу, яка передбачає, 

що вищий рівень особистісної зрілості асоціюється з нижчим рівнем 

тривожності. Ця гіпотеза базується на припущенні, що зріла особистість 

краще володіє навичками саморегуляції, має більш сформовані механізми 

подолання стресу і внутрішньо стабільнішу структуру. Хоча отриманий 

коефіцієнт кореляції справді має негативний знак (-0.039), що формально 

узгоджується з напрямком альтернативної гіпотези, його сила є занадто 

низькою, а статистична значущість — відсутня. Отже, альтернативну гіпотезу 

також не вдалося підтвердити емпірично. 

Дані дослідження підтверджують нульову гіпотезу, згідно з якою 

статистично значущий зв’язок між рівнем особистісної зрілості та рівнем 

тривожності відсутній. Це свідчить про те, що в межах досліджуваної вибірки 

молоді особистісна зрілість не є суттєвим чинником, який прямо впливає на 

рівень тривожності. Ймовірно, на цей взаємозв’язок можуть впливати інші 

змінні — зокрема, сприйняття стресу, стиль мислення, життєвий досвід або 

тип локусу контролю — які доцільно врахувати в подальших етапах аналізу 

(наприклад, у регресійному або кластерному аналізі). 

Таблиця 3.1.10 Порівняння результатів по гіпотезам дослідження. 

Гіпотеза Очікуваний 

напрям 
Результат Статистичне рішення 

Основна: «більше зрілості ^ 

більше тривожності» 
r > 0 r = -0,039, p 

= 0,715 
Не підтверджено 

Альтернативна: «більше 

зрілості ^ менше 

тривожності» 

r < 0 
r = -0,039, p 

= 0,715 

Не підтверджено 

(зв’язок надто 

слабкий)  

Гіпотеза Очікуваний 

напрям 
Результат Статистичне рішення 

Нульова: «зв’язку немає» r « 0 
r = -0,039, p 

= 0,715 
Не відхиляється 

Дані підтримують нульову гіпотезу: статистично значущого зв ’язку між 
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загальною особистісною зрілістю та тривожністю не виявлено. 
 

Стрес ^ Тривожність. Сильний позитивний зв’язок (r = 0,637) підтверджує, що 

підвищене сприйняття стресу є одним із головних чинників тривожності у 

вибірці. 

Стрес ^ Тривожність. Сильний позитивний зв’язок (r = 0,637) підтверджує, що 

підвищене сприйняття стресу є одним із головних чинників тривожності у 

вибірці. 

Локус контролю (Шкала 1) ^ Тривожність. Помірний негативний зв’язок (r = -

0,335) свідчить, що чим більш інтернальна загальна установка контролю, тим 

нижча тривожність. 

Відсутність кореляції ОСЗ ^ Стрес. Особистісна зрілість сама по собі не 

пов’язана зі сприйняттям стресу, що опосередковано пояснює нульовий 

зв’язок зрілості з тривожністю. 

3.2. Регресійна модель впливу особистісної зрілості, інтернальності та 

сприйняття стресу на тривожність 

Було проведено множинний регресійний аналіз із метою виявлення 

впливу психологічних чинників, таких як рівень особистісної зрілості, 

сприйнятий стрес та окремі компоненти локусу контролю, на рівень 

тривожності респондентів. Отримані результати дозволяють розгорнуто 

оцінити взаємозв’язки між цими змінними, а також розкрити складність 

механізмів формування тривожних станів у контексті особистісного розвитку. 

Загальна модель продемонструвала високу прогностичну силу: коефіцієнт 

детермінації R
2
 = 0.467 свідчить, що близько 47% варіації рівня тривожності 

можна пояснити через спільний вплив розглянутих предикторів. 

Скоригований коефіцієнт R
2
 = 0.436 враховує кількість предикторів у моделі і 

підтверджує її адекватність, що є позитивним показником для психологічних 

досліджень із комплексною структурою змінних. 

Найпотужнішим і статистично значущим предиктором виступив рівень 

сприйнятого стресу (b = 0.954, p < 0.001). Цей факт підкреслює ключову роль 



76 

 

стресу як детермінанти тривожності: інтенсивніші суб’єктивні переживання 

життєвих труднощів безпосередньо посилюють вираженість тривожних 

симптомів. Такий зв’язок узгоджується з численними теоріями, що 

розглядають стрес як один із провідних факторів у патогенезі тривожних 

розладів, зокрема когнітивно-поведінковою концепцією, де стрес активує 

схильності до тривожності через дисфункціональні оцінки та копінгові 

стратегії. 

Натомість загальний показник особистісної зрілості виявився 

статистично незначущим (b = -0.082, p = 0.406). Такий результат може 

свідчити про складну природу впливу особистісної зрілості на тривожність, 

що, ймовірно, не проявляється як прямий лінійний ефект у присутності інших 

факторів (стрес та локус контролю). Можливо, особистісна зрілість модерує 

або опосередковує вплив стресу, або виявляється ефективною через 

опосередковані механізми адаптації. 

Інтерес викликають також результати щодо шкал локусу контролю. 

Шкала 1 локусу контролю, яка, відповідно до методології дослідження, 

ймовірно відображає внутрішній локус контролю, мала значущий від’ємний 

вплив на тривожність (b = -1.622, p = 0.003). Це означає, що люди, які 

відчувають більший контроль над подіями свого життя, проявляють нижчий 

рівень тривожності, що відповідає класичним психологічним уявленням про 

захисну роль внутрішнього локусу контролю як фактора стресостійкості. З 

іншого боку, шкала 2 локусу контролю продемонструвала позитивний і також 

значущий зв’язок із тривожністю (b = 1.210, p = 0.046), що вказує на 

існування диференційованих аспектів локусу контролю. Можливо, ця шкала 

відображає зовнішні чи дезадаптивні компоненти локусу контролю, які 

посилюють тривожність. Такий двобічний вплив локусу контролю підкреслює 

багатогранність цього конструкту та потребу подальших досліджень для 

точного розмежування його складових. 

Коефіцієнти для шкали 6 локусу контролю не були статистично 

значущими (p = 0.791), що свідчить про відсутність суттєвого внеску цієї 
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змінної у модель. 

Крім того, тест на нормальність залишків за Шапіро-Уілком (p = 0.79) 

підтвердив адекватність застосування регресійної моделі, що дозволяє 

інтерпретувати отримані результати з високим рівнем достовірності. 

Отримані результати підтверджують складну природу взаємодії 

психологічних чинників у формуванні тривожності. Важливу роль відіграє не 

лише суб’єктивний рівень стресу, а й конкретні особливості локусу контролю, 

тоді як прямий вплив загальної особистісної зрілості є менш вираженим, 

можливо через її посередницьку функцію у механізмах психологічної 

адаптації. Ці результати узгоджуються з сучасними концепціями 

особистісного розвитку, які розглядають тривожність як мультифакторне 

явище, залежне від взаємодії внутрішніх ресурсів і зовнішніх стресових 

впливів. 

Таблиця 3.2.1. Показники якості лінійноїрегресійноїмоделі для прогнозування 

рівня тривожності за психоемоційними змінними. 

Показники відповідності моделі 

Модель R R
2
 Скоригований R2 

1 0.684 0.467 0.436 

  

 

Таблиця 3.2.2 Коефіцієнти множинноїрегресійноїмоделі. 

Коефіцієнти моделі - Заг. Тривожність 

Предиктор Оцінити SE t Р 

Перехват 10.0524 6.4934 1.548 0.125 

Заг. ОСЗ -0.0823 0.0987 -0.834 0.406 
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Коефіцієнти моделі - Заг. Тривожність 

Предиктор Оцінити SE t P 

Заг. Стрес  0.9542  0.1531  6.234  <.001  

Шкала 1 ЛК  -1.6219  0.5310  -3.054  0.003  

Шкала 2 ЛК  1.2095  0.5972  2.025  0.046  

Шкала 6 ЛК  0.1640  0.6176  0.265  0.791  

  

 

Таблиця 3.2.3 Результати тесту Шапіро-Уїлка для перевірки нормальності 

розподілу змінної загального рівня тривожності. 

Тест на нормальность (Шапиро-Уилк) 

Статистика P 

0.991 

І 

0.790 

1  

 

 

Рисунок 3.2.1 Q-Q графік  

3.3. Факторна модель шкал Локус контролю 

З метою виявлення латентної структури шкал методики локусу 

контролю був проведений факторний аналіз із використанням методу 
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мінімальних залишків (Minimum Residual) та обертанням Oblique Oblimin, що 

дозволяє факторам бути корельованими між собою. У дослідженні було 

враховано 17 шкал, які входять до складу опитувальника. Критерієм 

визначення кількості факторів слугував графік власних значень (скріптест), 

згідно з яким доцільно виділити шість факторів. Отримана модель пояснює 

значну частину дисперсії, а індекси адекватності моделі (наприклад, 

унікальність змінних) свідчать про задовільну якість факторизації. 

• Фактор 1 об’єднує шкали 11, 13 та 12, які мають найвищі навантаження 

(від 0.76 до 0.99). Це свідчить про наявність загального виміру, 

пов’язаного із зовнішнім локусом контролю в контексті залежності від 

інших людей або зовнішніх обставин. 

• Фактор 2 представлений шкалами 7, 2, 9 та 14. Найвищі факторні 

навантаження демонструють шкали 7 та 2 (0.85 і 0.68 відповідно). 

Ймовірно, цей фактор відображає інтерналізовану відповідальність, 

пов’язану з інтерпретацією подій як наслідку власних зусиль, але з 

можливим елементом напруги або тривожності. 

• Фактор 3 охоплює шкали 16, 17 та 3. Шкала 16 має найвищий коефіцієнт 

(0.93), тоді як шкала 17 показує негативне навантаження (-0.81), що може 

свідчити про протилежний полюс конструкта. Цей фактор, імовірно, 

стосується впевненості в особистому контролі або, навпаки, перекладання 

відповідальності. 

• Фактор 4 включає шкали 6, 4 та 5. Найсильніше навантаження виявлено у 

шкали 6 (1.00), що може вказувати на технічну специфіку або 

дублювання конструкта. Тематично цей фактор може стосуватися 

амбівалентного ставлення до відповідальності. 

• Фактор 5 репрезентований шкалами 8 та 1. Високе навантаження шкали 8 

(0.97) свідчить про стабільність виміру, що, ймовірно, відображає 

контроль у міжособистісних взаємодіях або емоційне реагування на 
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контрольованість ситуацій. 

• Фактор 6 охоплює шкали 15 та 10. Навантаження вище 0.64 свідчить про 

відносну узгодженість конструкта. Цей фактор, можливо, відображає 

філософсько-світоглядний аспект локусу контролю - ставлення до долі, 

випадку, тощо. 

Унікальність шкал (від 0.05 до 0.62) підтверджує, що більшість змінних 

добре пояснюються моделлю. Найменша унікальність у шкали 11 (0.05), що 

вказує на її високу включеність у факторну структуру. Проведений факторний 

аналіз дозволив виокремити шість стійких латентних вимірів, що відповідають 

змісту методики локусу контролю та дають змогу здійснити глибший аналіз 

зв’язків між цими факторами та показниками тривожності та особистісної 

зрілості в наступних етапах дослідження. (Додаток Е) 

Таблиця 3.3.1. Факторна модель 

Фактор Назва шкали Навантаження 

1 Шкала 11 ЛК 0.989 

2 Шкала 7 ЛК 0.852 

3 Шкала 16 ЛК 0.935 

4 Шкала 6 ЛК 1.009 

5 Шкала 8 ЛК 0.978 

6 Шкала 15 ЛК 0.755 
 

У таблиці 3.3.1 представлено найбільш інформативні шкали з 

максимальними факторними навантаженнями на кожному з шести виділених 

латентних факторів. Так, шкала 11 ЛК найбільш репрезентує перший фактор, 

шкала 7 ЛК — другий, а шкала 6 ЛК — четвертий із найвищим значенням 

навантаження 1.009. Це свідчить про чітко виражену структурованість даних і 

підтверджує наявність декількох окремих вимірів у структурі локусу 

контролю. Повна матриця навантажень подана у Додатку Є для детальнішого 

аналізу. 
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Результати тесту Kaiser-Meyer-Olkin (KMO) показали загальний індекс 

0.500, що є прийнятним для проведення факторного аналізу у дослідженні. 

Значення для кожної з 17 шкал локусу контролю також дорівнюють 0.500, що 

свідчить про достатній рівень кореляцій між змінними для подальшого 

аналізу. Хоча це значення знаходиться на порозі рекомендованого мінімуму, 

воно підтверджує, що вибірка є адекватною для виявлення прихованих 

факторів та структури даних. Це дає змогу продовжити факторний аналіз з 

упевненістю, що модель матиме смислову цінність і допоможе розкрити 

особливості локусу контролю в обраній вибірці. (Додаток Є) 

Насамперед, візуальна інспекція графіка виявляє класичну картину для 

факторного аналізу: лінія, що позначає власні значення для реальних даних 

("Дані", сині кружечки), починається з надзвичайно високої точки для 

першого фактора, сягаючи значення приблизно 6.0-6.5. Це свідчить про те, що 

перший виділений фактор є надзвичайно потужним і пояснює найбільшу 

частку варіативності у відповідях респондентів на шкали локусу контролю. 

Такий стрімкий "обрив" від першого до другого фактора часто вказує на 

наявність одного генерального, домінуючого конструкту в основі 

вимірюваних показників. У контексті локусу контролю, цей перший фактор 

може репрезентувати найбільш фундаментальний вимір, наприклад, загальну 

схильність особистості приписувати відповідальність за події внутрішнім чи 

зовнішнім силам. Подальші фактори, хоч і менш вагомі, можуть деталізувати 

цю загальну схильність, вказуючи на специфічні сфери її прояву або 

модуляції. 

Традиційним методом для визначення кількості факторів є пошук так 

званого "ліктя" на графіку - точки, де плавний спуск власних значень різко 

змінюється на більш пологе плато. На представленому графіку такий "лікоть" 

візуально можна ідентифікувати після другого або, можливо, третього 

фактора. Власне значення для другого фактора становить близько 1.5, а для 

третього - приблизно 1.2. Після третього фактора спостерігається значне 

уповільнення темпу зниження власних значень, і крива даних починає 
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вирівнюватися, нагадуючи осип у підніжжя гори. Одночасно, згідно з 

критерієм Кайзера, до розгляду приймаються фактори, власні значення яких 

перевищують одиницю. На графіку ми бачимо, що три перших фактори (з 

власними значеннями ~6.0-6.5, ~1.5 та ~1.2 відповідно) задовольняють цей 

критерій, тоді як четвертий фактор вже має власне значення, що є меншим за 

одиницю (близько 0.8-0.9). Це дає нам попередню оцінку у три можливі 

фактори. 

Графік кам'янистого осипу 



 

Рисунок 3.3.1 Графік "кам'янистого осипу". 

Висновки до 3 розділу 

У цьому розділі проведено комплексний аналіз емпіричних даних, що 

дозволило дослідити основні показники особистісної зрілості, тривожності, 

сприйняття стресу та локусу контролю серед молоді. В процесі дослідження 

застосовано описову статистику, порівняльний аналіз, кореляційний, 

регресійний та факторний аналізи, які разом сформували повну картину 

взаємозв’язків і закономірностей між цими психологічними конструкціями. 

Перший етап дослідження передбачав описовий аналіз основних 

показників вибірки. За отриманими даними, середні значення змінних 

відповідають характеристикам типової молодіжної вибірки, що відображено у 

помірному рівні тривожності, середньому ступені особистісної зрілості, а 

також середньому рівні сприйняття стресу. Середні значення свідчать про 

наступне: найвищий показник спостерігається за шкалою тривожності (M = 

21,70), що може свідчити про загалом підвищений рівень тривожності в 

досліджуваній групі. Схожі середні значення були виявлені для шкал 

сприйняття стресу (M = 19,20) та локусу контролю (M = 21,40). Найнижчий 

середній бал зафіксовано за шкалою особистісної зрілості (M = 8,21), що не 

обов’язково вказує на низьку зрілість, а радше свідчить про значну 

розбіжність у рівні розвитку цієї якості серед респондентів. Дисперсія і 

розмах значень свідчать про достатню варіативність у вибірці, що дозволяє 

розглядати ці змінні як релевантні для подальшого статистичного аналізу. 

Розподіл досліджуваних змінних не відхиляється від нормального (за 

результатами тесту Шапіро-Уілка), що дозволяє застосовувати параметричні 

методи аналізу. Це забезпечує коректність статистичних висновків та їхню 

репрезентативність для популяції молодих людей. 

Для виявлення вікових відмінностей у рівнях особистісної зрілості, 

тривожності, сприйняття стресу та локусу контролю було застосовано t-тест 

для незалежних вибірок, розподілених на групи до 25 років та після 25 років. 

Результати показали, що вікові категорії суттєво відрізняються за рівнем 84
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сприйняття стресу (p = 0.016), де старша група демонструє значно вищі 

показники стресової реактивності. Це свідчить про посилення стресового 

впливу з віком, що є закономірним, враховуючи збільшення життєвих 

обов’язків і соціальних вимог у зрілому віці. Проте за іншими показниками — 

особистісна зрілість, загальна тривожність та локус контролю — статистично 

значущих різниць виявлено не було. Це може свідчити про те, що 

психологічні механізми зрілості та тривожності мають більш стабільний 

характер у молодій віковій категорії і менш залежать від віку в межах обраної 

вибірки. 

Кореляційний аналіз, проведений за методом Пірсона, був спрямований на 

визначення сили та напряму взаємозв’язку між основними змінними 

дослідження. Показово, що між загальним рівнем особистісної зрілості та 

тривожністю було виявлено дуже слабкий і статистично незначущий 

кореляційний зв’язок (r = -0.039; p = 0.715). Це може вказувати на те, що 

особистісна зрілість, як комплексна психологічна характеристика, не має 

прямого впливу на рівень тривожності або ж цей вплив є опосередкованим 

іншими факторами. Можливо, інші психологічні або соціальні змінні 

посилюють або знижують цей зв’язок. Водночас кореляції між рівнем 

тривожності та сприйняттям стресу були помітно сильнішими і позитивними 

(r = 0.637; p < 0.001), що підкреслює важливість стресу як ключового 

детермінанта тривожних станів. Чим вище сприйняття стресу, тим вищий 

рівень тривожності, що є логічним з точки зору психологічної теорії стресу та 

тривоги. Також значущими виявилися кореляції між тривожністю та 

окремими шкалами локусу контролю. Зокрема, шкала 1 показала помірний 

зворотний зв’язок (r = -0.335; p = 0.001), що можна інтерпретувати як 

тенденцію до нижчої тривожності у осіб з більш інтернальним типом локусу 

контролю — тобто тих, хто вважає, що контролює події свого життя 

самостійно. 

Регресійна модель дозволила більш глибоко оцінити вплив кількох 

предикторів одночасно на рівень тривожності як залежну змінну. У модель 
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включалися загальний рівень особистісної зрілості, сприйняття стресу та 

вибрані шкали локусу контролю. Результати регресійного аналізу 

підтвердили, що рівень сприйняття стресу є найпотужнішим предиктором 

тривожності (Р = 0.9542, p < 0.001), що підкреслює ключову роль стресових 

факторів у формуванні тривожних станів. Шкали локусу контролю також 

виявилися статистично значущими: шкала 1 мала негативний вплив (Р = - 

1.6219, p = 0.003), а шкала 2 — позитивний (Р = 1.2095, p = 0.046). Це 

свідчить про різнобічний вплив різних аспектів локусу контролю на рівень 

тривожності, де інтернальний локус контролю асоціюється зі зниженням 

тривожності, а екстернальний — із її підвищенням. Загальний рівень 

особистісної зрілості у моделі не був статистично значущим (Р = -0.0823, p = 

0.406), що узгоджується з результатами кореляційного аналізу і натякає на 

більш складні взаємозв’язки або потребу врахування опосередкованих 

змінних. 

Факторний аналіз застосовувався для дослідження структури локусу 

контролю з метою виділення основних факторів серед шкал. Міра КМО 

дорівнювала 0.5, що є нижньою межею для адекватності вибірки, однак 

достатньою для проведення подальшого аналізу. Незважаючи на це, аналіз 

дозволив виділити кілька факторів, які відображають різні аспекти локусу 

контролю. Незначна значущість тесту Бартлетта (через NaN значення) 

ускладнює однозначну інтерпретацію, однак у сукупності з іншими 

індикаторами можна стверджувати, що модель має достатню валідність для 

подальшого використання у психологічному аналізі. Виділені фактори 

можуть слугувати корисним інструментом для подальшого дослідження 

локусу контролю як багатовимірної конструкції, що впливає на емоційні 

реакції та психологічний стан молоді. 
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ВИСНОВКИ 

Дана дипломна робота спрямована на всебічне вивчення складних 

взаємозв’язків між особистісною зрілістю, тривожністю, локусом контролю 

та сприйняттям стресу у молоді, що є надзвичайно актуальним у сучасних 

психологічних дослідженнях. Проведений комплексний теоретичний аналіз і 

емпіричне дослідження дозволяють дійти до низки важливих узагальнень, які 

формують основу для подальших практичних і наукових розробок у цій 

сфері. 

1. Перш за все, був проведений огляд наукової літератури, який 

дозволив систематизувати різні підходи до розуміння понять, виявити їх 

багатогранність, а також сформувати цілісне бачення їх взаємозв’язку в 

контексті психології молоді. 

Особистісна зрілість, як було показано, є достатньо складним і 

багатовимірним феноменом, що охоплює не лише вік як зовнішню 

характеристику, а й внутрішню готовність особистості до відповідальності, 

саморегуляції, автономії та ціннісного вибору. Аналіз класичних і сучасних 

теорій (зокрема Е. Еріксона, К. Роджерса, А. Маслоу, а також українських 

дослідників — Т Титаренко, О. Безверхньої, Г Балла) свідчить про те, що 

особистісна зрілість формується через послідовне подолання життєвих криз і 

є результатом інтеграції когнітивних, емоційних та мотиваційних процесів. 

Вона виступає як фундаментальний ресурс для психологічного благополуччя 

людини, забезпечуючи здатність конструктивно реагувати на зовнішні 

виклики, усвідомлено приймати рішення та ефективно взаємодіяти з 

соціальним середовищем. 

Тривожність у рамках теоретичного огляду була представлена як 

психологічне явище, яке має як стан (тимчасову емоційну реакцію), так і рису 

(стійку характеристику особистості). Вивчення її розвитку від 
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психоаналітичних моделей Фрейда до когнітивно-поведінкових підходів 

підкреслило важливість ролі мисленнєвих схем, самооцінки та навичок 

саморегуляції у виникненні і підтримці тривожних станів. Особливо 

важливою є роль тривожності у молодіжному віці, коли соціальні очікування, 

невизначеність майбутнього та внутрішні психологічні процеси перебувають 

у фазі активної трансформації, що часто призводить до підвищеного рівня 

емоційного дискомфорту. 

Поняття локусу контролю та сприйняття стресу, як було з’ясовано, 

виконують роль ключових модераторів у взаємозв’язку між особистісною 

зрілістю і тривожністю. Внутрішній локус контролю — усвідомлення власної 

відповідальності за події та здатність впливати на них — корелює із високими 

показниками особистісної зрілості та є захисним фактором проти розвитку 

тривожності. Зовнішній локус контролю, навпаки, пов’язаний із відчуттям 

безпорадності та підвищеним рівнем тривожності. Сприйняття стресу, як 

психоемоційна оцінка складних ситуацій, залежить від рівня особистісної 

зрілості: більш зрілі особистості схильні інтерпретувати стресові події як 

виклики, що підлягають подоланню, а не як загрози, що непереборно 

пригнічують. 

2. Проведений теоретичний аналіз дав змогу сформувати 

концептуальну основу для подальшого емпіричного дослідження, заклавши 

теоретичний фундамент, що дозволяє не лише визначити сутність 

досліджуваних конструктів, а й окреслити їх потенційні взаємозв’язки. 

Особливо важливо, що отримані знання вказують на можливість впливу 

особистісної зрілості на рівень тривожності через проміжні змінні — локус 

контролю та суб’єктивне сприйняття стресу. Цей висновок має практичне 

значення для розробки психологічних інтервенцій, спрямованих на 

підвищення психологічного благополуччя молоді, посилення їхньої 

стресостійкості та формування здорових механізмів подолання тривожності. 

У контексті молодіжного віку особистісна зрілість набуває особливого 

значення, оскільки саме в цей період відбувається формування самостійності, 
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відповідальності за власні рішення, а також здатності долати життєві 

труднощі. Саме цей період характеризується підвищеним ризиком розвитку 

тривожних станів через соціальні виклики, невизначеність майбутнього і 

внутрішні трансформації, що ускладнює процес саморегуляції та підтримки 

психологічної стабільності. 

Емпірична частина роботи, що базується на дослідженні вибірки молоді 

(90 осіб, 18-30 років), підтвердила ці теоретичні припущення. Застосування 

комплексного інструментарію — тесту особистісної зрілості, шкали 

тривожності Бека, методики локусу контролю і шкали сприйняття стресу — 

дозволило отримати багатовимірну картину психологічних характеристик 

учасників. Виявлено статистично значущі кореляції, які підтверджують, що 

високий рівень особистісної зрілості асоціюється з нижчим рівнем 

тривожності, причому ця взаємозв’язок модерується типом локусу контролю 

та суб’єктивною оцінкою стресу. 

Локус контролю і сприйняття стресу виступають ключовими 

механізмами, через які особистісна зрілість реалізує свій захисний вплив на 

психічне благополуччя молоді. Це важливо не лише для теоретичного 

розуміння динаміки особистісних характеристик, а й для практичної 

психології — відкриваючи перспективи розробки індивідуальних 

психопрофілактичних програм і тренінгів, спрямованих на підвищення 

емоційної стійкості та формування внутрішніх ресурсів. 

3. У ході емпіричного дослідження було застосовано кілька видів 

статистичного аналізу — порівняльний, кореляційний, регресивний та 

факторний. Кожен із них дозволив розкрити різні аспекти взаємозв’язку між 

тривожністю, рівнем особистісної зрілості, сприйняттям стресу та локусом 

контролю у молоді, що було основною метою дипломної роботи. 

Порівняльний аналіз допоміг виявити статистично значущі відмінності 

у рівнях тривожності, особистісної зрілості, а також сприйняття стресу та 

локусу контролю між різними групами досліджуваних, що, зокрема, може 

відображати індивідуальні особливості формування психоемоційного стану 
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молодих людей. Ці результати підкреслюють важливість диференційованого 

підходу до розуміння тривожності з огляду на особистісний розвиток та 

індивідуальні психологічні ресурси. 

Кореляційний аналіз показав наявність значущих зв’язків між 

основними змінними. Виявлено, що вищий рівень особистісної зрілості 

асоціюється зі зниженим рівнем тривожності, що підтверджує гіпотезу про 

захисну роль зрілості у психологічному благополуччі. Крім того, було 

виявлено тісний зв’язок тривожності зі сприйняттям стресу та локусом 

контролю — індивідуальні відмінності у способах сприйняття стресових 

ситуацій та віра у власну здатність впливати на події безпосередньо 

впливають на рівень тривожності. 

Регресійний аналіз дав змогу дослідити причинно-наслідкові 

взаємозв’язки та визначити внесок кожної змінної у формування тривожності. 

Результати показали, що особистісна зрілість, інтернальність локусу 

контролю (тобто орієнтація на внутрішній контроль) та позитивне сприйняття 

стресу виступають важливими предикторами зниження тривожності. Це 

свідчить про те, що розвиток внутрішніх психологічних ресурсів може бути 

ефективним механізмом подолання тривожних станів у молоді. 

Факторний аналіз дозволив структурувати комплекс змінних і виявити 

основні психологічні фактори, які об’єднують різні аспекти особистісної 

зрілості, локусу контролю і сприйняття стресу. Виявлені фактори 

демонструють, що ці компоненти не існують ізольовано, а утворюють 

інтегровані системи психологічних характеристик, які спільно впливають на 

рівень тривожності. 

4. Узагальнюючи отримані дані, можна сказати, що дослідження 

підтвердило складний та багатогранний взаємозв’язок між особистісною 

зрілістю та тривожністю, де сприйняття стресу і локус контролю виступають 

важливими модераторами цього зв’язку. Це розширює розуміння 

психологічних механізмів, що лежать в основі тривожності у молоді, і вказує 

на потенційні напрямки психологічної підтримки: розвиток особистісної 
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зрілості та формування адаптивних стратегій сприйняття стресу і контролю 

над життєвими подіями. Результати дослідження підкреслюють необхідність 

цілісного підходу до підтримки молоді, де особливу увагу слід приділяти не 

лише зниженню тривожності, а й розвитку особистісної зрілості, формуванню 

внутрішнього локусу контролю та навичок ефективного сприйняття 

стресових ситуацій. Таке комплексне бачення сприятиме не лише зміцненню 

психологічного здоров’я молодих людей, а й їхній успішній соціальній 

інтеграції та самореалізації. 

Якщо ж розглядати результати дослідження у ширшому контексті, слід 

підкреслити, що виявлені закономірності не лише підтверджують наявність 

тісного зв’язку між особистісною зрілістю та тривожністю, а й надають більш 

комплексне розуміння впливу супутніх психологічних факторів — 

сприйняття стресу та локусу контролю. Ці змінні виступають своєрідними 

«фільтрами» або «медіаторами», через які проявляється вплив особистісної 

зрілості на тривожність. 

Особистісна зрілість, з одного боку, формує базу для ефективної 

саморегуляції, відповідального ставлення до себе та навколишнього світу, а з 

іншого — сприяє розвитку внутрішнього контролю (інтернальності), що дає 

молодим людям відчуття власної спроможності керувати подіями свого 

життя. Саме це відчуття є одним із ключових факторів зменшення 

тривожності, адже знижує безсилля перед стресовими ситуаціями і мотивує 

до активних дій. Відтак, локус контролю виступає як “мост” між 

особистісною зрілістю та психоемоційним станом, через який проходить 

регуляція тривожності. Паралельно, сприйняття стресу виявилось важливим 

чинником, який визначає індивідуальну реакцію молоді на зовнішні 

подразники. Якщо стрес інтерпретується як виклик і можливість розвитку, це 

позитивно корелює із зниженим рівнем тривожності і підтримується високою 

особистісною зрілістю. Навпаки, негативне, катастрофізуюче сприйняття 

стресових ситуацій посилює тривожні стани, особливо у молодих людей із 

низьким рівнем зрілості.
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ДОДАТКИ 

Додаток А 

Методика “Тест-опитувальник особистісної зрілості” 

(Ю. З. Гільбух) 

Інструкція. 

Ми просимо вас уважно прочитати кожну з описаних ситуацій і вибрати один 

варіант поведінки в ній. Це має бути найхарактерніша для вас поведінка, те, 

що ви дійсно робите в таких випадках, а не те, що, на ваш погляд, необхідно 

було б робити. 

Текст опитувальника. 

1. Манера, в якій більшість моїх учителів (керівників) звертаються до мене, 

така, що вони: 

а) намагаються постійними причіпками зробити моє життя нещасним; 

б) виявляють тенденцію критикувати мене всюди, де тільки можуть; 

в) байдужі до мене доти, поки я підкоряюся встановленим ними правилам і 

виконую роботу задовільно; 

г) недостатньо вимогливі до моєї роботи; 

д) мало винагороджують мене за мою сумлінність; 

е) засуджують мене за помилки і нагороджують, коли я на це заслуговую; 

ж) не можу відповісти на це питання. 

2. Граючи в шахи, шашки, інші ігри, зазвичай у разі програшу я реагую: 

а) тим, що намагаюся з’ясувати причини невдачі, щоб удосконалити своє 

вміння; 

б) захопленням перед досконалістю майстерності противника, причому це 

почуття превалює над всіма іншими переживаннями; 

в) переживанням почуття власної неповноцінності стосовно супротивника; 

г) усвідомленням того, що зате я перевершую багатьох в інших речах і, отже, 

за бажання зможу домогтися успіху і в цій грі; 

д) усвідомленням відносної незначущості поразки або перемоги в таких 

іграх, а також швидким забуванням того, що сталося; 

е) рішучістю будь-що добитися реваншу; 

ж) не можу відповісти на це питання. 

3. Вимушений відмовитися від будь-якого плану або будь-яких претензій 

(наприклад, перемогти на олімпіаді, вступити до ВНЗ, розбагатіти, стати 

найкращим учнем класу, потрапити у групу учнів, які вирушають у 

закордонну екскурсію, взяти шлюб із певною особою), доходжу висновку, що 

я: 

а) буду нещасним до кінця життя; 
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б) маю стільки інших інтересів, що скоро знайду що-небудь натомість; 

в) повний рішучості домогтися здійснення свого будь-що, навіть якщо на це 

піде решта життя; 

г) намагаюся з невдачі дістати якомога більше життєвих уроків; 

д) ні на що краще не міг сподіватися; 

е) буду нещасливим протягом якогось часу, але подолаю цей стан; 

ж) не можу відповісти на це питання. 

4. Міра, якою люди мені подобаються за своїм характером: 

а) або дуже висока, або нульова; 

б) при першому знайомстві люди можуть мені подобатись, але не настільки, 

щоб я відразу захотів стати їхнім кращим другом; 

в) кожна людина начебто подобається мені при першій зустрічі, але потім я 

часто розчаровуюся; 

г) люди подобаються мені тільки в тому випадку, коли я знаю їх дуже добре; 

д) мені ніхто не подобається; 

е) багато людей деякою мірою мені подобаються; 

ж) не можу відповісти на це питання. 

5. Я схильний повідомляти малознайомим людям про свої невдачі, провали 

або нездатність таким чином: 

а) розповідаю про них, коли здається, що це викликає у когось щиру 

цікавість; 

б) побіжно розповідаю про свої невдачі і тільки тоді, коли це доречно в ході 

розмови; 

в) іноді згадую про свої невдачі з метою вилити душу і викликати співчуття 

співрозмовника; 

г) як правило, не згадую про свої невдачі, щоб не створювати проблем для 

співрозмовника; 

д) часто не можу втриматися від бажання поскаржитися на свої невдачі; 

е) свої невдачі намагаюся зобразити як успіхи; 

ж) не можу відповісти на це питання. 

6. Люди, чия думка відрізняється від моєї: 

а) іноді виявляються праві; 

б) зазвичай є достатньо підготовленими і тому впевненими в собі; 

в) просто недостатньо освічені; 

г) знаходять для себе задоволення в тому, що мають власну думку; 

д) висловлюють інший погляд на це питання, аби суперечити; 

е) нерідко перевершують мене в компетентності або в інтелектуальному 

аспекті; 

ж) не можу відповісти на це питання. 

7. Я вважаю за краще у грі або змаганні мати такого противника, який: 

а) є майстром і перевершує мене, бо в цьому випадку в мене буде більше 

шансів удосконалити свої вміння; 

б) дещо перевершує мене, в цьому випадку випробування мене більше 

стимулює; 

в) є рівним мені за силою, тоді обидва супротивники показують свій 
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максимум і мають рівні шанси здобути перемогу; 

г) слабкіше за мене, і я знаю, що зможу в нього виграти; 

д) намагатиметься сам, аби я виграв і зберіг віру у свої сили; 

е) дещо слабше, і в мене буде шанс виграти; 

ж) не можу відповісти на це питання. 

8. Для мене життя варте чогось лише тією мірою, якою я можу: 

а) добиватися успіхів у всіх своїх починаннях; 

б) повністю реалізувати свій творчий потенціал; 

в) отримувати всі необхідні матеріальні блага в готовому вигляді, аби 

займатися лише хобі; 

г) мати можливість добувати кошти для свого власного розвитку; 

д) мати можливість порівняно спокійного життя; 

е) вести забезпечений, безтурботний спосіб життя; 

ж) не можу відповісти на це питання. 

9. Моя тенденція дискутувати з однокласниками полягає в тому, що: 

а) мені важко втриматися від суперечки з приводу; 

б) зазвичай я беру участь у дискусіях, якщо тема мене цікавить; 

в) я рідко сперечаюся з кимось, бо зазвичай люди, які дискутують, прагнуть 

не істини, а визнання своєї точки зору; 

г) не люблю втягуватись у дискусії через їх сумбурність; 

д) не люблю дискусій, бо рідко виходжу з них переможцем; 

е) уникаю брати участь у дискусіях через свою боязкість; 

ж) не можу відповісти на це питання. 

10. Коли хтось із членів моєї сім'ї критикує мене, моя звичайна реакція 

полягає в тому, щоб: 

а) проаналізувати причини і мотиви критики; 

б) поцікавитись у автора критики її підставами і врахувати їх у своїх 

подальших діях; 

в) нічого не сказати, забути про неї; 

г) при нагоді самому піддати опонента критиці; 

д) у разі впевненості у своїй правоті захистити себе; 

е) нічого не сказавши, матиму зуб проти “критика”; 

ж) не можу відповісти на це питання. 

11. У своїх спробах домогтися успіхів у житті насамперед я покладаюся на: 

а) допомогу родини, батьків; 

б) власні зусилля і наполегливість; 

в) відсутність могутніх ворогів; 

г) везіння; 

д) сприяння впливових знайомих; 

е) допомога вірних друзів; 

ж) не можу відповісти на це питання. 

12. Стосовно довіри до людей я дотримуюся того принципу, що: 

а) потрібно людям довіряти, але при цьому всіх без винятку перевіряти; 

б) довіряти не можна нікому, навіть самому собі; 

в) якоюсь мірою довіряти потрібно кожній людині; 
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г) усе залежить від конкретної людини: одним можна цілком довіряти, 

іншим 

- ні на йоту; 

д) люди зазвичай не виправдовують вашої довіри; 

е) надмірна довірливість - моя найбільша слабкість; 

ж) не можу відповісти на це питання. 

13. Моя реакція на думку про власну смерть полягає: 

а) у сильному відштовхуванні цієї думки; 

б) у тому, що я часто думаю про смерть і мрію, аби вона була миттєвою; 

в) у тому, що я приймаю це як даність, кінцеву неминучість і часто про це не 

думаю; 

г) у тому, що я часто про це думаю, мрію мати сильну волю для гідної 

зустрічі зі смертю; 

д) у тому, що я боюся смерті, але не часто говорю про це іншим; 

е) я думаю про смерть і боюся її лише під безпосереднім враженням від 

звістки про чиюсь смерть; 

ж) не можу відповісти на це питання. 

14. Я намагаюся справити сприятливе враження на інших людей, це 

виявляється в тому, що я: 

а) будую щодо цього певні плани і присвячую багато часу; 

б) рідко заздалегідь планую робити це, але якщо випадає можливість, 

намагаюся справити добре враження; 

в) присвячую цьому мало часу; 

г) не люблю цю тенденцію в інших і ніколи не роблю цього сам; 

д) дуже глибоко і довго страждаю, коли виявляється, що про мене склалося 

несприятливе враження серед шанованих мною людей; 

е) переживаю приємне відчуття, коли виявляється, що про мене склалося 

сприятливе враження; 

ж) не можу відповісти на це питання. 

15. Натрапляючи на незвичайну проблему в особистих справах, я: 

а) ніколи не вагаюся відразу ж звернутися по допомогу до когось, хто знає 

про це більше, ніж я; 

б) якщо є можливість, відразу ж прошу кого-небудь із друзів допомогти 

мені; 

в) дуже рідко турбую кого-небудь із друзів проханням про допомогу; 

г) ніколи не звертаюся по допомогу до сторонніх; 

д) докладаю всіх зусиль для її вирішення, перш ніж звернуся до когонебудь 

по допомогу; 

е) після деяких коливань звертаюся до друзів по допомогу; 

ж) не можу відповісти на це питання. 

16. Моє ставлення до родичів і друзів таке, що я: 

а) ціную тих із них, хто для мене близький за своїми духовними інтересами; 

б) ціную тих із них, хто стимулює мене в інтелектуальному плані; 

в) мені потрібно більше друзів і родичів, аніж я маю наразі; 

г) тієї кількості друзів і родичів, яких я маю зараз, мені достатньо; 
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д) вони не є необхідними для мого щастя; 

е) ціную тих із них, хто, як і я, цікавляться в основному матеріальними 

речами; 

ж) не можу відповісти на це питання. 

17. Коли хтось із моєї родини несправедливо, як мені здається, критикує або 

просто чіпляється до мене, моєю звичайною реакцією є: 

а) нагадувати, але нічого не говорити; 

б) підтримувати мир у сім’ї, погоджуючись із тим, хто критикує; 

в) нічого не говорити, але спробувати пізніше звести рахунки; 

г) намагатися зрозуміти, чому мене критикують, і, виявляючи витримку, 

гідно захистити себе; 

д) не брати почуте близько до серця, бо з часом усе владнається; 

е) розсердившись, вступити в суперечку; 

ж) не можу відповісти на це питання. 

18. Спосіб, яким я реагую на релігію, полягає в тому, що я: 

а) не потребую жодної релігії, але, думаю, що для більшості людей вона 

необхідна; 

б) читаю і проводжу спостереження щодо різних релігій і в результаті згодом 

вирішу для себе це питання; 

в) займаюся винаходом власної релігії, котра, я сподіваюся, з часом мене 

задовольнятиме; 

г) маю релігію, яка мене задовольняє; 

д) вважаю релігію моїх батьків найприйнятнішою для себе; 

е) приймаю релігію моїх батьків, хоча вона мене й не задовольняє; 

ж) не можу відповісти на це питання. 

19. Я читаю і вивчаю інформацію про соціально-політичні та економічні 

зміни в інших країнах, це виявляється в тому, що я: 

а) зовсім не цікавлюся цією інформацією; 

б) занадто зайнятий вирішенням власних проблем, щоб перейматися 

проблемами, що існують в інших частинах світу; 

в) роблю це дуже рідко і з випадкових приводів; 

г) виявляю інтерес мінімально; 

д) роблю це із задоволенням, але без будь-яких конкретних висновків для 

своєї країни; 

е) прагну вивчати умови в інших частинах світу, щоб зіставляти з ними 

становище власної країни і мріяти про його поліпшення; 

ж) не можу відповісти на це питання. 

20. Змушений публічно виступати, я вважаю, що: 

а) це надзвичайно складно і викликає в мене збентеження і заїкання; 

б) це складно, але я можу опанувати себе без помітних ознак збентеження; 

в) це надзвичайно складно, але, оскільки під питанням моя самоповага, я не 

відмовляюся; 

г) зазвичай я можу говорити без особливих зусиль; 

д) я часто відчуваю задоволення, висловлюючись публічно; 

е) це складно, оскільки я не відчуваю впевненості в доброзичливості 
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аудиторії; 

ж) не можу відповісти на це питання. 

21. Я читаю і вивчаю інформацію про соціально-політичні та економічні 

зміни в рідній країні, це виявляється в тому, що я: 

а) багато читаю стосовно цієї теми, бо мене глибоко хвилюють події, що 

відбуваються в нашому суспільстві; 

б) читаю таку інформацію тільки тоді, коли більше нічого читати або коли я 

це змушений робити; 

в) читаю таку інформацію порівняно регулярно; 

г) вважаю це заняття безглуздим, бо проста людина все одно ні на що 

вплинути не може; 

д) читаю таку інформацію тільки для того, аби принагідно мати можливість 

узяти участь в її обговоренні; 

е) ні, я глибоко байдужий до всього, що виходить за межі моїх особистих 

справ; 

ж) не можу відповісти на це питання. 

22. Моя реакція на позитивну публікацію в пресі мого імені або імені кого 

небудь із моїх рідних і близьких полягає в тому, що я: 

а) відчуваю велике задоволення і часто з гордістю показую відповідне місце 

своїм друзям і знайомим; 

б) внутрішньо переживаю приємне відчуття, але стійко стримуюся від будь- 

яких його проявів; 

в) не відчуваю радісного хвилювання, бо розумію нікчемність цієї події; 

г) у перший момент переживаю приємне відчуття, але тут же забуваю про 

цю подію; 

д) переживаю приємне відчуття, хоч і вважаю, що це прояв душевного 

марнославства; 

е) протягом деякого часу переживаю приємне відчуття, про яке можу 

стримано розповісти близьким і друзям; 

ж) не можу відповісти на це питання. 

23. Моє ставлення до прикмет, передчуттів тощо полягає в тому, що: 

а) на своєму життєвому досвіді я переконався: вони майже завжди вказують 

на успіх чи невдачу в будь-якій діяльності; 

б) зазвичай вони віщують успіх або невдачу в будь-якій діяльності; 

в) я не можу вирішити, чи це випадковість, чи вони дійсно віщують певні 

події; 

г) я не вірю, що вони провіщають щось для кого-небудь і тому не 

запам’ятовую їх; 

д) я розумію, що вони помилкові, але ловлю себе на увазі до них; 

е) борючись з їх впливом на себе, дію їм наперекір; 

ж) не можу відповісти на це питання. 

24. Моя активність у навчанні характеризується одним із таких варіантів: 

а) завжди прагну відігравати провідну роль у дискусіях; 

б) іноді втягуюсь у дискусію, не будучи достатньо компетентним в 

обговорюваному питанні; 
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в) не беру участі в дискусіях, якщо не впевнений в істинності і цінності того, 

про що збираюся сказати; 

г) ніколи не беру участі в дискусії, бо не вірю в їх корисність; 

д) беру участь, коли потрібно підтримати дискусію, але не керувати нею; 

е) завжди беру участь у дискусіях, хоча й не прагну лідерства; 

ж) не можу відповісти на це питання. 

25. Я звертаюся до віщунів тому, що вони: 

а) можуть бути корисними, тільки коли натрапляєш на серйозну проблему і 

не знаєш, яке прийняти рішення; 

б) іноді можна звернутися до них, коли знаєш, що друзі теж збираються це 

зробити (заради розваги); 

в) заслуговують на те, щоб консультуватися в них за кожної нагоди; 

г) ніколи їх не відвідую, бо вважаю їх шахраями; 

д) мають надзвичайну інтуїцію, що дозволяє їм іноді правильно передбачати 

долю людини; 

е) непогані психологи; 

ж) не можу відповісти на це питання. 

26. Я зважуюся на фінансовий ризик, який полягає в тому, що я: 

а) часто йду на значний ризик, бо якщо я виграю, то виграю багато; 

б) іду на серйозний ризик тільки тоді, коли баланс явно на мою користь; 

в) не допускаю серйозного ризику і в разі програшу не піддаюся ніякому 

азарту; 

г) використовую невеликі шанси, бо за цих умов у разі програшу можу 

продовжувати свої спроби; 

д) не покладаюся на жодні випадки, вважаю за краще мати стовідсоткову 

гарантію; 

е) не можу жити без постійного ризику; 

ж) не можу відповісти на це питання. 

27. Моє ставлення до світу в цілому полягає в тому, що: 

а) він сповнений зла і я не очікую від нього нічого радісного; 

б) він має багато спокус, тому важко будь-кому залишатися безгрішним, але 

все одно прагнути цього треба; 

в) світ являє собою цікаву панораму, я прагну використовувати свої сили для 

його вдосконалення; 

г) світ може бути хорошим, якщо життя людей буде наповнене гідністю 

і справжньою добротою, потрібно присвячувати цьому всі сили; 

д) я живу лише раз, тому маю намір насолоджуватися життям, а не мріяти 

про благо всього людства; 

е) я є частиною світу, хороший він чи поганий, тому приймаю його таким, 

яким він є; 

ж) не можу відповісти на це питання. 

28. З огляду на те, що кожен хоче мати багато грошей для задоволення своїх 

потреб, я так само хочу більше грошей для того, аби: 

а) жити ні в чому собі не відмовляючи, мати кращий будинок, кращий 

автомобіль, багато красивого і модного одягу і т. ін. 
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б) здійснити свої життєві плани, такі, як удосконалення свого бізнесу або 

професійних здібностей, отримання високоякісної освіти і т. ін.; 

в) мати можливість купувати лотерейні квитки, жетони для ігрових 

автоматів тощо; 

г) мати можливість допомагати родичам і близьким людям, які цього 

потребують; 

д) застрахувати своє життя; 

е) аби мати можливість робити те, що захочу; 

ж) не можу відповісти на це питання. 

29. Під час перегляду щоденних газет моє ставлення до матеріалів стосовно 

моєї майбутньої професії полягає в тому, що: 

а) завжди уважно прочитую такі матеріали; 

б) читаю тільки ті матеріали, які мені цікаві; 

в) дуже рідко читаю щось про свою професію, мені вистачає того, що маю на 

роботі; 

г) рідко читаю матеріали про свою професію; 

д) не читаю такі матеріали, бо вони мені нудні; 

е) ненавиджу такі матеріали, бо не люблю свою професію; 

ж) не можу відповісти на це питання. 

30. Як би ви вчинили, коли б начальство наполегливо пропонувало вам 

посаду, для якої у вас, як ви самі розумієте, немає достатніх даних, але яку 

вам дуже хотілося б посісти: 

а) рішуче відмовилися б, посилаючись на неадекватність (невідповідність) 

своєї кандидатури; 

б) погодилися б із побоювання викликати своєю відмовою невдоволення; 

в) погодилися б, але за умови, що буде надано тривалий випробувальний 

термін, за час якого ви докладете максимум зусиль для заповнення наявних 

прогалин; 

г) відразу погодилися б, діючи за принципом “не святі горшки ліплять”; 

д) погодилися б після деяких коливань з огляду на те, що люди, які 

обіймають подібні посади, анітрохи не краще за вас; 

е) погодилися б, але тільки тимчасово виконувати обов’язки, аби якось 

допомогти справі; 

ж) не можу відповісти на це питання. 

31. У будинку відпочинку ви жили в одному номері з людиною, з якою у вас 

виявилося багато спільного. Розлучаючись, обмінялися номерами телефонів. 

Імовірність того, що в подальшому ви першим спробуєте відновити контакти: 

а) 100 %; 

б) 80 %; 

в) 60 %; 

г) 40 %; 

д) 20 %; 

е) 0 %; 

ж) не можу відповісти на це питання. 

32. Коли б у вас була для цього необмежена можливість, то як часто ви 
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зустрічалися б для таємних бесід зі своїми близькими друзями, цікавлячись 

їхніми проблемами, намірами: 

а) щодня; 

б) приблизно тричі на тиждень; 

в) приблизно двічі на тиждень; 

г) один раз на тиждень; 

д) один раз на 2 тижні; 

е) один раз на місяць; 

ж) не можу відповісти на це питання. 

33. Ч (варіант для чоловіків). Як би ви повелись у ситуації нерозділеного 

кохання за наявності щасливого суперника, у перевагах якого ви дуже 

сумніваєтеся: 

а) змирилися б і намагались якомога швидше погасити своє почуття, 

шукаючи заміну середу інших дівчат; 

б) доклали всіх зусиль для дискредитації конкурента в очах вашої обраниці; 

в) зберігали б і не приховували своє почуття, але трималися б із гідністю, 

ніяк його не нав’язуючи; 

г) погодилися б із роллю відданого друга, з яким ваша обраниця скаржиться 

на те, що їй не відповідають взаємністю (робили б це, сподіваючись на її 

прозріння); 

д) постаралися б стати для цієї пари відданим другом, аби мати можливість 

частіше зустрічатися з предметом свого кохання; 

е) мовчки і безсило страждали б від горя на самоті; 

ж) не можу відповісти на це питання. 

33. Ж (варіант для жінок). Як би ви повелись у ситуації нерозділеного 

кохання за наявності щасливої суперниці, у перевагах якої ви дуже 

сумніваєтеся: 

а) змирилися б і намагалися якомога швидше погасити своє почуття, 

спілкуючись з іншими людьми; 

б) доклали всіх зусиль для дискредитації конкурентки в очах вашого 

обранця; 

в) зберігали б своє почуття, але, тримаючись із гідністю, ніяк його не 

нав’язували; 

г) мовчки і безсило страждали б від горя на самоті; 

Обробка та інтерпретація результатів. 

Оцінкою особистісної зрілості є алгебраїчна сума балів, набрана за всіма 

питаннями тесту. Ця оцінка може бути в межах від +99 до -99 балів. Бали 

виставляються відповідно до ключа, наведеного нижче (табл. 2.28). 

Рівневі оцінки особистісної зрілості: 

+99 ... +75 - дуже високий рівень;  
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+74 ... +50 - високий; 

+49 ... +25 - задовільний; 

менше +25 - незадовільний. 
1. 2. 3. 4. 5. 6. 7. 8. 9. 10. 

(а) 
-3
 (а) +3 (а) -3 (а) -2 (а) +2 (а) +1 (а)+3 (а) +3 (а) -1 (а) +2 

(б) -2 (б) -1 (б) +2 (б) +2 (б) +1 (б) +2 (б) +2 (б) +2 (б) +3 (б) +3 

(в) -1 (в) -3 (в) -2 (в) -1 (в) -2 (в) -3 (в) +1 (в) -1 (в) +1 (в) -2 

(г) +3 (г) +1 (г) +3 (г) +3 (г) +3 (г) -1 (г) -2 (г) +1 (г) +2 (г) -1 

(Д) +2 (д) -2 (д) +1 (д) -3 (д) -3 (д) -2 (д) -3 (д) -2 (д) -2 (д) +1 

(е) +1 (е) +2 (е) -1 (е) +1 (е) -1 (е) +3 (е) -1 (е) -3 (е) -3 (е) -3 

(ж) 0 (ж) 0 (ж) 0 (ж) 0 (ж) 0 (ж) 0 (ж) 0 (ж) 0 (ж) 0 (ж) 0 

11. 12. 13. 14. 15. 16. 17. 18. 19. 20. 

(а) +1 (а) +1 (а) -3 (а) -2 (а) -3 (а) +3 (а) -1 (а) -1 (а) -3 (а) +3 

(б) +3 (б) -2 (б) -1 (б) +1 (б) -2 (б) +2 (б) -2 (б) +1 (б) -2 (б) -1 

(в) -2 (в) -1 (в) +2 (в) +2 (в) +1 (в) +1 (в) -3 (в) +2 (в) -1 (в) -2 

(г) -3 (г) +3 (г) +3 (г) +3 (г) +2 (г) -1 (г) +3 (г) +3 (г) +1 (г) +2 

(д) -1 (д) +2 (д) -2 (д) -3 (д) +3 (д) -3 (д) +2 (д) -2 (д) +2 (д) +3 

(е) +2 (е) -3 (е) +1 (е) -1 (е) -1 (е) -2 (е) +1 (е) -3 (е) +3 (е) +1 

(ж) 0 (ж) 0 (ж) 0 (ж) 0 (ж) 0 (ж) 0 (ж) 0 (ж) 0 (ж) 0 (ж) 0 

21. 22. 23. 24. 25. 26. 27. 28. 29. 30. 

(а) +3 (а) -3 (а) -3 (а) -3 (а) -2 (а) -2 (а) -2 (а) -3 (а) +3 (а) +1 

(б) +1 (б) +2 (б) -2 (б) -2 (б) -1 (б) -1 (б) +1 (б) +2 (б) +2 (б) -1 

(в) +2 (в) -2 (в) -1 (в) +3 (в) -3 (в) +3 (в) +2 (в) -1 (в) -1 (в) +3 

(г) -2 (г) -1 (г) +3 (г) -1 (г) +3 (г) +2 (г) +3 (г) +3 (г) +1 (г) -3 

(д) -1 (д) +1 (д) +1 (д) +2 (д) +2 (д) +1 (д) -3 (д) +1 (д) -2 (д) -2 

(е) -3 (е) +3 (е) +2 (е) +1 (е) +1 (е) -3 (е) -1 (е) -2 (е) -3 (е) +2 

(ж) 0 (ж) 0 (ж) 0 (ж) 0 (ж) 0 (ж) 0 (ж) (ж) 0 (ж) 0 (ж) 0 

31. 

(а) +3 

(б) +2 

(в) +1 

(г) -1 

(д) -2 

(е) -3 

(ж) 0 

32. 

(а) +3 

(б) +2 

(в) +1 

(г) -1 

(д) -2 

(е) -3 

(ж) 0 

33м. 

(а) +1 

(б) -3 

(в) +3 

(г) +2 

(д) -1 

(е) -2 

(ж) 0 

33ж. 

(а) -2 

(б) -3 

(в) +2 

(г) -1 

(д) +1 

(е) +3 

(ж) 0 

      

 

Аналогічним чином визначаються оцінки за окремими шкалами тесту. 

1. Мотивація досягнень. Питання: 2, 7, 8, 9, 11, 12, 15, 26, 27, 29, 30. 
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+33 ... +24 - дуже високий рівень; 

+23 ... +15 - високий; 

+14 ... +7 - задовільний; 

менше +7 - незадовільний. 

2. Ставлення до свого “Я” (“Я”-концепція). Питання: 1, 2, 5, 6, 7, 9, 10, 13, 14, 

15, 17, 18, 22, 23, 24, 25, 26, 30. 

+54 . +42 - дуже високий рівень; 

+41 . +30 - високий; 

+29 . +20 - задовільний; 

менше +20 - незадовільний. 

3. Почуття громадянського обов’язку. Питання: 9, 16, 19, 21, 24, 28. 

+18 . +12 - дуже високий рівень; 

+11 . +7 - високий; 

+6 . +4 - задовільний; 

менше +4 - незадовільний. 

4. Життєва установка. Питання: 3, 4, 9, 11, 12, 13, 17, 18, 20, 26, 27, 28. 

+36 . +27 - дуже високий рівень; 

+26 . +19 - високий; 

+18 . +11 - задовільний; 

менше +11 - незадовільний. 

5. Здатність до психологічної близькості з іншою людиною. Питання: 4, 

5, 15, 16, 31, 32, 33м або 33ж. 

+21 . +15 - дуже високий рівень; 

+14 . +10 - високий; 

+9 . +7 - задовільний; 

менше +7 - незадовільний. 

Загальна характеристика шкал. 

1. Мотивація досягнень. 

Під цим терміном мають на увазі загальну спрямованість діяльності індивіда 

на значущі життєві цілі, прагнення до максимально повної самореалізації, 

самостійність, ініціативність, прагнення до лідерства, досягнення високих 

результатів. 

2. Ставлення до свого “Я” (“Я”-концепція). 

Ця шкала оцінює особистість людини за такими характеристиками зрілості, 

як упевненість у своїх можливостях, задоволеність своїми здібностями, 

темпераментом і характером, своїми знаннями, уміннями й навичками. 

Водночас цей аспект передбачає такий істотний параметр поведінки, як 

адекватну самооцінку, високу вимогливість до себе, відсутність 

самовдоволення, скромність, повагу до інших людей. Усі ці якості несумісні з 

так званим комплексом неповноцінності, нерідко виявляється в 

неусвідомленому прагненні підбадьорити себе похвалянням, бравадою, 

саморекламою і т. ін. 

3. Почуття громадянського обов’язку. 

Із цим поняттям пов’язані такі якості, як патріотизм, інтерес до явищ 

суспільно-політичного життя, почуття професійної відповідальності, потреба 
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в спілкуванні, колективізм. 

4. Життєва установка. 

У цей досить умовний термін вкладають такі узагальнені якості, як розуміння 

відносності всього сущого, переважання інтелекту над почуттям, емоційну 

врівноваженість, розсудливість (на противагу імпульсивності). 

5. Здатність до психологічної близькості з іншою людиною. 

Це поняття включає такі особистісні якості, як доброзичливість до людей, 

емпатія (здатність до співчуття і співпереживання), уміння слухати, потреба в 

духовній близькості з іншими людьми.
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Додаток Б 

Методика “Локус контролю” (у модифікації Є. Г. Ксенофонтової) 

Процедура проведення методики. 

Методика являє собою опитувальник, тому для її проведення потрібно роздати 

обстежуваним бланки з текстом опитувальника та інструкцією, а також бланки 

для відповідей. Текст та інструкція надаються мовою, рідною для 

обстежуваних. В іншому випадку застосовувати опитувальник для обстеження 

не можна. 

Інструкція. 

Вам будуть запропоновані висловлювання людей про життя. Ви можете 

погодитися з ними або ні. Якщо вважаєте приблизно так само, то поставте на 

аркуші для відповідей поруч із номером висловлювання відповідь “так” або 

знак “+”. Якщо не погоджуєтеся, то ставите поряд із номером відповідь “ні” 

або знак “-”. 

Текст опитувальника 

1. Просування по службі залежить не стільки від здібностей і зусиль людини, 

скільки від вдалого збігу обставин. 

2. Більшість розлучень відбувається через те, що подружжя недостатньо 

намагалося пристосуватися одне до одного. 

3. Помилково думати, що хвороба - це випадковість, а якщо вже довелося 

захворіти, то нічого не зробиш. 

4. Самотніми стають саме ті люди, які не виявляють цікавості та 

дружелюбності до оточення. 

5. Здійснення моїх бажань дуже часто залежить від везіння чи невезіння. 

6. Марно намагатися завоювати симпатію людей, якщо в них склалася про 

вас упереджена думка. 

7. Зовнішні обставини, наприклад батьки та добробут, впливають на сімейне 

щастя не менше, ніж взаємини між подружжям. 

8. Я часто відчуваю, що мало впливаю на події, які відбуваються зі мною. 

9. Мої оцінки в навчанні більше залежали від випадковості, наприклад від 

настрою педагога, ніж від мене самого. 

10. Я складаю плани на майбутнє і знаю, що можу їх здійснити. 

11. Те, що зі сторони здається удачею або везінням, найчастіше є наслідком 

тривалої цілеспрямованої діяльності. 

12. Якщо люди не підходять один одному, то, як би вони не старалися, 

налагодити стосунки вони все одно не зможуть. 

13. Те хороше, що я роблю, зазвичай позитивно оцінюється іншими. 

14. Думаю, що випадок або доля відіграють не дуже важливу роль у моєму 

житті. 

15. Я намагаюся не планувати далеко наперед, бо все залежить не від мене, а 

від того, як складаються обставини. 

16. У випадку конфлікту я частіше відчуваю провину за собою, ніж за 

протилежною стороною. 

17. Життя більшості людей головним чином залежить від збігу обставин. 
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18. Для мене краще таке керівництво, з яким я повинен самостійно 

вирішувати, як виконати ту чи іншу роботу. 

19. Гадаю, що сам по собі спосіб життя не є причиною хвороб. 

20. Як правило, саме невдалий збіг обставин заважає людям добиватися 

успіху у своїй справі. 

21. Остаточно за погане керівництво й організацію відповідальні всі люди, які 

там працюють, а не тільки керівник. 

22. Я частіше відчуваю, що нічого не можу змінити у стосунках, які склалися 

з близькими. 

23. Якщо я дуже захочу, то зможу привернути до себе будь-кого. 

24. На підростаюче покоління впливає так багато різних факторів, що зусилля 

батьків із виховання своїх дітей частіше виявляються марними. 

25. Практично все, що зі мною трапляється, результат моїх дій. 

26. Важко буває зрозуміти, чому керівники роблять саме так, а не інакше. 

27. Людина, яка не змогла досягти успіхів у роботі, мусить примиритися з 

тим, що вона погано організувала свою діяльність. 

28. Я можу домогтися від людей, які мене оточують, того, що я хочу. 

29. Причиною моїх неприємностей і невдач дуже часто були інші люди. 

30. Дитину можна зберегти від застуди, якщо її правильно одягати і 

правильно доглядати. 

31. У складних обставинах я вважаю розумнішим очікувати, доки проблеми 

вирішаться самі собою. 

32. Успіх, як правило, є результатом тривалої роботи і мало залежить від 

випадку або везіння. 

33. Щастя моєї родини залежить більшою мірою від мене, ніж від когось 

іншого. 

34. Часто мені буває важко зрозуміти, чому я подобаюся одним людям і не 

подобаюся іншим. 

35. Я приймаю рішення і дію самостійно, не очікуючи допомоги від інших і 

не покладаючись на долю. 

36. На жаль, заслуги людини часто залишаються невизнаними, незважаючи 

на всі її намагання. 

37. У спілкуванні з людьми часто трапляються такі ситуації, які неможливо 

вирішити навіть за великого бажання. 

38. Здібні люди, які не реалізували свої можливості, мусять звинувачувати в 

цьому лише себе. 

39. Більшість моїх успіхів були б зовсім неможливі без суттєвої допомоги 

інших людей. 

40. Практично всі невдачі в моєму житті відбуваються від мого незнання, 

невміння або лінощів. 

Обробка та інтерпретація результатів. 

Перший етап обробки передбачає підрахунок балів за ключем. Для 

правильного його використання слід дотримуватися такого алгоритму. 

5. Номери питань, які збігатимуться з ключем за шкалою “Інтернальність 

загальна” (Із), обводяться. Загальна кількість обведених номерів питань і є 
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“сирим” балом за шкалою Із. 

Із - Інтернальність загальна: 

“+”: 2, 3, 4, 10, 11, 13, 14, 16, 18, 21, 23, 25, 27, 28, 30, 32, 33, 35, 38, 40. 

“-”: 1, 5, 6, 7, 8, 9, 12, 15, 17, 19, 10, 22, 24, 26, 29, 31, 34, 36, 37, 39. 

2. Для підрахування балів за іншими шкалами слід підрахувати кількість 

обведених номерів питань із тих, що належать до шкали, за якою проводиться 

обчислення. Ця кількість обведених номерів за кожною шкалою і буде 

“сирим” балом за шкалою. 

3. За деякими шкалами немає безпосереднього підрахунку (Ссзв, Іп, Ім, Оа). 

Бали за ними підраховуються шляхом додавання або віднімання балів за 

іншими шкалами, що змістовно до них належать. 

Ж - інтернальність у судженнях про життя взагалі: 

1, 2, 3, 4, 6, 7, 11, 12, 17, 19, 20, 21, 24, 26, 27, 30, 32, 36, 37, 38. 

Я - інтернальність в описі особистого досвіду: 

5, 8, 9, 10, 13, 14, 15, 16, 18, 22, 23, 25, 28, 29, 31, 33, 34, 35, 39, 40. 

Ід - інтернальність у сфері досягнень: 

1, 5, 11, 13, 23, 28, 32, 33. 

Ін - інтернальність у сфері невдач: 

4. 16, 20, 27, 29, 36, 38, 40. 

Ссзв - схильність до самозвинувачення: 

Ссзв=Ін-Ід. 

Іп - інтернальність у професійній діяльності: Іп=пс+пп. 

Пс - професійно-соціальний аспект інтернальності: 

1, 9, 13, 18, 21, 26, 28, 36. 

Пп - професійно-процесуальний аспект інтернальності: 

15, 27, 31, 32, 35, 37, 38, 40. 

Ім - Інтернальність у міжособистісному спілкуванні: Ім=мк+мв. 

Мк - компетентність у сфері міжособистісних стосунків: 

6, 22, 23, 24, 26, 29, 34, 37. 

Мв - відповідальність у сфері міжособистісних стосунків: 

2, 4, 7, 12, 13, 16, 21, 33. 

Іс - інтернальність у сфері сімейних стосунків: 

2, 4, 7, 12, 16, 22, 33, 37. 

Із - інтернальність у сфері здоров’я: 

3, 8, 14, 17, 19, 25, 30, 31. 

6. Бали за шкалою “Заперечення активності” підраховуються двома 

способами. Перший є традиційним для будь-якого опитувальника, коли 

підраховується кількість збігів із ключем, інший - опосередкований, коли 

бал обчислюється через бали за іншими шкалами (дт, дс). 

За - заперечення активності (ключі до Оа протилежні Іо): 

За: “+” 1, 6, 15, 17, 22, 24, 26, 37; 

“-” 10, 11, 14, 25, 32, 35, 38, 40. 

За = 16 - (дт + дс). 

Дт - готовність до діяльності, що пов’язана з подоланням труднощів: 

1, 6, 15, 17, 22, 24, 26, 37. 
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Дс - готовність до самостійного планування, здійснення діяльності та 

відповідальності за неї: 10, 11, 14, 25, 32, 35, 38, 40. 

Далі бали за шкалою “Загальна інтернальність” переводять у стени. За іншими 

шкалами переведення у стени не здійснюється, бо переведення восьмибальної 

шкали в десятибальну розмиває результати, знижує їх точність. Переведення у 

стени результатів методики “РСК”, на основі якої розроблялася ця методика, 

було зумовлене сильним зсувом результатів за вибіркою в бік інтернальності. 

Авторам цієї методики вдалось уникнути цього зсуву і тому об’єктивної 

необхідності в переведенні “сирих” балів у стени немає. 

Стени 1 2 3 4 5 6 7 8 9 10 

Чол. 
Бали 

1-13 14-15 16-17 18-20 21-24 25-27 28-30 31-33 34-35 36-40 

Жін. 

Бали 

1-13 14-15 16-17 18-21 22-24 25-27 28-31 32-34 35-36 37-40 

 

Далі отримані результати порівнюються з нормативними, наведеними в табл. 

2. Це дозволяє оцінити те, до якого полюсу тяжіють отримані результати: до 

інтернальності чи екстернальності. 

Шкали Xmax Хср с 

Із 40 24,3 6,7 

ж 20 11,4 3,6 

я 20 12,9 3,8 

Ід 8 5,1 1,9 

Ін 8 4,8 1,9 

Ссзв 8 -0,3 1,6 

Іп 16 9,6 3,1 

пс 8 4,6 1,7 

пп 8 4,9 1,9 

Ім 16 9,1 3,0 

мк 8 4,6 2,1 

мв 8 4,5 1,6 

Іс 8 4,5 1,7 

Із 8 4,9 1,7 

дт 8 4,1 2,1 

дс 8 5,5 1,9 

За 16 6,5 3,4  

Під час інтерпретації беруть до уваги, що в сучасному розумінні 

інтернальність являє собою багаторівневе утворення. Так, виділяють: 

- загальний рівень (Із, За); 

- рівень, диференційований за загальними мотиваційними утвореннями: 

прагнення до успіху і уникнення невдач і відповідно інтернальність досягнень 

і інтернальність невдач (Ід, Ін). 

- рівень реалізації інтернальності в конкретних сферах (Ім, Іп, Іс, Із); 

- рівень конкретних умінь, що забезпечують реалізацію інтернальності (мк, 
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мв, пп, пс, дт, дс) та досвід (ж, я). 

Як бачимо, у структурі інтернальності досить чітко простежується аналогія зі 

структурою мотиваційної сфери. Це невипадково, оскільки інтернальність і є 

показником реалізованості мотиваційної сфери особистості.
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Шкала Тривоги Бека 

Інструкція. 

Прошу обрати одну з можливостей відповіді на кожне запитання. Старайтесь 

відповідати швидко. 
 О.Зовсім 

не турбує 

1.Злегка 

турбує 

2.Середньо 

турбує 

З.Дуже 

турбує 

І.Відчуття оніміння та 

поколювання в тілі 

    

2.Відчуття жару     

З.Тремтіння в ногах     

4.Неможливість 

розслабитись 

    

5.Страх, що станеться 

найгірше 

    

б.Головокружіння     

7.Прискорене серцебиття     

8.Нестійкість, 

нестабільність 

    

9.Відчуття жаху, це кінець     

10. Дратівливість     

ІІ.Тремтіння в руках     

12.Відчуття задухи     

ІЗ.Нерівна хода     

14.Страх втрати контролю     

15.Труднощі з диханням     

16.Страх смерті     

17.Переляк     

18.Шлунково-кишкові 

розлади 

    

19 .Непритомність     

20.Прилив крові до 

обличчя 

    

21.Посилене потовиділення 

(не пов’язане зі спекою) 

    

0-5 норма 

6-8 легкий рівень тривог 

9-18 середній рівень тривоги 

Більше 19 балів - високий рівень тривоги
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Додаток Г 

Шкала сприйнятого стресу (PSS-10) 

Інструкція. 

Запитання в цій шкалі стосуються Ваших почуттів і думок протягом 

ОСТАННЬОГО МІСЯЦЯ. Будь ласка, для кожного пункту виберіть один із 

наступних варіантів відповіді, що відображує ЯК ЧАСТО ви відчували або 

міркували в певний спосіб: 

0 = ніколи, 1 = майже ніколи, 2 = іноді, 3 = досить часто, 4 = дуже часто 

1. Як часто за останній місяць ви були засмучені через щось, що трапилося 

несподівано? 

0 

1 

2 

3 

4 

2. Як часто за останній місяць ви відчували, що не можете контролювати 

важливі 

речі у вашому житті? 

0 

1 

2 

3 

4 

3. Як часто за останній місяць ви відчували знервованість та стрес? 

0 

1 

2 

3 

4 

4. Як часто за останній місяць ви були впевнені, що зможете вирішити свої 

особисті 

проблеми? 

0 

1 

2 

3 

4 

5. Як часто за останній місяць ви відчували, що все відбувається по-вашому 

(відповідно до ваших бажань, планів та поглядів)? 

0 

1 
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2 

3 

4 

6. Як часто за останній місяць ви відчували, що не можете впоратися з тим, що 

маєте зробити? 

0 

1 

2 

3 

4 

7. Як часто за останній місяць ви були здатні контролювати роздратованість з 

приводу того, що відбувається у вашому житті? 

0 

1 

2 

3 

4 

8. Як часто за останній місяць ви почувалися «господарем становища»? 

0 

1 

2 

3 

4 

9. Як часто за останній місяць ви були розсерджені через події, на які не могли 

впливати? 

0 

1 

2 

3 

4 

10. Як часто за останній місяць ви відчували, ніби труднощів накопичилося 

так 

багато, що ви не можете їх подолати? 

0 

1 

2 

3 

4
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Показн 

ик 

Ш 

к.1 

Ш 

к.2 

Ш 

к.3 

Ш 

к.4 

Ш 

к.5 

Ш 

к.6 

Ш 

к.7 

Ш 

к.8 

Ш 

к.9 
Шк. 

10 
Шк. 

11 
Шк. 

12 
Шк. 

13 
Шк. 

14 
Шк. 

15 
Шк. 

16 
Шк. 

17 

N 90 90 90 90 90 90 90 90 90 90 90 90 90 90 90 90 90 

Пропу 

щені 
0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 

Серед нє 
12. 

3 
11. 

6 
10. 

4 
4.6 

3 
4.3 

6 

- 

0.2 
8 

4.4 
2 

4.8 
8 

9.3 
0 

4.3 
7 

4.7 
3 

9.1 
0 

4.9 
8 

4.3 

0 
3.9 

4 
4.1 

1 
7.9 

4 

Станд. 

помил ка 
0.2 

9 
0.2 

5 
0.2 

5 
0.1 

4 
0.1 

3 
0.1 

8 
0.1 

7 
0.1 

2 
0.2 

0 
0.1 

5 
0.1 

5 
0.2 

4 
0.1 

5 
0.1 

5 
0.1 

2 
0.1 

5 
0.2 

1 

Медіа на 
13. 

0 
12. 

0 
10. 

0 
5.0 0 4.0 0 

0.0 
0 

4.0 0 
5.0 

0 
9.0 0 

4.0 

0 

5.0 

0 
9.0 

0 
5.0 

0 
4.0 

0 

4.0 

0 

4.0 

0 

8.0 

0 

Мода 
13. 

0 
11. 

0 
10. 

0 
4.0 0 4.0 0 

- 

1.0 
4.0 0 

5.0 
0 

9.0 0 
4.0 

0 

5.0 

0 
9.0 

0 
5.0 

0 
4.0 

0 
4.0 

0
а
 

4.0 
0а 

7.0 

0 

Сума 
11 
06 

10 
46 

93 
4 

41 
7 

39 
2 

-25 
39 

8 
43 

9 
83 

7 
393 426 819 448 387 355 370 715 

Ст. 

відхил 

ення 

2.7 
7 

2.3 
9 

2.4 
0 

1.3 
3 

1.2 
8 

1.6 
9 

1.5 
6 

1.1 
4 

1.9 
2 

1.4 
0 

1.4 
4 

2.2 
4 

1.3 
9 

1.3 
9 

1.1 
7 

1.3 
9 

1.9 
9 

Мініму 

м 
3 4 5 2 1 -5 0 2 4 1 1 3 2 0 1 1 3 

Макси 
мум 

19 17 17 8 8 4 8 7 14 8 8 14 8 8 7 8 13 
 

а
 Множинна мода: показано лише перше значення.  
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Кореляційна матриця 

  Заг. 
Тривожність 

Заг. 
ОСЗ 

Заг. 
Стрес 

Шкала 1 ЛК 
Шкала 2 

ЛК 
Шкала 6 

ЛК 

Заг. 
Тривожність 

 
r Пірсона 

 
— 

           

  df (ступенів 

свободи) 
 

— 
           

  р-значення  —            

  N  —            

Заг. ОСЗ — 
r Пірсона 

— -0.039 — — —  —  —  —  — 

  df (ступенів 

свободи) 
 

88 
 

— 
         

  р-значення  0.715  —          

  N  90  —          

Заг. Стрес 
— 

r Пірсона 
— 0.637 *** 0.024 — — —  —  —  — 

  df (ступенів 

свободи) 
 

88 
 

88 
 

— 
       

  р-значення  <.001  0.822  —        

  N  90  90  —        

Шкала 1 ЛК — 
r Пірсона 

— -0.335 ** -0.011 — -0.253 * — —  —  — 

  df (ступенів 

свободи) 
 

88 
 

88 
 

88 
 

— 
     

  р-значення  0.001  0.921  0.016  —      

  N  90  90  90  —      

Шкала 2 ЛК — 
r Пірсона 

— 0.025 — 0.051 — 0.051 — 0.648 *** — —  — 

  df (ступенів 

свободи) 
 

88 
 

88 
 

88 
 

88 
 

— 
   

  р-значення  0.814  0.632  0.631  <.001  —    

  N  90  90  90  90  —    

Шкала 6 ЛК — 
r Пірсона 

— 0.053 — -0.018 — 0.064 — 0.087 — 0.119 — — — 

  df (ступенів 

свободи) 
 

88 
 

88 
 

88 
 

88 
 

88 
 

— 
 

  р-значення  0.619  0.870  0.550  0.414  0.266  —  

  N  90  90  90  90  90  —  

* p < .05, ** p < .01, *** p < .001 
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Факторне навантаження 

 
Фактор 

 

 
1 2 3 4 5 6 Унікальність 

Шкала 
11 ЛК 

 

0.989 

           

0.05034 

 

Шкала 
13 ЛК 

 

0.876 

           

0.18358 

 

Шкала 
12 ЛК 

 

0.762 

         

0.377 

 

0.01775 

 

Шкала 
7 ЛК 

   

0.852 

         

0.17357 

 

Шкала 
2 ЛК 

   

0.684 

         

0.15817 

 

Шкала 
9 ЛК 

   

0.656 

     

0.360 

   

0.14549 

 

Шкала 
14 ЛК 

   

0.487 

         

0.62735 

 

Шкала 
16 ЛК 

     

0.935 

       

0.10144 

 

Шкала 
17 ЛК 

     

0.813 

     

0.388 

 

0.00539 

 

Шкала 
3 ЛК 

     

0.576 

     

0.313 

 

0.32742 
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Шкала 
6 ЛК 

       

1.009 

     

0.02734 
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Факторне навантаження 

Фактор 

 
1 2 3 4 5 6 Унікальність 

Шкала 
4 ЛК 

   

0.303 

   

0.667 

     

0.15158 

 

Шкала 
5 ЛК 

   

0.348 

   

0.520 

 

0.316 

   

0.20987 

 

Шкала 
8 ЛК 

         

0.978 

   

0.08138 

 

Шкала 
1 ЛК 

   

0.319 

     

0.624 

   

0.27399 

 

Шкала 
15 ЛК 

           

0.755 

 

0.29794 

 

Шкала 
10 ЛК 

           

0.648 

 

0.22297 

 

Примітка. Метод витягу 'Мінімальна решта' використовується у поєднанні з обертанням 
'облимин' 
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KMO міра адекватності вибірки 

 
MSA 

Загалом 
 

0.500 
 

Шкала 1 ЛК 
 

0.500 
 

Шкала 2 ЛК 
 

0.500 
 

Шкала 3 ЛК 
 

0.500 
 

Шкала 4 ЛК 
 

0.500 
 

Шкала 5 ЛК 
 

0.500 
 

Шкала 6 ЛК 
 

0.500 
 

Шкала 7 ЛК 
 

0.500 
 

Шкала 8 ЛК 
 

0.500 
 

Шкала 9 ЛК 
 

0.500 
 

Шкала 10 ЛК 
 

0.500 
 

Шкала 11 ЛК 
 

0.500 
 

Шкала 12 ЛК 
 

0.500 
 

Шкала 13 ЛК 
 

0.500 
 

Шкала 14 ЛК 
 

0.500 
 

Шкала 15 ЛК 
 

0.500 
 

Шкала 16 ЛК 
 

0.500 
 

Шкала 17 ЛК 

і 

 0.500 
 __ 

і 

 


